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PRESENTACION

El estudio que aqui se presenta es un TrabajorddeFMaster desarrollado durante
el curso académico 210-2011, en el Departamenidictica de la Matematica de la
Universidad de Granada, por la alumna Susana Radriomingo, bajo la direccién
de las doctoras D2 Marta Molina, D2 Maria Consueafiadas y D2 Encarnacion
Castro, quienes han colaborado en equipo juntdacestudiante del master.

Se plantea e indaga el problema de conocer come@dnsliantes de educacion
secundaria traducen y relacionan enunciados aligebrgresentados en distintos
sistemas de representacion. En concreto, estgdredaentra en la traduccién entre los
sistemas de representacion verbal y simbdlico pogupo de estudiantes de 4° de
educacidon secundaria obligatoria de un institutdvidéril (Granada). Por enunciados
algebraicos denominamos a aquellos que expresariares generales entre cantidades,
algunas de ellas desconocidas.

En el estudio han participado veinticuatro estugsigue han cursado la asignatura
de matematicas opcion A durante el curso acadégtit6-2011, en diferentes grupos.
Con objeto de motivarles en el trabajo, las tarealzadas fueron planteadas con un
domind algebraico disefiado para esta investigaeidnlos situaciones diferentes. En la
primera situacion los estudiantes debian conslagifichas de un dominé algebraico
disefiadaad hoc Para la construccion de las fichas se les prapudaun esquema con
doce fichas rectangulares y separadas en dos mipeatlain segmento (a semejanza de
las fichas de un domind). En seis de dichas mitagesecian enunciados algebraicos
representados verbalmente que debian de expresbblgiamente y en otras seis
mitades enunciados expresados simbolicamente quedmdiantes debian expresar
verbalmente.

En la segunda situacion debian jugar con las weiatio fichas construidas. Doce de
dichas fichas eran las que ellos habian creaddgmnewnte, las otras doce eran fichas
dobles formadas por la expresion verbal y la simhébde un mismo enunciado
algebraico de los que ya existian en las fichasrianés.

Las dos situaciones referidas nos han proporciot@datos empiricos que hemos
utilizado en este trabajo.
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Estructura de la Memoria

El informe del trabajo realizado se ha organizatoieco capitulos.

En el primero, justificamos el interés de este disty presentamos el problema de
investigacion, asi como el objetivo general y ldgetivos especificos que de él se
derivan y lo que pretendemos alcanzar con estdiestu

En el segundo capitulo, describimos el marco tedgue sustenta este trabajo,
enmarcandolo en los estudios previos realizadacicglados con el problema de
investigacion planteado. En este capitulo se meastisignificado de los términos clave
empleados y se describe el estado de la cuestion.

El tercer capitulo esta dedicado al marco metodaddgDescribimos el tipo de
investigacion realizada y los sujetos participanfes mismo detallamos el instrumento
de recogida de datos y describimos su procesaatieralcion y de aplicacion.

El capitulo cuarto presentamos los resultados amentras analizar los datos
provenientes de las dos fases en que se aplinateimento de recogida de informacion.

Finalmente, en el capitulo quinto, presentamosdaslusiones de esta investigacion
y se detallan las posibles vias de continuacionrdbhjo que hemos identificado y que
seran consideradas para la posterior realizacionndetesis doctoral en esta misma
linea de investigacion.

Acompafando a esta memoria se presentan variooamonde se recogen: (a)
instrumento utilizado para la recogida de datog, flbhas construidas por los
estudiantes en la primera fase de la recogida des,dé&c) transcripciones de las
grabaciones de audio realizadas durante la sedasdade la recogida de datos y (d)

algunas imagenes tomadas durante dicha segunda fase
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|. PLANTEAMIENTO DEL PROBLEMA

En este primer capitulo detallamos la motivacioh mteblema de investigacion
planteado en este trabajo, justificamos el intgués nos lleva a realizar este estudio y
presentamos el problema de investigacion, a trdeésbjetivo general y los objetivos

especificos que de él se derivan.

l.1. MOTIVACION DEL PROBLEMA A INVESTIGAR

La motivacion del trabajo de investigacion que es@nta radica en las dificultades
encontradas entre el alumnado del segundo cicleddeacion Secundaria Obligatoria
(ESO) al manejar el lenguaje algebraico. Dicho alatio, a pesar de que se les inicia
en este campo en los cursos del primer ciclo denslacia, siguen teniendo dificultades
para relacionar el lenguaje cotidiano con el lefgadgebraico, lo que obstaculiza su
comprension de enunciados de problemas en lossgnecesario hacer uso de lenguaje
algebraico para su resolucion.

En el caso del algebra, muchos docentes coincideque gran parte del alumnado
incurre en los mismos errores de forma reiteraitddgrma de las serias dificultades que
tienen en su aprendizaje.

La experiencia profesional de la investigadora revéb pero variada: He impartido
durante ocho afos clases particulares y soy fuagerdel cuerpo de Profesores de
Ensefianza Secundaria de la Junta de Andalucia @&ite Desde dicha fecha he
impartido docencia en tres centros educativos afites: I.E.S. Blas Infante, de
Ogijares (Granada), durante los cursos 2006-200Y-2008; I.E.S. Pablo de Olavide,
de La Carolina (Jaén), durante los cursos 2008-30P909-2010; e I.E.S. Francisco
Javier de Burgos, de Motril (Granada), en el presearso escolar 2010-2011. Una de
las razones que motivd mi interés por el MasteDatéctica de la Matematica fue
profundizar en la comprension del proceso de emzefiay aprendizaje de las
matematicas, para enriquecer mi formacion comordece iniciarme en la actividad
investigadora.

En este tiempo como docente he observado que seadad amplio periodo de
tiempo en ESO y Bachillerato a la practica de tcagines de enunciados algebraicos
del sistema verbal al simbdlico, en diferentes e&xols pero, a pesar de ello, los
estudiantes siguen teniendo dificultares e incuereerrores en el dominio de este tipo

de traducciones y de técnicas algebraicas basicas.
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A raiz de estas observaciones, crece mi interésqacer e indagar sobre este tema
por lo que en este trabajo nos proponemos andlizaerrores cometidos por los
estudiantes al traducir enunciados algebraicoside#ma de representacion verbal al
simbdlico, y viceversa. Se espera que este trabagode utilidad para mejorar la
ensefianza del algebra, principalmente lo que esfidos procesos de traduccidon entre
ambos sistemas de representacion mencionados. bisros errores identificados y
descritos en este trabajo en procesos de tradueniéa representaciones ayudaria en lo
que se puede considerar la razén de ser del algabesolucion de problemas. Nuestro
estudio se centra en un punto clave en la resoiwgoproblemas ya que para resolver
problemas contextualizados mediante el uso debédgel primer paso es traducir un
enunciado verbal a su representacion simbdlicgogrtér de ahi, manipular la expresion
algebraica mediante las normas de operaciones sgiablece el propio lenguaje

algebraico.

|.2. REPRESENTACION ALGEBRAICA EN EL CURRICULO

En relacion con el tema que se aborda en estgdrdba documentos curriculares
vigentes para la educacion secundaria en EspafatifB®ficial del Estado, 2006) y
Andalucia (Boletin Oficial de la Junta de Andalu@@07a), comunidad autbnoma a la
gue pertenece el centro donde cursan sus estumBosujetos participantes en esta
investigacion, destacan entre las expectativas pilendizaje de esta etapa que los
estudiantes sean capaces de utilizar adecuadamletgrguaje algebraico y traducir
entre este lenguaje y el verbal, enfatizando laomamcia del mismo para la
comunicacion en contextos matematicos o cientifeascluso de otros ambitos de la
actividad humana. Los siguientes extractos, pratede de ambos documentos
curriculares, lo ponen de manifiesto:

Todos los blogues de contenidos deben estar odiesta “aplicar aquellas destrezas
y actitudes que permiten razonar matematicamem@piender una argumentacion
matematica, y expresarse y comunicarse en el Ignguatematico, utilizando las
herramientas adecuadas” (Boletin Oficial del Est2806, p. 687)

La adecuada utilizacion progresiva de simbolos ypresiones contribuirda al

desarrollo natural de las destrezas algebraicase e facilitara con la lectura e

interpretacion simbdlica de las situaciones prolkd¢icas que se planteen y, en

sentido inverso, con la traduccion al lenguaje artle expresiones y resultados
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algebraicos. De esta manera, las Matematicas debarancebirse, entre otras

muchas cosas, como un vehiculo de comunicacionpyes&n de ideas, que

contribuird a la comprensién de otras materiéBoletin Oficial de la Junta de

Andalucia, 2007b, p. 53 y 54).

Los criterios de evaluacion que se proponen en andmrumentos pretenden
comprobar si el alumnado puede manipular expresialggbraicas asi como hacer uso
de estas manipulaciones para enfrentarse a probldenka vida cotidiana, sefialando la
importancia de saber traducir situaciones realEnglaje algebraico.

En 4° curso de ESO, curso al que pertenecen letosujle este estudio, dentro del
blogue de &lgebra de la materia de matematicamopkise establece que se debe
trabajar el

manejo de expresiones literales para la obtenc@walores concretos en formulas y

ecuaciones en diferentes contextos. Resolucioncgrafalgebraica de los sistemas

de ecuaciones. Resolucién de problemas cotidiamtesotras areas de conocimiento
mediante ecuaciones y sistemas. Resolucion de typas de ecuaciones mediante
ensayo-error o a partir de métodos graficos condayde los medios tecnoldgicos

(Boletin Oficial de la Junta de Andalucia, 2007.a/%8).

1.3. JUSTIFICACION DE LA INVESTIGACION

Dadas las numerosas dificultades que evidenciaestogliantes en el aprendizaje del
algebra, este campo es de gran interés para lstigaeion en Educacion Matematica, y
asi lo ponen de manifiesto diferentes investigasomanto a nivel internacional como
nacional. Estudios previos como los realizados Arcavi (1994), Bednarz, Kieran y
Lee (1996) o Kaput (1998, 2000) han planteado lablpmatica existente en la
adquisicion de dominio y comprension del lenguégelaraico.

En esta linea de trabajo entre los estudios preadosultados, destacamos los que se
han venido desarrollando en la Universidad de Lguba. Socas (1997) establece
algunos criterios para clasificar errores segutind@s aspectos a tener en cuenta de los
enunciados algebraicos propuestos a los estudiddasea (1998), en su tesis doctoral
titulada La adquisicion del lenguaje algebraico y la detémcide errores comunes
cometidos en algebra por los alumnos de 12 a 14,aiisiste en la importancia de
analizar las dificultades y los errores en quernmrulos estudiantes en el algebra pues

“estas dificultades, en general, no se puedenreyitaque forman parte del proceso
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normal de construccién del conocimiento matematarp los profesores tienen que
conocerlas y reflexionar sobre ellas para facilgar explicitacion por parte de los
alumnos” (p. 74). Probablemente, los docentes

necesitemos ensefiar menos directamente y dedicairtieT@po a conocer lo que

piensan los alumnos, discutiendo con ellos a nivelitivo acerca de sus

concepciones erréneas y presentarles luego sitnasianatematicas para seguir

pensando en aquello que les permite reajustardees(p. 78).

Ruano, Socas y Palarea (2008) continlan en esta tie trabajo realizando un
analisis y una clasificacion de errores cometidos gdlumnos de secundaria en los
procesos de sustitucion formal, generalizacién yletipacion en algebra. Concluyen
con algunas consecuencias didacticas tras el egealizado.

Estudios como los mencionados justifican el inteléseste trabajo fin de master
sobre el aprendizaje del Algebra por estudiantesedendaria, que se espera continuar,
en mayor profundidad, para realizar una tesis dakto

En general, se ha encontrado en la literatura dedgibn Matematica un escaso
namero de trabajos que hayan explorado los procgsosaduccion de enunciados
algebraicos entre los sistemas de representacibalwesimbdlico. El paso del lenguaje
verbal al simbdlico ha sido abordado en algunagstigaciones centradas en la
resolucién de problemas (Clement, 1982; Clemerthhead y Monk, 1981), como uno
de los pasos iniciales al abordar un problema ubsm®lalgebraicamente. Menor
atencion ha recibido la traduccion del sistemaegeesentacion simbdlico al verbal,
habiendo sido abordada desde estudios que exm@bpapel de la escritura verbal en el
aprendizaje del algebra (Wollman, 1983; MacGred®90). Consideramos que el
analisis de los procesos de traduccion en los elasdss pueden ser de utilidad para: (a)
profundizar en la comprension que poseen de legliesites del lenguaje simbdlico y
ayudar en la exploracion de estrategias de ensaf@anel aprendizaje del algebra e (b)
indagar sobre las dificultades que tienen paraibdsgimbodlicamente aquello que
pueden encontrar enunciado de forma verbal.

El trabajo que realizamos se enmarca dentro delogde investigacion FQM-193:
“Didactica de la Matematica: Pensamiento Numéride’la Universidad de Granada.
Este grupo esta interesado, entre otros aspect@d,estudio de las dificultades que los
jévenes encuentran en el manejo de las estructuna®ricas cuando se enfrentan a
nociones de matematica avanzada. Se ocupa deldd&gajende conceptos numeéricos en

6
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el sistema escolar y de la utilidad que tiene leidgrode representacigrara analizar e
interpretar la comprension de tales conceptos ade ple los escolares. Dentro de dicho
grupo, esta investigacion se desarrolla en el maedoproyecto de investigacion
EDU2009-11337 “Modelizacion y representaciones e@acacion Matematica” del Plan
Nacional de Investigacion, desarrollo e Innova@0t0-2012 del Ministerio de Ciencia
e Innovacion de Espafia, estando relacionada comleldgs objetivos principales de
dicho proyecto: (a) profundizar en el papel quegdue las representaciones en la
resolucion de problemas matematicos en los nivellares y (b) caracterizar
dificultades y obstaculos relacionadas con el emgidistintas representaciones en la
resoluciébn de problemas de mateméticas. Diferetri@sajos de este grupo han
contribuido a estos objetivos, como se presentatdseantecedentes de este trabajo.

l.4. OBJETIVOS DE LA INVESTIGACION

El objetivo general del trabajo es analizar el proceso de traduccifm rgalizan
estudiantes de educacién secundaria entre losmsistele representacion verbal y
simbdlico (en ambos sentidos), de enunciados glesede relaciones numéricas. El
analisis de este proceso constituye un primer pasa indagacion sobre la capacidad
de estos estudiantes para realizar dicha traducgi@n su comprension de los
enunciados en cada uno de los sistemas de re@eigenmnencionados.

Este objetivo general se concreta en los siguiertjetivos especificas

1. Construir un instrumento que permita explorar ecpso de traduccion entre los
sistemas de representacion simbdlico y verbal.

2. Analizar y clasificar los errores en los que ineartos estudiantes al realizar
dichas traducciones.

3. Describir las relaciones que los estudiantes poeemanifiesto entre diferentes
representaciones de un mismo enunciado algeb@st@omo las explicaciones
gue dan a las mismas.

Tomando estos objetivos como referencia, hemosoeddb la fundamentacion

tedrica de este trabajo, el disefio de la recogalalatos y el analisis de los datos

obtenidos.
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Il. MARCO TEORICO Y ANTECEDENTES

En este capitulo presentamos el marco teorico the iegestigacion el cual se
organiza en torno a los siguientes términos clalgebra y lenguaje algebraico,
sistemas de representacion, errores y dificultaggaego (en concreto, el juego del
doming). La informacion que se presenta permiteagoan la investigacion realizada y
precisar el significado de los términos que utitiba. También se describe el estado de
la cuestion en relacion con el problema de invast@n, sintetizando los resultados de

los principales estudios previos consultados.

I.1. ALGEBRA

El Algebra se considera una parte de las maternsajica

trata de la simbolizacién de las relaciones numesigenerales, de las estructuras

matematicas, y, de las operaciones de esas estasctin este sentido, el Algebra

escolar se interpreta como una "aritmética genewatdia" y como tal involucra la

formulacién y manipulacion de relaciones y propides numéricagPalarea 1998, p.

36).

Aunque esta consideracion se tuvo en cuenta engdiamtacion de la Ley Organica
General del Sistema Educativo (LOGSE) para oridatansefianza del algebra escolar,
con los cambios sufridos en el sistema educatiyiared desde entonces, ha ido
cambiando (Palarea, 1998). Actualmente, el Algelparece de manera transversal a lo
largo de todos los bloques de ensefianza y se poedalerar “como una de las partes
de la Matematica que influye considerablemente [favjoreciendo la potencia y
simplicidad de sus propios lenguajes y métodos3{p.

La concepcion actual del Algebra es multidimendicerelobando el estudio de
relaciones funcionales, el estudio y generalizadérpatrones y relaciones numeéricas,
el estudio de estructuras abstraidas de calculaglaciones, el desarrollo y la
manipulacion del simbolismo, y la modelizacibn cordominio de expresion y
formalizacién de generalizaciones (Bednarz etl8b6; Kaput, 1998, 2000).

Se reconoce una fuerte conexion del Algebra cogelaeralizacion. Se tiene en
cuenta como una herramienta para la comprensigome&®n y comunicacion de
generalizaciones, para revelar estructura, paebleser conexiones y para formalizar

los argumentos matematicos (Arcavi, 1994; Gome25)19
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Asi mismo, el Algebra se considera un lenguajea st una idea extendida en la
Educacién Matematica. Autores como Caspi y Sfa@d 12 profundizan en ella y, tras
realizar analisis de estudios de otros autores domo(1996), destacan que se trata de
un “discurso, esto es, una forma de comunicacipnl).

Drijvers y Hendrikus (2003) distinguen cuatro enfes] en el tratamiento del
Algebra en la literatura existente: (a) el Algemmamo un medio para resolver
problemas, (b) el estudio de las funciones, esr,ddeirelaciones entre variables, (c)
generalizacion de relaciones y el estudio de pasronestructuras; y (d) el Algebra
como un medio de expresion de ideas matematicasade en el lenguaje.

Hasta hace mas de una década, en la investigageionada con la ensefianza y
aprendizaje del Algebra, habia una asuncion inalié que el pensamiento algebraico
y, por tanto, el Algebra, s6lo podia tener lugaeda presencia del lenguaje simbdlico
(Drijvers y Hendrikus, 2003; Sutherland, Rojano/lBeLins, 2001). Actualmente,
como ponen de manifiesto las consideraciones angsrsobre qué es el Algebra, el uso
del simbolismo algebraico sigue considerandose lamento esencial del Algebra
escolar pero se adopta una concepcion mas ampéatdesub-area de las matematicas
(Molina, 2006).

Desde esta perspectiva, autores como Bell (198®3dparz et al. (1996) insisten en
que solo un equilibrio entre las diferentes compteedel Algebra, y la consideracion
de las variadas situaciones que las hacen signisa puede permitir al alumnado
comprender en profundidad la pertinencia del Algebu estructura, el significado de
los conceptos algebraicos fundamentales y el usaztmamiento algebraico. Con este
objetivo diversos investigadores se han interesaddistinguir las tareas que se pueden
considerar algebraicas (por ejemplo, Ake, 2010n®lay Kaput, 2005).

A nivel internacional, se hacen criticas en la Basea tradicional del Algebra,
basadas principalmente en la gran cantidad de ¢Svéque fracasan en este area y
dejan de estudiar matematicas, la falta de conexidre el Algebra y las demas areas
de las matematicas y la ausencia de significadel @prendizaje algebraico adquirido
por los estudiantes” (Molina y Castro, 2006, p. B$tas criticas han motivado un
creciente interés en la investigacion de la ensefignaprendizaje del Algebra. La
resolucion de problemas ha sido uno de los corgexitlizados en dichas
investigaciones. Cafiadas (2007) recoge difererdbajbs que han abordado diferentes
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objetivos relacionados con el algebra y, partiecnénte, la generalizacion desde una
metodologia centrada en la resolucion de problemada ultima década.

En este contexto surge la distincion entre diferenipos de problemas donde el
Algebra juega un papel en la resolucion. Ruano |et(2908) hacen depender la
distincidon entre un problema aritmético y uno algetm del sistema de representacion
elegido para su resolucion. Otros autores comodrelez (2001) o Lesh, Post y Behr
(1987) hacen esta distincion puntualizando que reblpma algebraico requiere
“primero describir y después calcular”. Al igualegeernandez (2001), consideramos la
interpretacion de investigadores como Kieran yolfi{1989), teniendo en cuenta que
“la eleccion de un sistema de representacion m&summe al campo de la Aritmética o
del Algebra para su resolucién depende, en granidamedel resolutor y no del
problema en si” (Fernandez, 2001, p. 140).

1.2. SISTEMAS DE REPRESENTACION

La idea de sistemas de representacion no es ¢l&eilrde describir, una muestra de
esto es que se encuentran diferentes definicidnegcar una busqueda en la literatura
especializada de Educacion Matematica. En relamdnos sistemas de representacion
encontramos una terminologia variada caimbolos, sistemas matematicos de signos,
sistemas de notacion, sistemas de registros sewsotbbjetos ostensivos o sistemas de
representacion(Cafiadas, 2007). La distincion entre el significate las diferentes
términos depende del marco tedrico de referenciaske apartado utilizamos la idea de
representacion como base para llegar a concretdedade sistema de representacion.
Esta idea se basa fundamentalmente en los tralpagsos que se han venido
desarrollando en el grupo de investigacion en elsguenmarca este trabajo.

Representacion

El uso que se da en la filosofia contemporaneaedelino “representacion” es para
referirse a cualquier “cosa” que puede evaluarseasicamente (Dancing y Sosa,
1993). Desde este planteamiento son representaciaseexpresiones simbolicas, los
enunciados, los diagramas, los gréaficos y otraaammtes usuales de las matematicas.
Todos ellos son objeto de estudio en matematicas.

Desde la Educacion Matematica y de acuerdo con R@@0,2009), entendemos por
representacion todas aquellas herramientas (siympéficos) que hacen presentes los
conceptos y procedimientos matematicos y con ladesulos sujetos particulares
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abordan e interactian con el conocimiento matemat® decir, registran y comunican
su conocimiento sobre las matematicas. Como afir@asiro, Rico y Romero (1997),
el concepto de representacién “da por supuesteonaideracion de dos entidades
relacionadas, pero funcionalmente separadas” (B). 3e forma analoga, Godino
(2003) distingue la representacion como una retacié correspondencia entre los
objetos al poner uno de ellos en lugar de otro.

Cada concepto matematico se puede representafedentes modos y “cada uno de
los modos distintos de representar un mismo coacetematico proporciona una
caracterizacion diferente de dicho concepto; noumayinico sistema capaz de agotar en
su totalidad la complejidad de las relaciones cqa@aaoncepto mateméatico encierra”
(Castro y Castro, 1997, p.103). En relacion coa atmacion Gairin (1998) acusa a la
comunidad matematica de identificar cada conceptouna de sus representaciones
prioritarias y simplificar las conexiones entre Bigersos sistemas de representacion,
dificultando asi la comprensién de los aprendices.

Usando “las representaciones, las personas orgalizaformacién de un concepto
u operacion para poder pensar sobre ellos, expses@omprension, y utilizarla en
situaciones y problemas practicos o en situacideesn determinado concepto” (Rico,
1997b, p. 53).

Usualmente se distingue entre dos tipos de refdssenes: representaciones
internas y representaciones exterr{@oldin, 2002). Para pensar y razonar sobre ideas
matematicas es preciso formarse una representatéina de las mismas, de modo que
la mente tenga posibilidad de operar con ellasedigadores como Castro (1995),
Hiebert y Carpenter (1992) destacan que para caaupstas ideas es preciso realizar
una representacion externa. Esta dualidad de i@amde representacion le convierte en
un instrumento adecuado para el estudio de la amsm, pues cada concepto para ser
comprendido necesita el uso de mas de un sistemeprEsentacion.

Las representaciones externas actian como estpatdolos sentidos y permiten la
expresion de los conceptos e ideas a los sujetdeseprocesos de construccion de
nuevas estructuras mentales (Duval, 1993). Lagseptaciones externas “como son los
enunciados en el lenguaje natural, las féormulasbafgcas, las gréaficas, las figuras
geomeétricas, entre otras muchas, son el mediol goiakélos individuos exteriorizan sus
imagenes y representaciones mentales, haciéndotzsilales a los demagRico,
1997b, p.101).

11
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En esta investigacion nos centramos en las refegsenes externas, pues es lo que
se puede observar en la manipulacion y los proaesaesmunicacion de los estudiantes.

Sistemas de Representacion

Las distintas formas de representacion de un mmnoepto matematico permiten
hablar de estructuras mas generales que contielasrepresentaciones, entre ellas los
sistemas de representacion (Cafiadas, 2007). Eabelja de Castro et al. (1997) se
pone de manifiesto que el conjunto de signos, dimsby reglas para expresar o
representar una estructura matematica ha de rempargl caracter sistémico, por ello
se habla desistemas matematicos de sign@&eran y Filloy, 1989),sistemas de
notacion(Kaput, 1992) sistemas semiéticg®uval, 1993).

Guiadas por el trabajo llevado a cabo por el gadgpinvestigacién “Didactica de la
Matematica” de la Universidad de Granada en laalide Pensamiento Numeérico,
llamamossistemas de representaci@h conjunto de simbolos, graficos y reglas que
permite representar una estructura matematica ysgguee cierta sistematizacion. Se
enfatiza la importancia de que no hay sistema @eesentacibn que agote en su
totalidad la complejidad que encierra cada concepdtematico. Por lo general, los
conceptos matematicos disponen de mas de un sisiemepresentacion. Cada uno de
estos sistemas, destaca y pone de manifiesto algormpiedades importantes del
concepto, a la vez que oculta o dificulta la exigresle otras propiedades (Rico, 1997b;
Gomez, 2007).

La comprension de cualquier concepto matematiquosencia con la utilizacion de
mas de un sistema de representacion del mismdagilalad para realizar traducciones
de uno a otro de dichos sistemas. La traduccidme eigtemas de representacion hace
referencia al procedimiento que relaciona un migheto expresado en diferentes
sistemas de representacion (Castro y Castro, T28mnez, 2007).

Estas transformaciones son fundamentales en laisicdgn de conceptos y en la
resoluciéon de problemas (Cifarelli, 1998; Garci@Q®@ Lesh et al.,, 1987; Schultz y
Waters, 2000). En particular, la consideracion iterehtes sistemas de representacion y
la habilidad en la traduccion (o falta de éstayre$actor que afecta al rendimiento en la
resolucion de problemas (Villegas, 2002). Autoresa Friedlander y Tabach (2001)
sefialan que el estudiante serd mejor solucionamdolemas algebraicos si desde

temprana edad se mueve facilmente de una repregentaotra.
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Esta virtud de los sistemas de representaciondtack Rico (1997a) al considerar
los sistemas de representacion como un organizidcurriculo.

En este trabajo nos centramos en los sistemaspdesenmtacion simbdlico y verbal
los cuales se consideran frecuentemente para egpaes diferentes conceptos
matematicos. El sistema de representacion simb&kcoaracteriza por el empleo de
forma escrita de numeros (numerales) y letras iyosigaracteristicos de la aritmética,
mientras que el sistema de representacion verhal determinado por el uso del
lenguaje cotidiano (Cafiadas, 2007) incluyendo, @siones, terminologia especifica
del lenguaje matematico académico. De este modejenmplo de enunciado algebraico

en representacion verbal es: un nimero mas su @gnse es igual a otro numero
menos dos. Su traduccion al sistema de represéntsicnbolico esx + (x+1) =y-2.

Socas (1997) considera que el uso del lenguajeéuadlan la representacion verbal
favorece la interpretacion de los signos utilizaglo®l lenguaje algebraico pero hay que
considerar que el lenguaje matematico es mas precis el lenguaje natural ya que
estd sometido a unas reglas exactas y es nec@sanoretar de manera correcta los
signos utilizados. Del mismo modo, es necesaridacuel uso de ciertas palabras que
segun el contexto en el que se utilicen pueden@t@asconfusiones de conceptos. Asi
mismo, tener en cuenta el orden en que se enuneig@xpresion algebraica pues es

necesario entender si se esta haciendo de mameens&l o no.

[1.3. ERRORES Y DIFICULTADES

Los errores son esquemas cognitivos inapropiadopenudiciales para una
determinada situacion; son intentos no exitosoaddgtar un conocimiento adquirido a
una nueva situaciéon (Matz, 1980). Un error es asgtiema cognitivo inadecuado y no
solamente como consecuencia de una falta esped#ianocimiento o un despiste”
(Socas, 1997, p. 125).

Pese a que todos incurrimos en errores, éstondigeler connotaciones negativas en
la escuela, y parece ser que mas en matematicasasQaorque las matematicas son
consideradas las ciencias exactas, no se permeguigocacion; pero si se supone que
la escuela sirve para aprender para la vida, essago reivindicar en ella el derecho
para el error (Corbalan, 1994). Rico (1995) reiwdadque el error es una posibilidad
permanente en la adquisicién y consolidacién debcimiento y puede llegar a formar
parte del conocimiento cientifico que emplean Exsgnas o los colectivos.
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El estudio de los errores en el proceso de ensaflaagrendizaje de las matematicas
es de gran relevancia porque, entre otras cosasjitpeconocer la naturaleza de
nociones matematicas fundamentales. Los erroredepuener diferente procedencia.
Uno de los focos de los errores son las dificukadesto justifica que numerosos
trabajos traten de forma conjunta errores y difedds. Como pone de manifiesto Socas
(2007), las dificultades y los errores en el apiajd de las matematicas es un tema de
investigacion en Educacion Matematica en el quechiagtiones significativas aun por
resolver, a pesar de su antigiiedad, de los reesltalitenidos y de los esquemas
tedricos usados para interpretar los resultados.

Para realizar un analisis de las dificultades gres del alumnado en la construccién
del conocimiento matematico debemos tener en cueu@ las dificultades,
normalmente, no pueden evitarse porque forman pattproceso de construccion del
conocimiento matematico (Palarea, 1998). El pratatm debe conocerlas y reflexionar
sobre ellas para conducir mejor la ensefianza-ageedde las matematicas. Asi
mismo, conocer los errores basicos que cometeirado es clave para el aprendizaje
de cuestiones mas complejas (Socas, 1997). Losesraan informacion sobre las
dificultades que presentan contenidos especifimsmatematicas y a las que es
necesario prestar atencion en la ensefianza.

Esta necesidad del profesorado por conocer losesrsodificultades propios de un
tema son los que llevan a Rico (1997a) a considesagrrores y dificultades como un
organizador del curriculo.

Caracterizacion de Errores en Algebra

Como una primera caracterizacion de los erroresoqueeten los estudiantes en
contextos algebraicos, Socas (1997, p. 144) propesalirecciones para abordar estos
errores, que estarian determinados por:

1. Errores que tienen su origen en un obstaculo.
2. Errores que tienen su origen en ausencia de sentido
3. Errores que tienen su origen en actitudes afecyiwasocionales.

Como primer eje, errores que tienen su origen emhstaculo, considera que el
alumnado, al comenzar con sus estudios de Algetwale ver las expresiones
algebraicas como enunciados incompletos. Por eferapkencontrar situaciones donde
la operacion de adicion ya no significa lo misme gm Aritmética. Dentro de este eje
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también tiene cabida la yuxtaposicion de simboiogldenguaje algebraico, donde 5
suele notar “5 veces el alumnado tiende a sustituir un valor por xoneertirlo en un
namero de dos cifras, por ejemplo 53.

En el segundo eje estan los errores que tienerrigenoen ausencia de sentido,
donde tiene cabida errores que derivan de la Atitcaéomo es el uso de fracciones, de
paréntesis o de potencias, y los errores en losegihmientos. La mayoria de estos
errores se originan como falsas generalizacionlerse saperadores, fundamentalmente,
por falta de linealidad de estos operadores (p). I#Gnbién se encuentran los errores
relativos al mal uso de la propiedad distributide, las reglas de potencias como el
desarrollo de las identidades notables o erroresadeelacion. Este tipo de errores
indican que los alumnos tienden a generalizar plicdentos que se verifican en
determinadas ocasiones. Dentro de este segundgeej@cogen también los errores
causados por las caracteristicas propias del lgnglgebraico, que se manifiesta “en
diferentes procesos matematicos, tales como: deramian, simplificacion,
eliminacién, complicacién estructural y particutagion” (p. 148).

En el tercer eje estan los errores que se deberfiadtd de actitud racional hacia las
matematicas, que se pueden llamar “casuales o sriide [...] que van desde una
excesiva confianza en la tarea matematica hastaagueo que le incapacita para la
citada tarea” (Socas, 1997, p.152).

En este trabajo tomamos como base esta clasifical@derrores, que adaptaremos

hasta conseguir una categorizacion de erroresadtptnuestro estudio.

I.4. JUEGOS EN EDUCACION MATEMATICA

En Educacion Matematica existe un interés por podeta utilizacion de los juegos
como mediadores para la ensefianza-aprendizajesdmdtematicas. Desde edades
tempranas, el aprendizaje de los nifios se desaewolun entorno de juego (Edo, Baeza,
Deulofeu y Badillo, 2008) y su importancia es deatta por psicélogos de prestigio
internacional como Vygotski, quien subraya su papela generacion de aprendizaje y
afirma que el juego crea una zona de desarrolkimeden el nifio, y por investigadores
del area de Didactica de la Matematica. “El juegapprciona beneficios cognitivos,
sociales y morales que, no sélo no debe coartarsenguna etapa del desarrollo del
nifio, ni posteriormente de adulto, sino que delienmiarse” (Edo et al. 2008, p. 62).
Actualmente se disponen de pocos datos que permegilecer conclusiones de la
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relacion entre la construccion del conocimiento emitico y situaciones didacticas
donde se usen juegos.

Pero, ¢qué es un juego? Hay diferentes definiciaigsnas de las cuales se pueden
ajustar a contextos educativos. Se puede decjuelgb, en general, que es un conjunto
de actividades que un individuo realiza por mewxc@t. El juego se manifiesta como
una forma natural de la actividad humana, que apaga época muy temprana de la
infancia y continda a lo largo de la vida adultagtto, Olmo y Castro (2002).

Destacamos que un juego es una ocupacion volumgadgacumple un conjunto de
reglas bien definidas y que termina tras un nanfieito de movimientos (Corbalan,
1994). De Guzman (1984) resalta que “la matemasca&n gran parte, juego, y el juego
puede, en muchas ocasiones, analizarse, mediasttanientos matematicos” (p. 7).
Este autor destaca que la organizacion de actiggllttlicas puede incidir en la vision
de las matematicas que se forman los estudiantess puede ayudar a que las
consideren como una ciencia divertida.

Deulofeu (2011) utiliza el nimero de sujetos pgréiotes en el juego y el objetivo
del mismo para distinguir entrecreaciones matematicasjuegos matematicod.as
recreaciones matematicas “son problemas de catédieo que una persona debe tratar
de resolver y un juego es una actividad en la guicpan por lo menos dos personas,
siendo el primer objetivo de los jugadores gamaursaadversarios” (p. 16).

Otros autores definen el juego como

una actividad colectiva basada en reglas fijas,cii&as, comprensibles y asumidas

por todos los participanted.as reglas estableceran no sélo los objetivos pelra

conjunto de jugadores, sino también los objetivegeeificos de cada uno de los
participantes que deberan buscar las estrategiaa pdoquear y/o ganar al resto de

los participante§Edo, Deulofeu y Badillo, 2007, p. 62).

En ocasiones los juegos se relacionan con los imlaedidacticos a utilizar en el
aula. Contreras (2004) indica que un material egtrado puede ser valido como medio
didactico para aprender conceptos matematicosntralde los materiales, los juegos
aparecen en primer lugar por su enorme atractiva lpa adolescentes. El presentar un
material en forma de juego aprovecha el impulsdahk diversion de los nifios y

jévenes, consiguiendo con él un aprendizaje maazfi
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Ventajas del Uso del Juego en la Ensefanza de laatéimaticas

Castro y col. (2002) recogen los principios pedagsque Moyles (1990) otorga al
juego, entre ellos aparecen: (a) El juego no eantétesis de trabajo: ambos forman
parte de las actividades de los individuos en dia;v{b) el juego es potencialmente un
excelente medio de aprendizaje.

Entre las ventajas que proporciona el uso de juego$a ensefianza destaca el
romper “con la rutina de los ejercicios mecanicog proporcionando al alumno una
mayor motivacion y estimulo” (Chacén, 1992, p. 1@}ra de las ventajas es que

el juego ofrece a los estudiantes es la oportunid@dyanar o perder, esto les sirve

para estimular cualidades personales y socialescclamauto-estima-autovaloracion,

la confianza, la cooperacion, el reconocimientolale éxitos de los compafieros y

compafieras, etc. El juego va a requerir también alemnado una participacion

mas activa en el proceso de aprendizaje. Ayudasardglar habitos y actitudes

positivas frente al trabajo escol§op. 16-17)

Parece claro que el uso de juegos en el aula deberpionar a nuestros alumnos/as
a través de las matematicas la posibilidad de kaceon habitos de pensamiento
adecuados para la resolucion de problemas, matam&i no matematicos. Con el
juego, el alumnado se encuentra mas activo memédmpie cuando trabaja con otra
metodologia, o que confirma el potencial motivaderlos juegos como instrumento
metodoldgico de ensefianza.

De Guzman (1984) establece ademas que “el juegotigne bien definidas sus
reglas y que posee cierta riqueza de movimientete prestarse muy frecuentemente a
un tipo de andlisis intelectual cuyas caractedstison muy semejantes a las que
presenta el desarrollo matematico” (p. 3). Esteraasegura que el interés de los
matematicos de todos los tiempos por los jueggsles el hecho de que son muchos
los juegos con un contenido matematico profundogeeente, y que, ademas, parte de
la matematica tiene un sabor ladico. De Guzmannaegta que los instrumentos que
deben utilizarse en las aulas

debe consistir en el estimulo de su propia acco@gcandole en situaciones que

fomenten el ejercicio de aquellas actividades gugompueden conducir a la

adquisiciéon de las actitudes basicas mas caradiess que se pretende transmitir

con el cultivo de cada mater{a. 10).
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Como mencionan Edo y Deulofeu (2006), muchos juediigan la matematica en
su desarrollo, por sus relaciones numeéricas, perralaciones geométricas o por las
caracteristicas de algunos juegos que requierdesalrrollo de estrategias para intentar
realizar la mejor jugada, de este modo, el usaeggs en el marco escolar puede tomar
como finalidad la comprension de conceptos o laomaejde técnicas, o bien la
adquisicién de métodos de resolucion de problemas.

Por otro lado, Corbaldn (1994) destaca la impoiamtel uso de los juegos
educativos en el aula y relaciona su uso con ehdagique puede producir en el
aprendizaje, recogiendo ideas de investigadore® @lgina (1991) quien afirma que

Ensefiar y aprender matematicas puede y debe ser axperiencia feliz.

Curiosamente casi nunca se cita a la felicidad dente los objetivos educativos

pero es bastante evidente que so6lo podremos heblana labor docente bien hecha

cuando todos alcancemos un grado de felicidad featisrio (Corbalan, 1994, p. 14).

En cuanto a la relacién entre juego y errores, aster propone que la practica
sistematica de juegos matematicos es una buenaand@eutocorreccion de errores,
pues si se cometen errores se pierden las pad#dggego. Destaca que la deteccion y
el tratamiento de errores y dificultades en el agiEaje es una de las funciones del
empleo del juego en la ensefanza.

No obstante, la seleccion y/o disefio de juegos lpaemsefianza debe hacerse con
sumo cuidado. El Informe Cockcroft (1985) recom&n@ cualquier edad y en
cualquier nivel de conocimientos del alumnado tilézacion bien planificada de puzles
y juegos matematicos para contribuir a clarifickrais de programa y para desarrollar el
pensamiento ldgico.

Hay una gran cantidad de juegos conocidos popufdargie se han ido adaptando
con los afnos a las aulas. Muchos de ellos requa@ama serie de procesos tipicos del
quehacer matematico. En relacion con esta invesigamencionados algunas de las
variedades de dominds que existen en el mercadoul@es sirven para practicar la
resolucion de ecuaciones sencillas, para relacieinedlculo de areas con las formulas
correspondientes, emparejar figuras con misma fcdperasociar funciones y su
representacion grafica, etc. En los trabajos detr€@s (2004, p. 26) se presentan
algunos ejemplos de dominés algebraicos donde viatem elementos como
ecuaciones, potencias, areas y formulas. Tambiércoseercializan dominds de
operaciones y nameros que permiten practicar eulcdimental. Entre los materiales
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diferentes al domind, que pretenden fomentar ekrapraje del algebra, cabe
mencionar el puzle algebraico utilizado por DomerguHernandez, Mufoz, Palarea,
Ruano y Socas (2006).

[1.5. ESTUDIOS PREVIOS

En este apartado resaltamos los principales traldgoinvestigacion relacionados
con nuestro tema de estudio y que constituyeantecedentes del mismo.

Investigaciones previas han determinado el intexéstente en la investigacion en
Educacion Matemaética por el estudio de las difadés que los jovenes encuentran en
el manejo de las estructuras numérica y por ledatl de la nocién de representacion
para analizar e interpretar la comprension de qiosenuméricos por parte de
estudiantes. Centramos nuestra atencién aqui etmalogjos previos relacionados con
los errores en que incurren los estudiantes eraljo con el simbolismo algebraico
por ser los mas cercanos al problema de invesfigamonsiderado. Sintetizamos los
resultados mostrados para dar una idea del estaldoadiestién en relacién con nuestro
problema de investigacion.

Booth (1982) investigd el tipo de expresiones algehs que los alumnos
consideran equivalentes. Concluyoé que los alumntspretaban las expresiones de
manera diferente segun el contexto, ignorando tas/enciones del orden de las
operaciones. Los alumnos mostraron haber adoptasiguiente regla: “Una expresion
algebraica se resuelve siempre de izquierda a lterac menos que el contexto
especifiqgue que otra operacion debe realizarseigmnewnte”. Segun esto, un par de
expresiones pueden ser equivalentes en un congextoserlo en otro. Este modo de
proceder elimina la necesidad del orden de lasaofmeres o el uso de paréntesis, reglas
gue sélo son utilizadas en actividades especifiaes su practica.

Wollman (1983) determina fuentes de error en lalutaion de enunciados
algebraicos verbales a su representacion simbdesciona como en los libros de
texto de algebra escolar, se suele poner énfasgueros estudiantes aprendan una
habilidad mecéanicap. 169), de modo que el problema consiste ergjmatcon una
ecuacion dada. Una conclusion de su estudio efaguoelusion de contexto no influye
en la traduccion de enunciados.

Este autor cita trabajos de otros investigados cGhement et al. (1981), quienes
estudian los errores generalizados de estudiardesddcacion superior al traducir
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enunciados verbales a su representacion simboOls#tos estudios se realizaron
mediante pruebas escritas y, en algunos casogngglementaron posteriormente con
una entrevista individual. Estos autores aportéorimacion que revela debilidades de
los estudiantes en la traduccién de enunciadosgieran que los estudiantes no se
benefician del contexto en el proceso de traduccion

MacGregor y Stacey (1993) muestran como los esitetigproducen formulaciones
incorrectas de ecuaciones lineales con dos inawyalttraducir enunciados algebraicos.
Analizan la traduccién de enunciados algebraicabales a su expresion simbdlica,
indicando que se puede realizar de dos manerasambeda traduccion directa de las
palabras clave o tratando de expresar el sentidendeciado. Estos autores concluyen
que se producen errores con mayor frecuencia ntedamprimera forma y explican la
importancia de la interaccion del lenguaje y ekagizaje de las matematicas, pues las
caracteristicas del lenguaje natural pueden enicress actuar como un obstaculo e
inducir al error al traducir enunciados algebraidass conclusiones de estos trabajos
advierten la incidencia del lenguaje natural sd@areomprensién matematica y que, en
ocasiones, no es sencillo representar las ideaklenguaje formal que las matematicas
requieren. Destacan que los estudiantes deberosscientes de que ciertas relaciones
faciles de expresar en el lenguaje natural precidancierta reorganizacion o
reinterpretacion antes de ser traducidas al leeglggbraico.

El grupo de trabajo en la Universidad de la Lagenaidactica de la Matematica
(Tenerife) ha venido investigando en cuestioneaciehadas con los errores que
estudiantes de secundaria evidencian en el apegeadiel algebra. Ruano, Socas y
Palarea (2008) presentan un estudio con alumnasideacion secundaria sobre tres
procesos especificos del lenguaje algebraico (sa€tn formal, generalizacion y
modelizacion). Realizan un analisis de erroressydansecuencias didacticas que se
derivan de estos. En este trabajo, ademas, se onanla importancia que tiene para el
profesor el conocer los errores que cometen sasnas/as, pues le servird para arbitrar
procedimientos y remedios efectivos de ayuda pareegir dicho errores y, en lo
sucesivo, poder evitarlos. Los autores identificalyunos errores recurrentes
relacionados con la necesidad de clausura, lacpkatizacion de expresiones, el uso
incorrecto del paréntesis y la confusién de la iplidacion y la potencia. Destacan que
“parece conveniente prestar especial atenciérpeelzencion y remedio de estos errores
en el tratamiento del lenguaje algebraico” (p. B®terminan también que otros errores
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de los que han analizado, tienen su origen en uganaia de sentido, destacando la
importancia de “identificarlos para tratar de cgimes en el &mbito aritmético y que no
sean un problema afiadido a la hora de introduéilgebra” (p. 72).

Diversas investigaciones tratan de indagar sobreazéan de los obstaculos que
encuentran los estudiantes con el algebra y apogeiones que ayuden a la superacion
de obstaculos relacionados con el algebra. AslisG@ab75) hace consideraciones sobre
el uso y significado que los alumnos hacen y ayebua las letras. Enfedaque (1990)
llevo a cabo un estudio con alumnos de 8° de E@R°d/ de 2° de BUP (13-16 afios)
en Barcelona. Este trabajo aporté algunas sugasesoibre como introducir el uso de
las letras en Algebra para disminuir los errore$,camo algunas cuestiones sobre la
actitud del profesorado para detectar los antevigrgooder mejorar la competencia
algebraica de los alumnos.

Canadas y Castro (2002) centran su interés en &@isiande los errores en la
resolucién de problemas de caracter inductivoyahea cabo un analisis de los mismos.
En un trabajo posterior (Cafadas, Castro y Cag008) se interesan por los sistemas
de representacion empleados por estudiantes dendse@ en el proceso de
generalizacion. Observan una mayor tendencia izaitlla representacion verbal en la
expresion de la generalizacion y al explicar sapuestas.

Desde hace casi dos décadas, desde la proptadiaAlgebrase han abordado
investigaciones dirigidas a mejorar las propuestidacticas existentes, tratando de
incorporar el algebra desde edades mas temprdaashabituales (Cai y Knuth, 2011;
Carraher y Schliemann, 2007; Kaput, Carraher y Blai2009; Molina, 2009). En este
sentido, Molina y Castro (2006) sefalan la impai@mde desarrollar el pensamiento
algebraico desde la educacion primaria, algo qesl@ayudar a solventar algunos de
los obstaculos con los que se encuentran los astedi de niveles educativos
superiores.

Dominguez et al. (2006) utilizan la clasificaciGmetrores realizada por Socas (1997)
para analizar los origenes de los errores comepdosun grupo de estudiantes de
secundaria y bachillerato, utilizando como instrotoeun puzle algebraico. A partir de
este estudio, estos autores elaboran una propuesiular y destacan el interés de que
los estudiantes manipulen varias representacicaesliegar al estudio autbnomo de la

representacion de un objeto.
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Castellanos y Obando (2009) indagan sobre los emrgr dificultades de los
estudiantes en la construccién de pensamientoraigebcon la intencidon de construir
un nuevo modelo didactico para la ensefianza demiaematicas. Estos autores
destacan las dificultades de los estudiantes gaaeuinterpretar los paréntesis, tanto en
contextos aditivos como multiplicativos, en losexgps estructurales y operacionales.

En la Universidad de Valencia (Espafia) se hanzaaddi varios trabajos que prestan
atencion a las razones y posibles soluciones dertoses relacionados con el Algebra,
desde un enfoque centrado en la resolucion de g@mad. Cerdan (2010) realiza un
estudio con un grupo de alumno/as de BUP (14-b8)a#n el que elabora un catalogo
con los errores mas comunes producidos por este®suAnaliza los errores desde el
punto de vista del uso de letras y la construcdéra expresion algebraica. En este
estudio, detecta que los estudiantes incurrenrenesral intentar traducir directamente
de las palabras clave a los simbolos matemati@&qliierda a derecha, sin prestar
atencion al significado, entre otros factores. iit@slos errores para la traduccion de
problemas a ecuaciones en tres categorias: (agema el uso de letras, (b) errores en
la construccion de expresiones aritméticas o afgeds y (c) error de igualdad. Arnau
(2010) expone que los estudios previos realizaddweslas dificultades de los
estudiantes de secundaria en el estudio del lemqlggbraico, analizados desde el
punto de vista de la resolucion de problemas,ancél uso de la aritmética para su
resolucion o métodos no algebraicos en generauter propone el uso de la hoja de

calculo como medio para abordar algunas dificutaeontradas y evitar asi errores.
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I1l. MARCO METODOLOGICO

Este capitulo esta dedicado a caracterizar el dipoinvestigacion desarrollada,
describir los sujetos participantes en el estualéd,como detallar la recogida de datos
realizada a partir de la descripcion del disefigphcacion del instrumento elaborado
con el fin de dar respuesta a los objetivos desimyacion planteados en este estudio.

En la Figura 3.1 mostramos un esquema de la estaudé este capitulo, con base en

los pasos realizados en la metodologia de estatigaeion:

Eleccidon del tema 'y
sujetos a estudiar

Descripcion de Contenido trabajado
los sujetos sobre el tema

Eleccion de la

metodologia
J/
( - | TR . \
Disefio y utilizacion
del instrumento
& J
( | . )
Recogida y
analisis de datos
& J/

Figura 3.1. Esquema del marco metodolégico

l1I.1. TIPO DE INVESTIGACION REALIZADA

La presente investigacion es de naturaleza explimaly descriptiva ya que se
dispone de poca informacion procedente de estugiesios en relacion con la
traduccion entre los sistemas de representacidmalivgrsimbdlica en el contexto de
enunciados algebraicos por estudiantes de educaemmdaria. Se persigue describir
el modo en que los estudiantes realizan estasfdramaciones entre sistemas de
representacion, las dificultades que evidenciandieho proceso y los errores que
cometen. También atendemos a la comprension qaentlas representaciones ponen
de manifiesto estos estudiantes.

Se trata de una investigacion transversal porgimase en un momento determinado

en el que se recoge informacion de un grupo déosujea investigacion es de caracter
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cualitativo y cuantitativo de acuerdo con el obetplanteado en la misma y con los
datos recogidos procedentes de un grupo de estesliqne realizan una tarea preparada
para la ocasion. A partir de dichos datos se realin andlisis detallado de las
actuaciones de los estudiantes. En general, senpeetecopilar informacion preliminar
que sirva de fundamentacion para el disefio y ddkade una investigacion posterior

méas amplia dirigida a la realizacion de una tes@atal.

[1.2. SUJETOS DE ESTUDIO

La poblacion considerada para realizar la investigala constituyen estudiantes de
4° curso de Educacion Secundaria Obligatoria (E8@jriculados en la materia
matematicas opcion A.

Se consideré una muestra inicial de 26 estudidngesitos en el curso académico
2010-2011 en el Instituto de Ensefianza Secundasacisco Javier de Burgos de
Motril (Granada), centro en el que trabaja comdgeara de matematicas la alumna de
master que presenta este trabajo. Este centrotedutiane seis grupos para cada curso
de ESO. En él se imparten los cuatro cursos dededut Secundaria, las modalidades
de Bachillerato de Ciencias Naturales y de la Sglbddimanidades y Ciencias Sociales,
y un Ciclo Formativo de Informatica.

La seleccion de los estudiantes fue intencionahdiéndo a la disponibilidad y la
facilidad de acceso a los mismos para llevar a @#ta investigacion. Los sujetos
forman parte de dos grupos distintos en los quaulara de este trabajo imparte
docencia de matematicas. El primer grupo estéa fdonpar 8 alumnos/as del grupo A,
y el segundo esta formado por 18 alumnos/as densie vez, 9 de esos estudiantes son
del grupo B y otros 9 del grupo C. Para referiradss sujetos, protegiendo su identidad,
usaremos una notacion compuesta por un numero ketraadonde el nimero se les ha
asignado por el orden alfabético dentro de su gydpdetra hace referencia al grupo al
qgue pertenecen. Asi, para el grupo A, hay estueBadésde 1A hasta 8A; desde 1B
hasta 9B para los del grupo B; y, del mismo modsdd 1C hasta 9C para los del
grupo C.

El poder adquisitivo de los habitantes de la zooadd se encuentra este centro
educativo es de nivel bajo y las condiciones soalutrales también. Todo ello
condiciona la situacion escolar de este alumnadeseAtan numerosas faltas de

asistencia al centro y poca motivacion e interésepaprendizaje y el estudio.
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En cuanto a la situacion académica de los estwdiaatinque estan en 4° de ESO,
algunos tienen la asignatura de matematicas desausteriores sin aprobar o estan
repitiendo este curso. En la Tabla 3.1 recogentos easos, indicandolo cof.

Sujeto Tiene suspensas Repite 4°
Matematicas 1°, Matematicas 2° Matematicas 3°
1A X X
2A X
3A X
4A X
5A X
6A X
7A X X
8A X
1B X X X
2B X
3B X
4B X X
5B X
6B X
7B X
9B X
5C X
6C X
7C X
8C X
Total 1 4 14 6

Tabla 3.1. Materia pendiente de aprobar y repetid&cuarto curso

Como puede observarse en la Tabla 3.1, mas detda ohe los alumnos (14 de 26)
estan cursando 4° de ESO pero con una situaci@®miea particular que suponemos
gue merma su conocimiento matematico.

A continuacion describimos la situacion particutlr algunos estudiantes que se
puede considerar que no hacen un seguimiento redgilas clases.

El sujeto 4A abandond gran parte de asignaturascquo@guran el curriculo del
curso durante los dos primeros trimestres y, exagb particular de matematicas, solia
faltar con bastante frecuencia a las clases. Arpdet finales del segundo trimestre
retomé las clases con regularidad y el interésspperar todas las materias del curso.
Los sujetos 1A y 7A también faltan con frecuenc@ase, o que provoca que el ritmo

de trabajo en este grupo, en general, sea lento.
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El estudiante 1B no aprobd la primera y la seguediuacion de la materia de
matematicas. Este sujeto falta a clase de manetmgada por motivos familiares y
por falta de interés. El estudiante 3B comenz@bajar y a tener interés por aprender
cuando observd que la mayoria de sus comparferbsigeyan en las actividades de
clase y quiso ser participe también de las actiMdadiarias. El sujeto 4B no tiene
interés y constantemente trata de distraer a supaiteros en clase, s6lo muestra algo
de interés por superar las pruebas escritas pussdeoa que es lo Unico que tienen en
cuenta los docentes, a pesar de que, desde elrpmmemento, se informé a los
estudiantes de los criterios de evaluacion de lgnasira establecidos por el
departamento, que incluyen el trabajo diario nadriés mostrado por la asignatura.

En el grupo B se encuentra el mayor nimero de iestied con la materia del curso
anterior (3°) sin aprobar, lo que repercute enitetlor de trabajo en clase pues es
necesario recordar constantemente conceptos bdagieosl alumnado del dltimo curso
de ESO ya deberia conocer.

El grupo C destaca por el trabajo constante en dgonfa de sus miembros,
trabajando en clase y ayudando a sus compafiede/gsupo B con el que comparten
el horario de clase de matematicas opcion A.

En el momento de aplicacion del instrumento destigacion, los sujetos 1A y 1B
habian abandonado por completo el curso por mopecsonales por lo que el total de

sujetos con el que se analizan los resultados esidigcuatro, 12 chicos y 12 chicas.

[11.3. CONOCIMIENTOS PREVIOS DE LOS SUJETOS

Con anterioridad a la recogida de datos, duranteirslo académico 2010/2011, los
sujetos habian trabajado en el primer trimestreincipio del segundo, los primeros
temas del bloque de contenidos de aritmética yoégen concreto los siguientes temas:
(&) numeros enteros y racionales, (b) numeros a@desn (c) numeros reales, (d)
problemas aritméticos, (e) expresiones algebrajcgf ecuaciones e inecuaciones.
Posteriormente, continuaron con el tema de sistedrascuaciones para finalizar el
bloque de algebra y el resto de bloques de comgn{deometria y estadistica y
probabilidad). En concreto, en el bloque de algedmées de utilizar el instrumento de
recogida de informacién, los alumnos trabajarolemyjuaje algebraico y la traduccion

de enunciados, casi siempre del verbal al simhodlico
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Una revision del libro de texto (Colera, Martin&aztelu y Oliveira, 2008) y de los
enunciados no contextualizados que se trabajarai aula a partir de las actividades
propuestas por la profesora nos permitio identifetdipo de relaciones numéricas que
se habian trabajado en el aula en el contexto wieceados algebraicos. A continuacion
presentamos las relaciones numéricas identificad@sde nimero se refiere a una
cantidad desconocida (ya sean variables o inc@&nifacantidad a una cantidad
conocida. En general, todas las relaciones enaadrase refieren a una o a mas
combinaciones de las siguientes relaciones:

- sumay diferencia de dos numeros; - cuadrado o el cubo de un namero;

- un numero mas/menos cierta cantidad: raiz cuadrada de un nimero;

- producto/cociente de dos nimeros; - porcentaje de una cantidad;
- cociente y resto de dos numeros; - numeros consecutivos; y
- multiplos de un numero; - numeros pares e impares.

- divisibilidad de un nimero;

l1l.4. DISENO DE LA RECOGIDA DE DATOS

Debido a las situaciones personales de los estedigra su falta de motivacion para
realizar tareas escolares, decidimos organizaretagida de datos de forma que
despertara cierto interés en los estudiantes. &dd@construir un juego que se pudiera
utilizar individualmente y en pequefios grupos y guegiera como instrumento de
recogida de informacion. La parte que se desardaléorma individual actia como un
test o prueba ya que los alumnos/as han de redizéarea de escribir de forma
simbdlica seis expresiones que aparecen escritiigrda verbal y escribir verbalmente
otras seis expresiones que se les presentan da somdlica.

En la segunda parte se trata de observar la igiérade los estudiantes mientras
emparejan representaciones en diferentes sisteanma&piesentacion, verbal o simbalico,
de un mismo enunciado algebraico. Esta fase seepudescribir como una entrevista
clinica no estructurada en tanto que se planteé adtudiantes una situacion (juego con
el domino) en la que debian actuar bajo unas regtablecidas a priori, y se observo
las acciones de los sujetos interviniendo Unicaenpata llamar la atencion por la falta
de cumplimiento de alguna regla del juego o pelirebeticion de alguna idea. En la
entrevista clinica se intenta que el sujeto teaggpbrtunidad de expresarse libremente,
sin limitaciones, para, de esta manera, conoceranidsdo su pensamiento (Ginsburg,

1997). En palabras de Piaget (1984): “el arte @imo consiste en conseguir que haya
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una respuesta, sino en hacer hablar liborementedgseubrir las tendencias espontaneas,

en vez de canalizarlas y ponerles diques” (p. 14).

111.5. DISENO DEL INSTRUMENTO

Basamos el disefio del instrumento en el juego delib con el que los sujetos
participantes en esta investigacion estan fanibkads y con el que frecuentemente se
divierten. Gonzalez (2000) define este juego ctAsiomo un juego cuyas fichas se
encuentran divididas en partes y estan compuestdagpcombinaciones de siete palos
tomados en grupos de dos, teniendo en cuenta ¢diqiép para la formacion de las
fichas dobles. EI nUmero de palos no esta limitadae existen dominds con cualquier
cantidad de estos. El disefio del juego tiene umapoaente matematica en la
disposicion de los puntos en las fichas y en lapmmicion de éstas por combinaciones
de los palos. Segun los palos considerados haptdstdominos diferentes del clasico.
Por ejemplo, el domind chino, cuyas reglas sonlaies al juego que se practica en
Europa, esta compuesto por 21 fichas y un seisdablcontiene ninguna ficha blanca,
ni ninguna que tenga la mitad blanca. Existen tougltde variantes, una de las mas
interesantes es la denominadah-jong inventada hacia 1860 y que alcanzo gran éxito
en China, donde rapidamente suplantéwal-chi (ajedrez chino). Eimah-jong fue
introducido en la década de 1910 en los Estadodddrile América, desde donde se
difundié a Europa.

Entre los diferentes domindos estan los dominds mmatieos, como hemos
mencionado en el capitulo previo, que hacen ustadé&ueza de representaciones
existentes para conceptos que van desde cantidad&siciones 0 expresiones
algebraicas.

Cuasi-domind Algebraico

Utilizamos una adaptacion del juego del dominé ppomer a los sujetos en
situaciones en las que han de manejar los sistéeepresentacion verbal y simbolico
en el contexto de enunciados algebraicos.

A pesar de que el juego que hemos construido y asam este trabajo no cumple la
definicion de doming, optamos por llamar a estasi-domino algebraicoomodominé
porque se ha utilizado basandonos en las reglgaetg del domind clasico y, ademas,
esta terminologia resultaba mas cercana para todiastes. En torno a este dominé
organizamos la recogida de datos en dos fasesjndhadual y otra grupal. En la

primera fase los estudiantes debian completaridhad del cuasi-domind. Esta tarea
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nos permitia indagar en la capacidad de cada estedipara traducir enunciados
algebraicos entre los sistemas de representacidralvg simbdlico. La segunda fase
consintié en un torneo realizado con las fichasipmente construidas. A partir de las
interacciones de los estudiantes en el transcuedojudgo se persigue obtener
informacion sobre cémo los estudiantes relacionapresentaciones verbales y
simbdlicas de un mismo enunciado algebraico.

Se tomaron una serie de decisiones gue justificanoastinuacion para el disefio del
instrumento de recogida de informacion.

Para la construccion de las fichas del juego padimle las relaciones numéricas
identificadas en el andlisis del libro de texto g/ lds actividades propuestas por la
profesora. Se decidié usar Unicamente relacioneséncas generales y numeros
naturales. Los resultados de estudios previos ceilmde Wollman y otros autores
citados en Wollman (1983) apoyan la consideraciénedunciados algebraicos sin
contexto de referencia al no detectar ayuda ddlegtmen los procesos de traduccion
del sistema de representacion verbal al simbdélico.

Al tener en cuenta sélo numeros naturales, no ssideraron algunas de las
relaciones numeéricas que los estudiantes habidrajado antes, tales como el
porcentaje de un ndamero, ya que por cursos argeriestaban acostumbrados a
representar esta relacion con numeros decimalés €es para referirse al 25% de un
namero utilizan 025[x como representacion simbolica). Teniendo esnteu estas
consideraciones, el listado de relaciones numéntgizadas para el disefio de las
fichas fue el siguiente:

- Aditivas: (a) suma y diferencia de numeros, (b) auyndiferencia de nimeros y
cantidades, (c) niUmeros consecutivos

- Multiplicativas: (a) divisibilidad (multiplos y digores de un numero), (b)
producto y cociente de un nimero y una cantidadliyision entera y (d) paridad

- Potencias: (a) potencia de un nimero y (b) raidraaia de un nimero

Con la intencion de tener un equilibrio en los ematios propuestos, acordamos
proponer doce enunciados, la mitad en representaogibal y la otra mitad en
representacion simbolica, de modo que, en cada baba@ra un enunciado aditivo, uno
multiplicativo, uno de potencia, y un enunciadogpeaida combinacion de dos en dos de
estos tres tipos de relaciones: (a) aditivo y mlidiativo, (b) aditivo y de potencia, y (c)
multiplicativo y de potencia. Esto se refleja enTiabla 3.2 donde sdélo tenemos en
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cuenta las celdas marcadas popues es equivalente considerar la combinacioagie |

relaciones en un orden que en otro.

|| Aditivo | Multiplicativo Potencia
Aditivo X X X
MuFI)tinicat'ivo Z/////////////////////////////% X ;((

Tabla 3.2. Relaciones entre los enunciados

Otras tres variables de tarea consideradas esefialde los enunciados han sido:

- Si son abiertos o cerrados. Entendemos por enwxiedrrados aquellos que
establecen una igualdad entre dos enunciados algebr es decir, aquellos que
equivalen a una ecuacion.

- Siinvolucran una o dos variables algebraicas.

- Si los enunciados expresados verbalmente son sBalesno no secuenciales. Por
ejemplo, la expresi6nx+(x+1)-4 representada verbalmente de forma
secuencial corresponderia a “un nimero MAas su @a@ingE Menos cuatro”, pero
de forma no secuencial podria ser “la suma de doseros consecutivos menos
cuatro” o “la diferencia de la suma de dos nimeassecutivos y cuatro”. La
distincion que establecemos radica en si la tradoatel enunciado del sistema
de representacion verbal o simbdlico se puede zeralb no siguiendo
estrictamente del orden del mismo procedimientzg@erda a derecha.

Decidimos disefar los enunciados de forma que tadrfueran abiertos y la otra

mitad cerrados alternandose esta condicion coseseienciales o no. De este modo, en
ambos conjuntos de seis enunciados correspondiantegla tipo de representacion,
debia haber tres enunciados abiertos y otros érgados, tres enunciados verbales de
modo secuencial y otros tres de modo no secuenB@dédmas, la mitad de los
enunciados debia incluir dos variables algebrajdasotra mitad una sola. El modo en
gue se combinaron estas variables de tarea seraruestla Tabla 3.3 y en |la Tabla 3.4.

H Secuencial No secuencial

Aditivo Cerrado, 2variables 77" "T

Multiplicativo ” /| Abierto, 2 variables

Potencia ... ~ Cerrado, 1 variable

Aditivo y Multiplicativo | Abierto, 2 variables 77772777 777

Aditivoy Potencia |77 /. __ Abierto, 1 variable

Multiplicativo y Potencia Cerrado, 1 variable |/ .
Tabla 3.3. Relaciones para los enunciados verbales
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| Abieto | Cerrado
Aditivo y 1 variable
Multiplicativo I 1 variable
__ Potencia y 2 variables
Aditivo y Multiplicativo 1 variable .
. ,Ibt\_dllt_lvot_y PotFe)nfla L 2 variables
ultiplicativo y Potencia variables

Tabla 3.4. Relaciones para los enunciados simislico

Finalmente, los enunciados verbales que considexr@mo los que se recogen en la

Tabla 3.5 y los enunciados en representacion siogbgLe se proponen se recogen en

la Tabla 3.6.

Relacion Caracteristicas .
e . Representacion verbal
numerica del enunciado
Aditivo Secuencial — Cerrado | Un nimero mas su consecutivo es
Dos variables igual a otro nimero menos dos
o Asecuencial — Abierto El producto de la mitad de un
Multiplicativo . . : .
Dos variables namero por el triple de otro nimero
Potencia Asecuencial — Cerrado | El cuadrado de la raiz cuadrada de
Una variable un numero es igual a ese numero
Aditivo y Secuencial — Abierto Un namero par menos la cuarta
Multiplicativo Dos variables parte de otro nimero
Aditivo y Asecuencial — Abierto El cuadrado de la suma de dos
Potencia Una variables ndameros consecutivos
N : Un nUmero, por ese nimero al
Multiplicativo Secuencial — Cerrado po )
: . cuadrado, es igual al mismo
y Potencia Una variable .
namero al cubo

Tabla 3.5. Enunciados en representacion verbaltpaedacir a simbolica

Relacion Caracteristicas o
e . Representacion simbolica
numeérica del enunciado
Aditivo Abierto-Una variable x+(x+1)-4
X
Multiplicativo Cerrado-Una variable 4 Eﬁzj =2X
Potencia Abierto-Dos variables (&)y
Aditivo y . _
Multiplicativo Cerrado-Una variable x[{x +1) = 7x
Aditivo y Cerrado-Dos variables x*-y? =11
Potencia
Multiplicativo . . 3
y Potencia Abierto-Dos variables (xy)

Tabla 3.6. Enunciados en representacion simbo#ca fpaducir a verbal
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Antes de poner en practica el instrumento en lagida de datos, se ensayd su uso

por el equipo de trabajo que ha desarrollado aststigacion.

[11.6. RECOGIDA DE DATOS

La recogida de datos realizada, como se ha intrddyweviamente, consta de dos
fases. En la primera de ellas, los sujetos tenienrellenar las partes de las fichas del
juego que posteriormente iban a utilizar en la sdgufase. Dichas fichas les fueron
presentadas en un folio tamafio A3 simulando untidpade domind ya jugada, como

se muestra en la Figura 3.2 (en el Anexo | puedsudtarse la resolucion de esta tarea).

x+{x+1)-4

El producto de 1a
mitad de un
Aumero por el
triple de otro
mimero

El cuadrado de la
raiz cuadrada de
un ninero es
igual a ese
nimero

Un nimero mas
SU consecutivo
es jgual
a ol nimera
mencs dos

Un nimero, por
ese numero al
cuadrado, es
igual a ese
nimero al cubo

(Vaf

x{x+1)=Tx

f \a
[yl

Un nimero par
menos la cuarta
parte de atro
nimero

El cuadrado de la
stima de deos
mimeros
Conseculivos

Figura 3.2. Documento para la primera fase dedagida de informacién

En la segunda fase de la recogida de informac&iiega a cabo un torneo entre los
estudiantes donde jugaron con las fichas del jgggohabian construido en la primera
fase, agrandadas y plastificadas, a las que safi@den doce fichas mas, llamadas
fichas doblesformadas por la expresion verbal y simbodlicaasediferentes enunciados
gque aparecen en las fichas simples. La Figurarg@&epta las primeras doce fichas que
los alumnos formaron en la primera fase de la ideoge datos y la Figura 3.4 muestra

las doce fichas dobles que fueron afadidas pgueg@b durante el torneo (en el Anexo
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| se encuentran estas fichas con el tamafio realsquée dio a los estudiantes:
5.9 cm x 10.8 cm).

El producto de Un mimero mas
5 3 dos niimeros i La L de dos & SU COnsecutivo es
A consecutvos es ( . ;)' numeros 2 .
XX —X A — Xy consecutivos AMX) —X = otr;g;filmero
el primer nimero menos cuatro ——
El cuadrado dela Un numero.
El cubo del El cuadrado dela i o e A
raiz cuadrada de A ;
.. ( 1) - producto de dos suma de dos 3 2 e al cuadrado, es
x-x+l)="7x ; : un nimero es X == ; e
nimeros nimeros : b igual al mismo
i igual a ese z
consecutivos ) nimero al cubo
mimero
Laraiz cuadrada Elproductodela El producto de
de un mimero ; mitad de un i cuatro por la mitad
¥ |V — 4
(x < (I + 1))‘ elevada (-\Il'x ) numero por el X+ (}C & 1) 4 de un nimero es
a ofro nimero triple de otro igual al doble de
TS dicho nimero
® ° & e . ° ®
2 El cuadrado deun -
E:;T?:Eifni Dy — ¥ niimero, menos el 4. E — 2y X Ky _
d ¥ Z cuadrado de otro 2 SR —2) x+x+1) =y-2
parts__- e otro ey & 2
LA es igual a once
Figura 3.3. Fichas simples del juego
Un niimero, El producto de ;incﬂﬁiisf;gi:s
POrT ese NUmero - 3 dos nimeros . . 7
al cuadrado, es (J" ) }J) consecutivos es X+ (-" + l)_ 4 Iguatl (J;} —
igual al mismo igual a siete veces 2 IS TImEro
ntimero al cubo el primer niimero menos dos
= ........................ ., ..................... = e = =
T— El cuadrado dela
2 3 proEduc::ltoodeedos ( i 1) 7 = Zuér;e;i;dos ( ] raiz cuadrada de
VS = X-\x = 1Xx - - —q— -
XX * niimeros consecutivos XHxH)=y-2 i R
menos cuatro igual a ese
nimero
TaiEr S tEEE El cuadrado de un El producto de
. 3 nimero X cuatro por la mitad §
e gif;lgero (1’ + (I +1)) menos el cuadrado ~—f 3_] de un nimero es P l
o e de otro numero igual al doble de 4
es igual a once dicho numero
........ ....... = HRE = SR = =
El cuadrado dela H prloducto dela Un nimero par
( f )‘ suma de dos 2 x 11 n_mad dem X menos la cuarta
"G niimeros L nulmlerg porel 4] —|=2x parte de otro
consecutivos mp ? & omo 2 numero
nimero

Figura 3.4. Fichas dobles del juego

Antes de la aplicacion del instrumento, se inforanltbs sujetos de la intencion de
realizar un concurso compuesto por dos partes.ri;aepa consistiria en realizar un
ejercicio de manera individual y la segunda en admgon sus compafieros en un

torneo donde el ganador final obtendria un premia. profesora le llamo la atencién el
33



Susana Rodriguez Domingo Dpto. Didactica de lagvtgitica. UGR

hecho de que con esta leve explicacion, la motiveentre los sujetos fue llamativa, lo
cual fue evidente cuando, en la semana de redizael torneo, no falté a clase ningun
estudiante a pesar de que algunos de ellos estalfiermos. La explicacion que daban

era que guerian competir con sus comparieros.

[11.6.1. Primera Fase: Completar el Dominé

En la ficha reproducida en la Figura 3.1 debiamé#orlas fichas del juego. Esta fase
se realiz6 de manera individual. Las explicaciodasas a los sujetos fueron las
siguientes:

- deben poner el nombre y apellidos en los foliosaf@amA3 que se les aporta, para

gue puedan ser identificados,

- deben realizar la tarea de manera individual, sirsgltar ni a sus compafieros ni
a la profesora,

- deben rellenar las fichas de modo que se unan s®pes que significan lo
mismo pero escritas de distinta manera, por ejempla ficha puede tener un
lado donde diga “x + 2" y otra ficha que se unieralla puede poner “un nimero
mas dos”,

- no habia piezas en blanco ni fichas dobles, cormo®en un doming tradicional,

- deben escribir las fichas mediante letras al atiliegl sistema de representacion
verbal. Es decir, si tenian que referirse a ladafnco que no usasen “un ndmero
menos 5” sino la expresion “un nimero menos cinco”,

- no podian hablar entre ellos durante esta parteateljo.

La profesora actué como observadora de los alumnae limitd a resolver
cuestiones practicas como donde colocar un enum@iach que encajara con una ficha
y no formaran fichas dobles. Cuando formulaban relgauestion relacionada con
informacion de los intereses investigadores, |degara se limitdé a decirles que ellos
escribiesen lo que considerasen mas adecuadojdhaule, consultaron varias veces a
la profesora sobre como representar un niumero pastyy les indicd que no podia

revelarles la forma correcta, que se limitasercal@slo que creian que correspondia.

[11.6.2. Segunda Fase: El Juego
En la segunda fase se celebr6 un torneo con laasfidel dominé construidas en la
primera fase. Una vez realizada una primera romdgrepos de 3 o 4 estudiantes, se

jugaron dos semifinales cada una con tres jugaddeeslonde los dos jugadores con
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mayor puntuacion fueron seleccionados para undicdh En esta final, jugaros estos

cuatro sujetos, entre los que se seleccion6 um @anador del torneo.

Para esta segunda fase se establecieron las $eguieglas a seguir:

1.
2.

El nimero de jugadores debe ser de tres o cuatsornmes.
Se reparten todas las fichas entre los jugadordastiemdo un total de
veinticuatro fichas.
Se debe estar atento a las propias fichas y a lm@mentos de los
compafneros.
Se iran sumando puntos en las siguientes situacione
e un punto por cada ficha bien colocada si adema&xskca de manera
justificada el porqué esta correctamente situada
« dos puntos si corrige de manera correcta y juatibic a algun
comparnero/a que coloque de manera errénea una ficha
e un punto al primer participante que se quede shaB en una partida
Ganara la persona que lleve méas puntos en todgsatéidas jugadas tras
pasar treinta minutos de juego.
De cada treinta minutos jugados, sale un jugadoady@, que jugara en una
semifinal. Los dos primeros de cada semifinal jaganna gran final con el
resto de ganadores de los otros grupos. Al firedrdoun Unico ganador entre

todos los alumnos/as participantes que se llevagemio.

Atendiendo a la disponibilidad de los sujetos, @sho a sus caracteristicas tanto

académicas como actitudinales, se organiz6 a li@sosuen seis grupos heterogéneos

para la realizacion del torneo del siguiente modo:

Grupo 1: 5A, 3A, 7A, 1C  Grupo 3: 3B, 7B, 6B, 4B  upo 5: 7C, 5C, 6C, 3C
Grupo 2: 2A, 6A, 4A, 8A  Grupo 4: 2B, 5B, 8B, 9B  uppo 6: 8C, 2C, 9C, 4C

En la Tabla 3.7 se recoge la organizacion genetabdcheo.

Sujetos | Ne partidas en 30 mih Ganador/es
Primera ronda
Grupo 4 3 9B
Grupo 3 4 3B
Grupo 6 4 2C
Grupo 5 3 6C
Grupo 1 3 3A
Grupo 2 4 2A
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Sujetos | N° partidas en 30 mih Ganador/es
Semifinales
3B, 9B, 2C 3 9B, 2C
2A, 3A, 6C 4 2A, 3A
Final
9B, 2C, 2A,3A | 4 | 3A

Tabla 3.7. Organizacion del torneo

Desarrollo del Torneo

El desarrollo del torneo se llevé a cabo con lagpgs indicados anteriormente por
separado, en un aula y en presencia de la profe3eraste modo ninglin grupo supo
qué habian hecho sus compafieros previamente. bpggprestudiantes se encargaron
de engafiar a sus comparieros o no decirles en gsisttan estas.

En primer lugar la profesora record6 a los estudsrias normas del juego,
aclarando la existencia de fichas dobles para Bgusljetos que no conocieran el
domind (fueron solo dos). Se destaco la importadeiaque las explicaciones fueran
claras, pues a partir de las grabaciones de awgilmasimismas se iba a realizar un
analisis de la informacién obtenida. El papel derta#fesora durante el juego consistid
en grabar en audio las explicaciones que dabagslosliantes al colocar una ficha en el
juego. También realiz6 algunas intervenciones ¢abjetivo de que los estudiantes se
explicasen con mayor claridad, pues en ocasiondsngaban a leer los enunciados
verbales de las fichas o no precisaban la relaerire el simbolismo y parte de la
expresion verbal (por ejemplo no indicaban comeepeesenta un nimero cualesquiera
0 su consecutivo). Otras dos intervenciones puegulaleron dirigidas a explicar como
se unian las fichas, dado que no estaba permitid@los enunciados representados con
el mismo sistema de representacion, y a dar inidicas para que observasen cuando

una partida estaba terminada por no poder colocangena ficha mas.
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V. RESULTADOS

En este cuarto capitulo presentamos el analidissd#atos recogidos en dos partes.

En primer lugar, recogemos el analisis de las estps dadas por los estudiantes al
documento escrito empleado en la primera fase txtayida de datos.

En segundo lugar, sintetizamos el andlisis de fabagiones de audio y de las
transcripciones realizadas, procedentes de la dagase de la recogida de datos.

Cerramos el capitulo con una discusion de los tados obtenidos a partir de ambos

analisis.

IV.1. ANALISIS DE LAS PRODUCCIONES DE LOS ESTUDIANT ES. FASE 1:
COMPLETAR EL DOMINO

En este apartado, realizamos un analisis de datds primera fase del juego en la
que los estudiantes trabajaron de manera indivipai formar las fichas del domind.
Las producciones de los estudiantes que aqui dezangueden consultarse en el
Anexo |l de este trabajo.

Centramos el analisis de esos datos en los eronastidos por los estudiantes en la
traduccion de enunciados algebraicos entre lagseptaciones simbodlica y verbal. El
analisis lo realizamos atendiendo al tipo de traifucque deben realizar los estudiantes,
al tipo de errores que cometen en dichas transfoomes y a la frecuencia con que
cometen dichos errores.

También se tienen en cuenta los conocimientos geayile la profesora tiene sobre
los sujetos, principalmente en lo relativo al tg@oerrores.

Para facilitar la referencia al trabajo que reatindos estudiantes en la primera fase,
hemos numerado desde 1 hasta 12 los espaciosrjar tpie rellenar los alumnos/as
para formar las fichas, en el sentido de las agighseloj, como se muestra en la Figura

4.1. Utilizaremos esta numeracion para citarlosleasto del trabajo.
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IV.1.1. Producciones en la Primera Fase

Figura 4.1. Documento a rellenar por los alumnos

i El producto da la
i : P
] .y I mitaidaom |, (X o
x+(x+1)-4 ¢ _I_ sémsroporsl ® -1-.l;_.—+1
I tripls deotre o
II nimare
El cuadradp dala Un nimern més | Un mimere, por ;
caiz cusdeada de su comsecutive | ez niimaro sl Py a1l Ty
um nimmen ax 3 2 igual #  cpsiesdn e -1 ',.‘l.l‘1+1"_'1
igual a a2 a.{mar._u_:n.a_m igual 3 =32 ;
nivmern s Sod pimere al cubo
11 5
p—
P ——— p—.... —
x* -y =11 10 [ oGS 9 (e T 6
e —————————————— ... PR
Un nimaro par El cuadrado da la
8 manos la cuarta ‘ - suma da dos
parts da otro ! Tim g
nimern consantive:

En la Tabla 4.1 se recogen las producciones deskosliantes a la tarea de completar

el dominé. Diferenciamos entre las respuestas case respuestas en las que se

observa algun error y apartados sin responderizél@imos las notaciones siguientes

para diferenciar estas respuestas: E para indicarrar, O para indicar que el lugar esta

en blancoy para indicar que se ha realizado de manera care¢gaso de un sistema

de representacion a otro y D, para indicar quentarpretacion de la expresion o

enunciado es dudosa y requiere alguna aclaracion.

Utilizando estas notaciones, en la Tabla 4.1 ptas#rs los tipos de respuestas de

cada estudiante (primera columna de la tabla) da uao de los apartados que debian

cumplimentar (de 1 hasta 12, recogido en la prirfila
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9C

Tabla 4.1.Analisis de resultados del trabajo escrit

En la Tabla 4.2 resumimos el nUmero de estudiapuesdan cada tipo de respuesta
para cada uno de los doce apartados a rellenaro Gemuede observar, los enunciados

8 y 1 son en los que los estudiantes incurren enemares.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 1] 12
v 9 23 16 23| 20 20 16 10 18 2P 23 22
O] 2 0 1 0 0 0 0 0 2 0 1 0
D 0 0 0 0 0 2 0 0 0 0 0 0
E 13 1 7 1 4 2 8 14 4 2 0 2

Tabla 4.2. Recuento por enunciados

Centrandonos en los errores que comete cada sejeta, Tabla 4.3 recogemos una
clasificacion de las respuestas segun los est@diaBh seis ocasiones hubo estudiantes
que dejaron un enunciado sin contestar: enuncia@ujg&tos 4A y 6C), enunciado 3

(sujeto 3B), enunciado 9 (sujetos 2A y 4A) y enadoill (sujeto 4B).

v | O D E v O]l D| E v O] D] E

2A | 9 1 0 2]12B] 11| O 0 1{]1C|10] O 0 2
3A | 11 0 0 1]13B] 7 1 0 412C | 11| O 0 1
4A | 8 2 0 2 4B| 6 1 0 5]3C|11] O 0 1
5A | 9 0 0 3|5B] 9 0 0 3]4C|112] O 0 0
6A | 10 0 0 2|[6B| 6 0 0 6 |5C|11] O 0 1
7A ] 9 0 0 3|7B| 9 0 1 2]16C| 9 1 0 2
8A | 11 0 0 1188 7 0 1 417C|10] O 0 2
9B | 6 0 0 68|11 O 0 1

oC| 9 0 0 3

Tabla 4.3. Recuento por sujetos
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Hay dos casos en los que no es claro si la regpgest han dado es o no correcta.

Son los casos del enunciado 6, por parte de lesosuyB y 8B. Este enunciado requiere

. -, . YA 3 e
gue a partir de la representacion smbo(mﬁy) se exprese su representacion verbal.

El sujeto 7B lo expresa como “un numero por otroudllo” que se puede entender como
que el segundo numero esta elevado al cubo enelgratiucto de ambos. El sujeto 8B,
lo expresa como “un niumero por otro elevado al tajpe se puede entender también
como que el segundo nimero esta elevado al cubezetel producto de ambos.

IV.1.2. Errores

Diversos tipos de respuesta en el trabajo realipaidos estudiantes en la primera
fase del juego ponen de manifiesto errores alzaaala tarea.

Las siguientes tablas presentan el nimero de srideatificados, distinguiendo el
sistema de representacion en el que se les presleatainciado a los estudiantes: del
simbdlico al verbal (ver Tabla 4.4) y del verbasahbdlico (ver Tabla 4.5).

De Simbdlica a Verba N° de Errores
Enunciado 2 1
Enunciado 5 4
Enunciado 6 2
Enunciado 9 4
Enunciado 10 2
Enunciadol2 2

Total 15

Tabla 4.4. Numero de errores de representacionadicala verbal

De Verbal a Simbdlica N° de Errores
Enunciado 1 13
Enunciado 3 7
Enunciado 4 1
Enunciado 7 8
Enunciado 8 14
Enunciado 11 0

Total 43

Tabla 4.5. Numero de errores de representaciéravariimbdlica

IV.1.3. Clasificacion de los Errores

En la Tabla 4.6 presentamos la clasificacion deresren la que basamos nuestro
analisis. Esta clasificacion surge de los estugrevios consultados sobre analisis y
tipologias de errores, realizando las adaptaciadesuadas a nuestra investigacion para

lo que hemos tenido en cuenta las respuestas daldamos/as a los enunciados
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propuestos. Atendiendo al tipo de actividad plasdeao hemos considerado aquellas
subcategorias de los antecedentes en las que Sidaraban tanto el calculo de valores
numéricos como la manipulacion de enunciados siktsl La Tabla 4.6 recoge las

categorias, las subcategorias y el codigo conesidntificamos cada tipo de error.

Categoria Subcategoria o tipo Caddigo
|. Segun la completitud Incompletos .1
del enunciado Desmedidos 1.2
Paréntesis 1.1
Fraccion - Producto 1.2
II. Derivados de la aritmética Potenciacion — Producto 1.3
Suma — Producto 1.4
Fraccidén - Potenciacion 1.5
, Generalizacion .1
. Derlv,ad_os de Ias_ Particularizacion .2
caracte_rlstlcas propias del Variables I3
lenguaje algebraico — .
Complicacion estructural .4

Tabla 4.6. Clasificacion de errores

A continuacién, explicamos el significado de cada e las subcategorias de la
clasificacion de errores de la Tabla 4.6. Primeramedistinguimos tres grandes
categorias de errores: (a) segun la completitudedahciado, (b) derivados de la
aritmética y (c) derivados de las caracteristicaypips del lenguaje algebraico. La
primera hace referencia a errores que tienen queoveenunciados en los que falta o
sobra algun simbolo o palabra para que la expreg#sea simbdlica o verbal, pueda
ser considerada correcta. Si falta, se correspocaoleta subcategoria de “incompletos”
(1.1) y, si sobra, con la subcategoria “desmedi@b2).

En los errores derivados de la aritmética considesaaquellos que provienen de la
incorrecta interpretacion de los simbolos, operaso o relaciones entre ellos.
Distinguimos cinco subcategorias. La subcategquaréntesis” (Il.1) corresponde a
errores debidos a la mala posicion de un paréntesita falta del mismo y que hacen
que la expresion algebraica no sea correcta. Lasaslesubcategorias se refieren a
errores en los que la primera de las operacioriesda en el nombre de la subcategoria
es interpretada como la segunda operacion que seiona. Por ejemplo, si en el

enunciado propuesto se requiere representar vezhtdnel enunciado dado p@&)y,

y los sujetos lo enuncian como “la raiz cuadradaudenimero por otro numero
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distinto”, entendemos que ha cometido un erroraemtierpretacion de la potencia al
haber expresado en su lugar un producto (11.3).

Consideramos errores dentro de la categoria llleltmps que derivan de las
caracteristicas propias del lenguaje algebraiosado al interpretar los enunciados
verbales o simbdlicos, entendiendo como tales esraquellos que son propios del uso
del simbolismo algebraico. En esta categoria difdeenos dos tipos de errores.
Primero, errores en los que se generaliza un elenteparte del enunciado que es un
caso concreto. Por ejemplo, un sujeto que, en eeesgecificar que en la expresion
simbolica X + (x+1)—4 “se resta el nimero cuatro”, expresa “se restatuneno par”
(1.1). Segundo, errores debidos a la particularizacién ndmeros o relaciones
concretas de una expresion general (111.2). Pangie, cuando a los sujetos se les pide
que traduzcan simbdlicamente el enunciado “Un narpar menos la cuarta parte de

otro numero” y lo expresan particularizando el ntovfpar” a un nimero concreto, por
_ X
ejemplo 2 —Z.

Hemos llamado errode variablé” (l11.3) cuando los sujetos no distinguen de
manera correcta el uso de distintas variables/mitag en el enunciado. Un ejemplo lo
encontramos cuando al representar de forma singbélienunciado “Un numero mas
Su consecutivo es igual a otro nimero menos dek’sujeto representa con el mismo

simbolo ambas variables pese a corresponder a osmiéerentes.

Error decomplicacion estructuraflll.4) es aquel en el que los sujetos no integire
apropiadamente la estructura del enunciado algebmparte del mismo. Por ejempilo,

un sujeto que expresa el enunciado “El cuadraddadeuma de dos nameros

consecutivos” como + (X + 1) = x°.

IV.1.4. Analisis de los Errores
Teniendo en cuenta la clasificacion presentada,tramoes a continuacion los
resultados de los errores en que incurren los caujel traducir enunciados de

representacion simbolica a verbal (ver Tabla 4.7).

@ Debido a las caracteristicas de los enunciaddgadibs en este trabajo, no se esta realizando una
distincién entre si la letra utilizada tiene pagelvariable o de incognita.
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Enunciado Sujeto Respuesta de los sujetos Error
5 4[€§j — 2y 4p | No indica que se trata de la cifra cuatro, ;
2 generalizando aun numero par cualquiera
4A Generaliza todo al mismo numero x .1
Expresa “un nimero p@u consecutivo mas uno
3B es igual a siete”, donde sobra parte del enungiadbl
y no expresa que es igual a siete veces el primdr2
5 | x[{x+1)=7x ndmero
No menciona que se trata de un numero y su
6B consecutivo, lo expresa como “producto de|unl.1
numero es igual a siete veces ese numero”
9B Np identifica de que es siete por el primer”L3
namero
6 (x [y)3 4B, 9C | Identifican el cubo como el triple 1.3
Expresa “el cuadrado de la raiz cuadrada de un
6B numero”, no identifica que la potencia es agtro
namero distinto
9B Expresa “la raiz cuadrada de un ndamero y su
9 (&)y cuadrado” 1.3
e Expresa como “un numero por la raiz cuadrpda
de otro niUmero”
9C Expresa ‘“la raiz cuadrada de un namero
multiplicada por si, por otro nUmero”
4B Dice “doble” y generaliza once a un numeroll.3
impar cualquiera .1
10 X2 - y2 =11 No expresa que se trata de una diferencig, lo
9B expresa diciendo “dos numeros diferentesl.1
elevados a dos son igual a once”
4B No indica que se trata de la cifra cuaﬁro,III 1
generalizando aun nimero par cualquiera '
12 X+(X+1)—4 No especifica que se trata de un numero y su
8B siguiente, expresa “un numero nw@so namero| 111.3
Mas uno menos cuatro”

Tabla 4.7. Errores en la traduccion de simboéligaraal

En la Tabla 4.8 presentamos un resumen del tiperdges en que incurren los

estudiantes y de la frecuencia con que surgemadlitir enunciados de forma simbdlica

a verbal, asi como el enunciado donde se han pomestos errores y los sujetos que

los han cometido.

Tipo de error Frecuencia Enunciadp Sujetos
5 3B, 6B
1.1 3 10 9B
1.2 1 5 3B
6 4B, 9C
1.3 7 9 6B, 9B, 2C, 9C
10 4B
1.1 4 2 4B
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Tipo de error Frecuencia Enunciadp Sujetos
5 4A
10 4B
12 4B
5 oB
1.3 2 12 3B

Tabla 4.8. Frecuencia de tipos de errores en tca@hude simbolica a la verbal

Al transformar enunciados del sistema de repres@masimbolica a verbal, los
sujetos no cometieron errores notados por I.2, lll.4 y 1.5 que son errores
provenientes de la aritmética. De esta catega$aestudiantes solo incurren en errores
debidos al mal uso de la interpretacion de potengiaroducto (11.3). De las categorias
de errores relacionadas con el algebra, no se foalugido errores de particularizacion
de elementos (111.2) ni debidos a la complicaciétiectural (111.4).

Resumimos en la Tabla 4.9 los sujetos, el tipordw ¢ la frecuencia con que son
cometidos en estas traducciones, marcando’ccada caso.

.1 .2 | .3 | .1 | .3 | Total
4A v 1
3B v v v 3
4B v v 2
6B 4 v 2
8B v 1
9B v v v 3
2C v 1
9C v 1

Tabla 4.9. Sujetos, tipo de errores y frecuencisiddolica a verbal

Como se puede observar en la Tabla 4.9, del tetakdhticuatro sujetos, sélo ocho
incurren en errores en esta primera fase en ladcath de enunciados de presentacion
simbdlica a verbal, siendo los errores debidos al oso de la interpretacion de
potencias y producto (11.3) los mas frecuentes.

Realizamos a continuacion un analisis analogo tarian pero para la traduccion de
enunciados del sistema de representacion simtedleabal (ver Tabla 4.10).

Enunciado Sujeto Respuestas de los sujetos Error
X

“El producto de la) 5p Expresa XEEE) [By donde sobra la |2

mitad de un . '

1| namero por el primera letra

triple de otro Confunde el triple con el cubo y no I3

. » X '
numero A 3B identifica dos numeros distintosé—: x° 1.3
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Enunciado Sujeto Respuestas de los sujetos Error
2B, 7C Confunde el triple de un numero con| el I3
cubo
4B Expresax EﬂX:Z) [By, sobra la primera 12
letra '
Expresa la tercera parte en vez del triple
5B | X 1.2
2 3
X
Expresa XEE— [IBX) donde sobra la
6B 2 1.2
primera letra y no identifica que son dos!!l-3
numeros distintos
7B, 8B, | No identifica que son dos numerps
L .3
9B distintos
X 2
3C Expresa(i EIByJ .2
“Un nﬂmerci_més 2@ 573@ No identifica que se habla de dlosIII 3
q
SU CONSECUIVO €3 OB, S5 | himeros distintosx + (x+1) =X-2 '
igual a otro 9B
namero menos No expresa correctamente el
" 8A, 6C . p .4
dos consecutivo de un nimero
“Un namero, por
€s€ numero al Expresa suma en vez de producto:
cuadrado, esigua] 7B s _ .3 1.4
g X+ X=X
a ese numero al
cubo”
2A | Expresax+(x+1)=x? 1.4
Falta un paréntesis para que |la
3A | expresion pueda  ser consideradal'l-l1
correcta(x + (x +1)? '
“El cuadrado de 1d g Expresa | el cuaflrado de un num ,ro“L4
suma de dos consecutlvcfx +1)
nameros 3B, 5B, | Falta un paréntesis para que |lal.l
consecutivos” 6B expresion sea correcta .4
Escribe dos expresiones siendo ung, 4
1Cc | incorrectax? +(x+1)° y a otra le falta 1.1
un paréntesi§x + (x +1)? Il.1
9C | Lo expresa comoc® + (x+1)° 1.4
. No expresa un namero par cualquiera,
“Un numero par 4
menos la cuarta expresa 2—— , expresando mal la Il.2
2A X
parte de otro .2
namero” cuarta parte
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Error

Sujeto Respuestas de los sujetos
No expresa un namero par, sélo expresa
4A . : y .4
un numero cualquiera »&—Z
5A No expresa un numero par cualquierp \|[.2
expresa la cuarta potencia=— x* 1.5
No identifica que se trata de dps
6A , - X .3
ndmeros distintos2X "2
No expresa un numero par sino |el
cuadrado de un numero Yy no identifica
7A que se trata de dos numeros distintosl!::-i
X :
x?-=
4
Lo expresa con numeros concretos |del
4B N 3
siguiente modo2 ——
,4 1 Il.2
No expresa un numero par cualquiera
5B, 6B, X
6C, 7C | sino que pone el numero das—Z
Expresa un numero par como la suma
de un numero cualquiera mas d
8B, 1C y
X+2-=
4
Falta expresar un numero par y |lo
expresa indicando que no recuerda
cOémo notar un numero par cualquieraj|.4
9B | identificando solo | d
identificando sélo la cuarta parte de otro
i 4
namero pero mal expresada:—
X
No expresa un numero par, solo expresa
5C y

un numero cualquiera X, escrib(e-z

Tabla 4.10. Errores en la transformacién de reptasgn verbal a simbdlica

Analogamente al caso de la traduccion de represéntaimbdlica a verbal, en la

Tabla 4.11 presentamos un resumen del tipo deesrgota frecuencia con que se han

cometido al traducir enunciados del sistema deesgmtacion verbal al simbdlico.

Tipo de error Frecuencia Enunciado Sujetos
1.1 5 7 3A, 3B, 5B, 6B, 1C
1.2 4 1 5A, 4B, 6B, 3C
1.1 2 7 3A, 1C
1.2 2 1 5B
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Tipo de error Frecuencia Enunciadp Sujetos
2A
7A, 2B, 3B, 7C
7B
5A
2A, 5A, 4B, 5B,
6B, 6C, 7C
7A, 3B, 6B
7B, 8B, 9B
5A, 7A, 6B, 8B, 9B
6A, 7A
8A, 6C
2A, 6A, 3B, 5B,
1.4 15 6B, 1C, 9C
8 4A, 7A, 8B
9B, 1C, 5C
Tabla 4.11. Tipo de errores y frecuencia al tramséw de verbal a simbdlica

1.3
1.4
1.5

1.2

~N Rk b
0 |o|Dh|m|00

1.3 13

~N (Woo|W| -

Destaca el hecho de que los errores debidos atlayparizacion (111.2), se produce
Gnicamente en el enunciado) nimero par menos la cuarta parte de otro namero
pues los sujetos toman un namero par concreto @greesar la relacion de manera
simbdlica.

Los errores relacionados con variables (lll.4)eseuentran en los enunciados 3,7y
8. En el tercer enunciado, se producen errore® axpresar de manera correcta dos
nameros consecutivos de manera simbdlica. El s8texpresa la suma dos nameros
consecutivos comoxX+1x y el sujeto 6C comX+X+2. En el enunciado 7e(
cuadrado de la suma de dos numeros conseclitsgoproducen errores por cambiar el
orden de las operaciones indicadas, expresandsujetos 1C y 9C el cuadrado de la
suma como la suma de los cuadrados, y el sujete@#fkesa simbodlicamente un

enunciado que no corresponde con la expresion lvatba se le proporciona
(x+(x+1): x%). Por altimo, en el caso del enunciadou® (imero par menos la

cuarta parte de otro numeydos errores de complicacion estructural (1.4 \penen

de que el sujeto 7A realiza una interpretacion nrebda de un nimero par cualquiera,

expresandolo coma? y los sujetos 8B y 1C comp+ 2.
En la Tabla 4.12 expresamos para cada sujet@aetié error y la frecuencia con que

comenten cada uno marcando ebcada caso.
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.1 1.2 1| 1.2 | 13 | 14 | 1.5 | N.2 | 1.3 | .4 | Total
2A v v v 3
3A| vV v 2
4A v 1
5A v v v v 4
6A v v 2
7A 4 v v 3
8A v 1
2B v 1
3B v v v v 4
4B v v 2
5B | Vv v 4 4 4
6B | Vv v v 4 v 5
7B v v 2
8B v v 2
9B v v 2
1C| v v v 3
3C v 1
5C v 1
6C v v 2
7C v v 2
9C v 1

Tabla 4.12. Sujetos, tipo de errores y frecueneiaatbal a simbdlica

Veintiuno de los veinticuatro sujetos incurren erom@s en esta primera fase de la
recogida de informacion en la traduccion de enulndade presentacion verbal a
simbdlica.

Como puede observarse, los tipos de errores masefrees son los de complicacion
estructural (I11.4) y dos tipos de errores refesigdovariables (I11.3) y particularizacion
(I1.2). El error de la complicacion estructurall.4) es el mas frecuente entre los
estudiantes. Esta situacion es analoga a lo queeoen la traduccion del sistema de
representacion simbolico al verbal.

Tal y como se especifica en el tercer capitulo sie érabajo, los estudiantes
participantes forman parte de tres grupos distidoB y C), teniendo caracteristicas
similares los del mismo grupo. En la Tabla 4.13@ntamos un resumen de los errores

realizados segun los grupos de estudiantes.

Grupo A B C
Transformacion SV | V>S| S22V |V>S| SV | V>S
.1 - 1 3 3 - 1
Tipo de 1.2 - 1 2 1
error .1 - 1 - 1
1.2 - 1 1 1
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Grupo A B C

Transformacion SV | V>S| S22V |V>S]| SV | V2>S
1.3 - 1 3 2 2 -
1.4 - - - 1 - -
1.5 - 1 - - - -
.1 1 - 2 - - -
.2 - 2 - 3 - 2
1.3 - 3 - 5 - 4
1.4 - 5 2 5 ; ;

Total porgrupoy| 4 16 11 22 2 10

representacion
Total por grupo 17 33 12

Tabla 4.13 Analisis de errores por grupos

El grupo C relne el 19.4% de los errores. Esteayegté formado por nueve sujetos
de los cuales solamente uno esta repitiendo 4% curgres tienen la materia de
matematicas del curso anterior pendiente de apré&inda traduccidn de representacion
simbdlica a verbal sélo se producen errores ratacios con la mala interpretacion de
la operacion a realizar entre potencias y/o praxfugt.3). Sin embargo en la traduccion
de verbal a simbdlica, se producen errores deetlifes tipos, ocasionandose mas en la
subcategoria sobre identificacidn incorrecta devdoigbles distintas.

Aproximadamente el 27.4% de los errores se coraremein el grupo formado por los
sujetos del grupo escolar A. En este grupo hayomjuato de ocho estudiantes de los
cuales cuatro estan repitiendo 4° curso y los atuzdro tienen las matematicas del
curso anterior aun sin aprobar. En este caso, s®loomete un tipo de error en la
traduccion de representacion simbdlica a verbala eategoria de generalizacion. En la
traduccion de verbal a simbdlica se da una mayordad de tipos de errores,
ocasionandose la mayoria en la complicacion estaiatl.4).

Por ultimo, destacamos que aproximadamente el 58&1%s errores cometidos se
reinen en el grupo B. Los sujetos de este grupole®mue mas deficiencias de
conocimiento matematico poseen, pues aproximadanerg@7.5 % de ellos tienen la
asignatura de matematicas de cursos anterioregpsowbar. En estos casos, no se
producen errores debidos al mal uso de paréntéserrares debidos a la mala
interpretacion de las operaciones de fraccionespydductos. La mayor parte de los
errores de este grupo se deben a una inadecuadprétacion del uso de distintas

variables (111.3) y a la expresion de la estructutibzando el lenguaje algebraico (l11.4).
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IV.2. ANALISIS DE LAS PRODUCCIONES DE LOS ESTUDIANT ES. FASE 2:
EL JUEGO

En este segundo apartado del cuarto capitulozasadis un andlisis de la segunda
parte de la recogida de datos en la que los estedigugaron con las fichas construidas
en la primera parte. En el Anexo Il se recogertiasscripciones de las grabaciones de
audio de las partidas y en el Anexo IV se muesatgunas imagenes del final de las
partidas jugadas.

En esta parte del analisis atendemos a como lagosujeen los enunciados
simbdlicos y verbales y los relacionan al haceelogparejamientos, ademas de como se
corrigen a si mismos o entre ellos.

Presentamos este analisis dividiéndolo en treggden primer lugar analizamos las
primeras partidas de los seis grupos formados yatra@ sujetos cada uno. En segundo
lugar, analizamos las partidas jugadas en las eosfisales en las que participaron
grupos de tres sujetos. Por ultimo, analizamopdasdas de la final, donde juegan los

cuatro sujetos finalistas.

IV.2.1. Primera Ronda
Detallamos a continuacion el analisis de las pastjdgadas por cada grupo.
a) Grupo 4: 2B, 5B, 8B, 9B

Se realizaron tres partidas en los treinta mind®guego. La profesora tuvo que
indicar a los jugadores que detallaran los enuosiae las fichas ya puestas en juego y
explicaran los emparejamientos. De manera constanib® que insistirles en que
especificaran cuando se referian a “un numero renrepresentacion simbdlica, si éste
estaba representado por la let@la letray, para que precisaran si estaban hablando de
una sola variable o de dos variables distintageAér que colocar fichas dobles, en la
primera partida surgié una dificultad debida amailgud de enunciados.

En la primera partida, los sujetos evitaron coldoeras que no estaban seguros
dejando pasar la oportunidad de sumarse puntosngodhugar a que el juego no
avanzara durante un tiempo mientras analizabanwaalgaus fichas y como colocarlas.
Al insistirles que se explicasen bien, el sujetoopBa por detallar hasta el mas minimo
detalle al relacionar las dos representacionesidrismo enunciado, enunciando frases
como “un numerox, Mas su consecutivexk mas uno, es igual a otro namero que
podemos darle el valor que ta quieras, en este leaslamosy, menos dos”. Esto

provoco que sus comparferos intentaran explicanseelcomismo detalle, dando lugar a
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explicaciones como “un numero, quexepor ese mismo numero al cuadrado, que es
al cuadrado, es igual a ese mismo numero al cigupétp 8B).

Destaca el caso del sujeto 9B quien, a pesar deseguridad en todas las partidas,
al leer enunciados simbolicos y verbales, pas@arjla final del torneo pues dio mas
detalle en sus explicaciones que sus compariergsieltnizo que obtuviera mas puntos
durante el juego.

b) Grupo 3: 3B, 4B, 6B, 7B

Los estudiantes de este grupo jugaron cuatro parteh el tiempo estimado,
realizando la dltima para desempatar y establenesujeto ganador. El sujeto 3B
comenzo teniendo dificultades para indicar verbatmedmo se expresan dos niumeros
consecutivos pese a identificarlos en su represéntaimbolica y realizar de manera

correcta el emparejamiento.

. 7 - - 2 “ Ve
El sujeto 7B expreso verbalmente el enunciado élmbé\/;) =X como “la raiz

cuadrada de un namero es igual a ese nUmero”gEardose a si mismo posteriormente
para enunciarlo correctamente, algo que hizo halbiiente durante las jugadas.
Consideramos que comete un descuido cuando |léguedrge enunciado: “El cuadrado
de la raiz cuadrada de un nimero es igual a esernypues el cuadrado de un nimero
elevado a dos es igual al mismo numero” y no seutgta de que estd leyendo un
mismo enunciado de dos maneras distintas. Peseaomtear estas dificultades, es el
anico estudiante que expreso con claridad la kahague reconocia entre la expresion
verbal y simbdlica de un enunciado desde el priacipomo pone de manifiesto el
siguiente ejemplo: “Un numero par, degsmenos la cuarta parte de otro numero,
menosy partido de cuatro”. En la cuarta partida expusa: cuadrado de la raiz
cuadrada de un numero es igual a ese numero... espérg el sujeto 6B le corrigio
su error al explicar la frase y él mismo rectifidiciendo “muy bien...me he
equivocado... la raiz cuadradaxal cuadrado”.

El sujeto 6B mostraba bastante inseguridad aldeenciados, actitud que es similar
a la que mantenia normalmente en el aula cuand® dgele comentar algo referido a la
asignatura. Esta circunstancia hizo que duranigegb hubiera que insistirle en que se
explicara con mayor claridad pues enunciaba fraseso la siguiente: “Porque...
mira... el producto... el producto con la mitad, portrgdle de otro numero, que el
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namero es ey, y este es el triple... yo me entiendo...”. Sus premompareros le
pidieron que se explicara mejor en variadas ocasiporque no le entendian.
c) Grupo 6: 2C, 4C, 8C, 9C

Al igual que el grupo anterior, estos sujetos ltewaa cabo cuatro partidas del juego
en el tiempo determinado. Al principio del juegdbgue indicar varias veces que el
emparejamiento de fichas debia hacerse uniendcciadas expresados en diferentes
sistemas de representacion pues, por ejemplojeeb<2C unié dos fichas por la misma
representacion verbal y no comprendio en un prim@mento su error hasta apreciar

que la ficha era doble. Este mismo sujeto rectificrectamente el error del sujeto 9C

. , . . y
al colocar y enunciar erroneamente una ficha etmtexhuado(\/;) :

9C: Pongo ésta porque la raiz cuadrada de un numerovale x es igual a dicho
namero

2C: No, estd mal... porque no dice que esté elevada adit®sla raiz cuadrada de
un numero elevada a otro numero

Lo sujetos de este grupo, en las dos primeragparkeian la representacion verbal o
simbdlica del enunciado que contiene la ficha tpa@ ia colocar pero no la relacionaban
con la ficha que estaba puesta en juego.

En las dos siguientes partidas explicaron mejor takciones entre las
representaciones verbal y simbdlica de un misma@ado. Por ejemplo, el sujeto 8C
expreso: “el cuadrado de la suma de dos numeragecotivosx es un numeras mas
uno es su consecutivo, y esta elevado al cuadr@dsujeto 9C habia que recordarle
gue se explicase mejor en algunas ocasiones, connecen el siguiente caso:

9C: Un numero mas su consecutivo es igual a otro numengos dos...

P: Pero, ¢qué pone ahi(defialando a la expresion simbélida) me has leido la
frase, pero, ¢,qué pone en el simbdlico?
9C: Un numero que es X, mas su consecutivo, es x massiigual a y menos dos

d) Grupo 5: 3C, 5C, 6C, 7C
Estos sujetos realizaron tres partidas duranteeldiarhora de juego. En la primera
jugada, el sujeto 6C tuvo que explicar mejor unnerado y a partir de ahi los demas
sujetos también trataron de explicarse con madl@etrigiéendose a si mismos. Asi
ocurre, por ejemplo, en el enunciado 10, dondeijets 3C explica el emparejamiento
realizado como sigue: “un numero al cuadrado met@snumero distinto da once...
un namero al cuadrado menos otro ndmero diferehteuadrado da once”. En la

segunda partida, el sujeto 5C se mostraba masgseret realizar las explicaciones. La
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profesora le insistid6 para que detallara mejor éosinciados, como ocurre en el
siguiente caso:

5C: La mitad de un namero por el triple de otro
P: jQué explicaciones! Yo cuando lo esté escuchandmy@ saber si me has
puesto la frase o el simbolo
5C: Si hombre...el simbolo...
P: Clarisimo...

En el caso del sujeto 6C, que durante las paradpkcaba con bastante detalle los
enunciados, sufri6 un momento de confusion ergeiesite caso:

6C: Este... no, éste era asi... el cuadrado de la raizragiadde un nimero que es
X igual a ese numero que es X... la raiz cuadradandeiimero...
P: Léelo bien, porque tal cual que te escuchado... gotgo y te escuchas... has
dicho, un nimero x es igual a x
P: No, no te estoy diciendo que esté mal, que megexgslibien
6C: El cuadrado de la raiz cuadrada de un nimero esaliguese niamero... pues
la raiz cuadrada de x elevada a dos igual a x

También se observa un momento de confusion enjetbsBC que, a pesar de que
habitualmente en clase detalla bastante su tralkajdas jugadas no explicaba con
detenimiento los enunciados que ponia en juegop@aarre en el caso siguiente:

3C: Un numero por otro al cuadrado, da ese mismo abcub
P: Pues tal y como me lo has dicho no esta bien
3C: Ah bueno...un nimero por ese mismo al cuadrado...

En la Ultima partida, la profesora tuvo que recdesda importancia de explicar los
emparejamientos realizados ya que daban explice€io@nos detalladas.
En uno de los enunciados, el sujeto 7C puso erojuag ficha con dudas sobre la
correccion de la jugada, provocando que sus compsiirgerviniesen y argumentaran
si el emparejamiento realizado era o no correcto:

7C. Creo que esto esta mal, no lo sé...

6C: Estd mal... porque no corresponde... pone el cuadraddadsuma de dos
ndameros consecutivos...

P: ¢Y ahi qué pone?

6C: Un numero mas su consecutivo es igual a ese nisigmveces mayor

3C: No, eso esta mal explicado

6C. He dicho un nimero por su consecutivo...

7C: Has dicho “mas”

3C: Esto es un namero por su consecutivo es igualta siesiete veces el primer
namero

e) Grupo 1: 3A, 5A, 7A, 1C
Se jugaron tres partidas en la media hora. Alanila primera de ellas, el sujeto 1C

explico el enunciado 11 dando la justificacion derqoné se cumple la igualdad
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2 - - Ve - ’ -
(\/;) = X, siendo necesario aclararle que lo que debiacxps el porqué puede unir

dos fichas: por qué un enunciado escrito simboOl@dam es igual a otro escrito
verbalmente o viceversa.

Este grupo de sujetos detallaron desde el primenento tanto el enunciado de la
ficha que ya se encontraba en juego como el erdmala la ficha que ellos iban a
colocar, dando lugar a frases como la siguientesdjelto 3A: “El producto de cuatro
por la mitad de un namero es igual al doble de alichmero, porque cuatro pa&r
partido de dos es igual a de& Este grupo, en ninguna de las partidas jugadas
relaciond ambas representaciones.

En algunos casos, los sujetos se corregian a gsiasjsomo es el caso del sujeto 3A
en el siguiente enunciado: “Un nimero por ese ndarakcuadrado es igual al mismo
namero al cubo porqueporx al cuadrado es igual a tnes. ax al cubo”. O como en el
caso del sujeto 1C, donde formuld el enunciadoenge: “El producto de dos niumeros
consecutivos es igual a siete veces el primer noinperesx masx mas uno es igual a
sietex”, no dandose cuenta en un primer momento quewlaar la segunda parte de
su explicacion se refirid a la suma en vez dea@dpeto, algo que rectifico sin dificultad
al pedirle la profesora que repitiera su explicacio

Al finalizar la primera partida, el sujeto 7A cofbeina ficha de manera errénea
uniendo dos enunciados iguales expresados enahsigsle representacion verbal. Esto
provoco una discusion con sus compafieros sobrerst del juego al colocar esa ficha,
estableciéndose finalmente que el problema eraal@em de unir la nueva ficha a la
jugada anteriormente.

En la segunda partida, el sujeto 3A tuvo una p&geenfusion al leer un enunciado
en su forma simbdlica, pues manifestd verbalmeneawnciado 11 de manera correcta
pero al decir su representacion simbdlica establgee se trataba de “El cuadrado de la
raiz cuadrada de un namero es igual a ese numeesxp. la raiz cuadrada dees
igual ax...” dandose cuenta después del error cometido alldeéicha. Este sujeto
resaltd errbneamente que se cerraba el juego datéempo pues el sujeto 5A aun
podia colocar una ficha doble.

En la tercera y ultima partida de este grupo, Egsora no tuvo la necesidad de

intervenir pues los sujetos enunciaban sin probdelams representaciones simbdlicas y
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verbales de los enunciados algebraicos de lassfideajuego aunque no llegaron a
relacionar ambas expresiones.
f) Grupo 2: 2A, 4A, 6A, 8A

Los sujetos que forman este segundo grupo reatizawatro partidas en los treinta
minutos determinados por las reglas del juego. @rend reiterada, fue necesario
insistirles en la importancia de formulasen oralteetanto los enunciados verbales
como los simbdlicos. Por ejemplo, al sujeto 4As faamular el enunciado 12 como “La
suma de dos numeros consecutivos menos cuatre’mdid que expresase cOmo se lee
el enunciado en representacion simbdlica para gueegstumbraran a leer en voz alta
las dos representaciones, esto es, la represemtéeila ficha que ya esta en juego y de
la ficha que ellos ponen en juego. Tras esta iodioaeste sujeto expone la
representacion simbdlica de este enunciado comafamerox, masx mas uno, o sea,
Su consecutivo, menos cuatro”.

Al finalizar esta partida, los sujetos se quedainitamente con fichas dobles sin
colocar, lo que provocé incertidumbre en el sufpdoa quien sus propios comparferos
explicaron la situacion a la que habian llegado.

En algunos casos, los sujetos se corregian ent® &ln ejemplo es el caso del
sujeto 4A, quien formul6 el enunciado 9 como: “bBé&rcuadrada de un nimero elevado
a otro numero, o sea, la raiz xlal cuadrado”. Su compafiero 6A le rectificé diciend
que se trata de “elevadgano al cuadrado”.

Se produce la siguiente conversacion entre algwupstos, donde se pone de
manifiesto cémo la competitividad les motivdo a &gl correctamente los
emparejamientos realizados:

4A: El doble de un nimero que es x menos la cuartaepdet otro nimero, un
namero par menos la cuarta parte de otro nimero

8A: Pero ¢por qué sabes que es un numero par? Expligadoque cualquier
namero multiplicado por dos es par...

Esta situacion de explicarse fichas los unos aotoss, se produjo sobre todo al
finalizar las partidas y tener que explicar porgadabia cerrado el juego.

En las partidas tercera y cuarta que realizé esigogla intervencion de la profesora
fue préacticamente nula, pues los sujetos explicason bastante detalle las dos
representaciones de los enunciados, aunque nbdegarelacionar ambas expresiones,
se limitaban a leer primero la representacion Jeylespués su expresion simbolica.

Sdlo intervino al final de la tercera partida cuands sujetos se encontraron con la
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situacion de que la partida estaba cerrada parnadgsedue analizaran si alguna ficha
estaba mal colocada. Los estudiantes advirtierenhgbia dos fichas mal colocadas,
pues se habia unido a la representacion simboktaewiunciado 4 una ficha con

representacion verbal del enunciado 6, tal conmawsestra en la Figura 4.1.

Figura 4.1. Error de emparejamiento de fichas

IV.2.2. Semifinales

Los ganadores de las partidas anteriores jugasoselaifinales.

Primera Semifinal: Sujetos 3B, 9B, 2C

En el inicio de la primera partida el sujeto 201aid el enunciado 2 de la siguiente
manera: “Cuatro por la mitad de un nimero qug, &s igual al doble de ese niamero
que ex...". Esto dio lugar a confusion, al no poder distiimgsi cuando dice “la mitad
de un nimero que e$ se esta refiriendo a que el nimero cualquiera esa que la
mitad de un numero se denota porEl sujeto 9B lo enuncié posteriormente para
rectificar al sujeto 2C diciendo: “El producto deatro, que es cuatro multiplicado, por
la mitad de un nimero, quesentre dos, que es igual al doble de dicho niméro...

En la segunda partida, el sujeto 2C también expeesdiciados confusos como el
siguiente: “El producto de la mitad de un niumerge gsx, por el triple de otro que es
y... la mitad de un nimero, que es X, por otro nunmapires veces otro nimero que es
y...”. En la tercera partida, se le pidié a este suff que repitiera varias veces la
manera en que pronuncio el enunciado 4 pues erplugar dijo: “Un numero, que es
X, por ese mismo numero quexeal cuadrado, es igual a ese mismo nimero queaks
cubo” y tras una repeticion de varias veces de masemejante o enuncié como:
“VYamos a ver... el producto de la mitad de un nimgue, esx partido de dos, por el
triple de otro numero que es”. Esto hizo ver art#gsora que realizar una pausa en la
lectura produjo una diferencia para entender ehe@ado simbdlico leido oralmente.

Este estudiante no precisoé la relacion entre mitenunciado verbal y del simbdlico
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en algunos casos. Por ejemplo, en el enunciadplg&éxUn numero par, que es drs
menos la cuarta parte de otro qug’eprecisando la escritura simbdlica de un nimero
par pero no asi la de la cuarta parte de un numero.

Por otra parte, el sujeto 3B, que en las primeaasdas del torneo justifico bien el
emparejamiento de los enunciados, sufrid en estae@ semifinal varios enredos
verbales con los enunciados, dando lugar a sitnasioomo la siguiente:

3B: La suma de dos numeros consecutivos menos cuaes guui los dos niumeros
es X mas otro numero que es X mas uno es iguahasoeatro...
P: Repite
3B: La suma de dos nimeros consecutivos menos cuagoma de dos numeros, x
mas ... el otro nimero, su consecutivo, menos cuatro

Este sujeto leyé confusamente algunos enunciadtasdiehas que queria emparejar
dando lugar a confusion entre los comparfieros gesedechaban, pues aunque algunos
sujetos afirmaban que sabian a lo que se refgrigas conocian las fichas, la lectura
dada no era correcta.

Al finalizar la primera partida este sujeto provdadsiguiente situacion, donde sus
propios companeros le explicaron el error cometido:

3B: No lo sé... el producto de la mitad de un niumero gdriple de otro... el
producto porque esta multiplicando, de un nimere @si X, por otro nimero
elevado a dos es igual a ese numero elevado a traktriple de otro
namero ...

9B: No, esta mal...
2C: Porque has puesto el producto de la mitad de unemdm
9B: De la mitad y aqui pone de x al cuadrado

2C: Aqui seria, un numero por otro numero... por ese misémero al cuadrado
es igual a ese mismo numero al cubo

9B: Para que esto se cumpliera aqui tendria que ponporx.. la mitad de un
namero que seria y o x partido de dos...

En este caso, el sujeto 3B ley6 el enunciado velbéa ficha que ya estaba en juego
y explico la representacidén simbdlica del enuncigue tenia en su ficha, pero no se dio
cuenta de que no correspondian al mismo enuncigebraico escrito de dos formas

distintas sino que se trataba de dos enunciadebralgos diferentes.

Segunda Semifinal: Sujetos 2A, 3A, 6C
En esta segunda semifinal la profesora apenayimbegpues los sujetos participantes
explicaban con claridad los enunciados de las sicjue ponian en juego, detallando las

dos representaciones que estaban emparejanddicamto tanto el enunciado de la
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ficha que ya esta en juego como el enunciado dieHa que iban a colocar. En la
mayoria de los casos, leian primero el enunciadosierrepresentacion verbal y
posteriormente explicaban la relacion de éste aomepresentacion simbdlica. Asi
ocurrio, por ejemplo, en el caso del sujeto 3A ermndo “El producto de cuatro por la
mitad de un namero es igual al doble de dicho nanwratro pox partido de dos, que
es la mitad de un nimero, es igual al mismo nuperalos”.

En la segunda partida, el sujeto 2A coloco erréredenuna ficha dando lugar a que
el sujeto 3A le replicase justificando el porquésdeerror. Destacamos que, a pesar de
gue estos sujetos se explicaban con bastanteataeinl la mayoria de los casos, daban

lugar a situaciones en las que ellos mismos segiaim.

IV.2.3. Final

En las ultimas partidas del juego, que constituydeoronda final, participaron los
sujetos 9B, 2C, 2A, 3A. Estos realizaron cuatrdigas en el tiempo estimado de 30
minutos, resultando ganador el sujeto 3A. En gsséadas, la profesora apenas tuvo
gue intervenir pues los sujetos participaban gonegjo y expresaban los enunciados de
las fichas correctamente, ademas de que ellos mismdncitaban a explicarse con
claridad.

Tal como sucedio en las partidas de la semifinal sujetos 9B y 2C explicaron con
menor detalle los enunciados expresados simbolic@manto de sus fichas como los
gue ya estaban puestos en juego, y los sujetos 2A getallaron en primer lugar el
enunciado verbal para explicar posteriormente céma representacion simbdlica de
dicho enunciado relacionando ambas representaciones

Al finalizar la primera partida de esta final, eljeto 2A mostrd dificultades al
justificar el emparejamiento del enunciado verbaloh su representacion simbolica.
Este estudiante cambio la operacion al leer el @ada simbolico, expresando “El
producto de dos niumeros consecutivos es iguake\séees el primer nimenomasx
MAS uno que es su consecutivo, es igual a siepero, al decirle la profesora que
repitiera mas despacio, lo enuncia correctamemtepdr X mas uno que es el
consecutivo, es igual a siete veges

A partir de la tercera partida, el sujeto 9B se tndomas nervioso, dando lugar a
situaciones en las que en vez de leer el enunsgitimaba la ficha y comentaba algunos
enunciados como “El cubo del producto de dos nusyéme dos numeros que sory,

bueno,x pory, y el cubo que esta detras del paréntesis... yréhpesis encima. Esta
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situacion hizo que sus propios compafieros le @idigue se explique mejor sin indicar

gue se produce un error en su lectura, sino urfagion en la lectura del enunciado.

IV.3. DISCUSION DE LOS RESULTADOS OBTENIDOS

En este ultimo apartado del capitulo realizamosesnmen de los resultados que se
obtienen a partir de los analisis realizados empastados anteriores.

Al realizar un andlisis de la primera parte detrinmento de recogida de datos, se
observa que se producen mas errores en un trabajdoecuando los estudiantes
tuvieron que pasar un enunciado algebraico engeptacion verbal a su representacion
simbdlica, produciéndose en estas transformacideenunciados aproximadamente el
75% de los errores analizados (esto puede obsereangs tablas 4.4 y 4.5 anteriores).

Los errores que se identificaron en la primera fdserecogida de informacion
corresponden a los debidos a la mala interpretatgdas operaciones de potenciacion y
de producto en el caso de traduccion de enunc@@ospresentacion simbdlica a verbal

(subcategoria 11.3). Los enunciados que mas errooesentran son el 5 donde los

sujetos tienen que expresar verbalmenﬁé( +1) =7x y el enunciado 10 donde tienen

que expresar la representacion verbal de la expresi— y* =11. En el primer caso,

la dificultad encontrada por los sujetos consistéentificar los nUmeros consecutivos.
En el segundo enunciado mencionado, la dificulgalica en identificar que se trata de
dos numeros diferentes que estan elevados al deadrala operacion posterior
consistiria en realizar la resta. Sin embargo,sedt@ enunciados no produjeron errores
en los sujetos a lo largo de la segunda fase, dosd®aijetos ponen en juego la manera
de leer oralmente y relacionar representacionebales y simbdlicas de un mismo
enunciado algebraico.

En el caso de la traduccion de enunciados de eapBeson verbal a simbdlica, se
producen el mayor nimero de errores en la categglgieionada con las caracteristicas
propias del lenguaje algebraico. En la mayoriaodechsos estos errores se deben a la
complicacion estructural, a la mala interpretaaérexistencia de distintas variables y a
la particularizacion de casos. En la mayoria de¢asiones, estos errores se concentran
en el enunciado k([ producto de la mitad de un nimero por el trigéeotro nimerpy
en el enunciado 810 namero par menos la cuarta parte de otro numexoumulando
entre los dos aproximadamente el 63% de los errooesetidos en este tipo de
transformaciones de enunciados.

59



Susana Rodriguez Domingo Dpto. Didactica de lagvtgitica. UGR

Se observa en las producciones de los estudiargémmbe el juego que, a pesar de
qgue uno de los errores cometidos con mas frecugridos sujetos es no expresar
correctamente por escrito la representacion sirmddlé “un namero par” (enunciado 8),
cometiendo el error de particularizar, en el jueigentifican sin problemas que la
expresion 2 corresponde a un numero par cualquiera.

Al analizar las dos fases del instrumento de refzogie informacién, destaca el
hecho de que el enunciado ¥l ¢uadrado de la raiz cuadrada de un niumero ealigu
ese numerpno produjo ningun error en la primera fase daplécacion del instrumento

y, Sin embargo, durante la segunda parte del juegujetos encontraron dificultades

e . 7 2 . Ve .
al leer su representacion smboh(a&) =X. En el juego éste fue el enunciado que

provocé mas confusion verbal entre los estudiamsleer este enunciado en su
representacion simbolica, gran parte de los sugtpsesaron “El cuadrado de la raiz
cuadrada de un namero es igual a ese numero”alffacuadrada de es igual a ese

namero que eg’, sin que la mayoria se dieran cuenta de que a&stakpresando el

equivalente a/x = x.

Durante las partidas jugadas se observo que laniaage estos estudiantes tuvieron
dificultades para expresarse con claridad oralmeBi®e variadas ocasiones los
estudiantes fueron capaces de corregir sus preg@saciones tras realizar una pausa
o serle requerida una nueva explicacion por sugpadaros o la profesora, sin requerir
ayuda externa. Algunos estudiantes, entre ellosugstos 2A o 3A, se expresaron de
manera detallada, explicando las representacioedsmlvy simbdlica desde el primer
momento. Ademas, estos estudiantes relacionabanbestante claridad las dos
representaciones de los enunciados.

Cabe destacar el caso del sujeto 9B, quien in@mreuchos errores en el trabajo
escrito al traducir enunciados algebraicos de guwesentacion simbolica a su
representacion verbal. En el juego manifiesta wan grerviosismo por explicar los
enunciados, lo que hace que de un gran detallasaxplicaciones obteniendo asi mas
puntos que los sujetos contra los que jugo.

Por otra parte, el sujeto 2C, durante el trabagoitesinicamente manifesto un error,

concretamente en el enunciado 9 donde tenia qugctrda expresiér(\/;)y y escribid

“un numero por la raiz cuadrada de otro numerai. 8nbargo en las partidas de las

semifinales manifestd enunciados confusos en vadasiones, al no distinguir con
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claridad de manera oral la lectura de enunciadobdicos de los verbales. Esto puede
deberse a los nervios de jugar las ultimas partidas

Por ultimo, destacamos el caso del sujeto 3B, ginéarrié en gran cantidad de
errores en el trabajo escrito, en ambos sentidda ttaduccién, y también al leer los
enunciados expresados simbdlicamente durante tadgsa

Se han destacado los estudiantes que han tenidonuportamiento diferente a sus
compaferos. El resto de alumnos, a pesar de m@nifasores en la primera fase del
instrumento, no los manifestaron en la segunda tasda mayoria de los casos los
estudiantes Unicamente realizaban una lectura tl@sarepresentaciones por separado.
En las semifinales y en la final, los sujetos rielaaron las dos formas de representar el
enunciado al realizar la lectura. Esto se puederd@nto a un proceso de aprendizaje
durante el desarrollo de la aplicacion del instmimecomo al tipo de estudiantes que
participaron en estas partidas.

En cuanto a la motivacién de los sujetos, es llnmgiara la profesora, cobmo los
sujetos 4A, 7A, 2B y 4B, quienes usualmente tiepeco interés por la asignatura,
durante la semana de aplicacion del instrumentredegida de informacion para este
trabajo de investigacion no faltaron a clase y maosh interés por participar.
Unicamente se les informo el viernes de la sematexiar que a partir del siguiente
lunes se iban a realizar unas pruebas para haaamenrso donde al final de la semana
tendriamos un estudiante ganador que se llevaripremio, sin especificar en qué
consistian ni las pruebas ni el premio.

Durante la realizacién de la segunda parte delunmsnto, los sujetos se mostraron
muy motivados al tener que competir con sus progaospaneros y con los de los otros
grupos escolares, lo que hizo que sujetos com@@Bencontrandose enfermo, hiciera
que su padre esperase una hora para llevarle atangdra poder terminar la parte
escrita. O, casos como el sujeto 6C que hizo queaslie esperase media hora fuera del
instituto para poder competir en la partida seralifdel juego.

El hecho de que durante la segunda parte de laaapin del instrumento los
estudiantes trabajaran en grupo, discutiendo laeraade leer los enunciados, tanto
simbdlicos como verbales, hizo que hubiera comwgidoaentre ellos, que aprendieran
los unos de los otros la manera correcta de lagrogdos simbdlicos que, en general,
era donde mas dificultad tenia. Ademas, dispon&mmh motivacién externa, pues
todos querian conocer cual era el premio.
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V. CONCLUSIONES

Este dltimo capitulo esta dedicado a recoger laglasiones obtenidas tras la
realizacion de este trabajo de investigacion.

Consideramos que, en ocasiones, al llegar a cita@a del aprendizaje, un gran
namero de alumnos tienen sentimientos contrarilas anatematicas, mas aun, si han
tenido dificultades con ellas a lo largo de su &taducativa, como sucede con los
estudiantes con los que se ha trabajado en estatigacion. En estos casos es de
especial importancia que el profesorado intentevextin estas actitudes negativas en
positivas. Para ello puede utilizar los medios gueuentre a su alcance y, en particular
se hace necesario motivar al alumnado usando agueltursos que les sean familiares.

Esta necesidad de contar con un alumnado interesage también a la hora de
realizar una investigacion en el aula. Todo ello ldigar a que nos planteasemos la
necesidad de la construccion de un instrumented®ida de informacion basado en el
juego. El dominé fue el que nos parecid mas adecpad dos razones: (a) su regla
bésica (poner juntas aquellas partes que son guategeneralmente conocida y, en
caso de no serlo, facilmente comprensible por wenewl jugador, y (b) esa regla
basica se adecuaba perfectamente a la tarea quessino trabajo exigia que realizaran
los estudiantes, para la recogida de datos. Deeddgustrumento disefiado, como se ha
descrito en el capitulo Il consiste en constras fichas de un juego semejante al
dominé mediante la traduccién de enunciados algaisaen representacion verbal a
simbdlica y viceversa. En primer lugar los estutiarcompletaron la construccién de
las fichas que se les proporcionaron a medio @llein segundo lugar, pusieron en
practica la lectura de enunciados simbdlicos yalesbjugando con dichas fichas en un
torneo.

Consecucion de los Objetivos

Consideramos conseguido el primer objetivo especifonsistente eaonstruir un
instrumento que permita explorar el proceso de uidn entre los sistemas de
representacion simbdlico y verbaEl instrumento se ha construido y, como se ha
mencionado en el desarrollo del trabajo, nos haipidlo obtener datos por medio de su
utilizacién en dos fases. La primera de ellas, resrabajo escrito que nos ha servido
para analizar y clasificar los errores en los aqueeiriren los estudiantes al realizar por

escrito transformaciones entre los sistemas desgseptacion simbdlico y verbal. La
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segunda parte se puede considerar una entrevisieacho estructurada. La autora de

este trabajo realiza la observacion de las actoesiale los estudiantes durante los
episodios de juego anotando y grabando la diakdclos estudiantes convertidos en
jugadores, interesandose por sus expresiones gridsselaciones que establecen entre
los enunciados algebraicos expresados en ambemaside representacion. Este hecho
nos permite afirmar que el instrumento ha cumpla® expectativas puestas en el

mismo que consistian en que su uso permitiera expéd proceso de traduccion entre

los sistemas de representacion verbal y simbde@&nunciados generales de relaciones
numeéricas que realizan los estudiantes en educasdundaria, abordandose asi el

primer objetivo propuesto.

En cuanto al segundo obijetivo especifico planteadaljzar y clasificar los errores
en los que incurren los estudiantes al realizathdig traduccioneda aplicacion de la
primera fase del instrumento nos ha permitido:c@jstruir un sistema de categorias
(partiendo de los empleados en estudios previdb) wnalizar los errores en los que
incurren los estudiantes al traducir enunciadosirdsistema de representacion a otro
(de verbal a simbdlico y de simbdlico a verballizdando las categorias definidas.

Como se ha detallado en el capitulo IV, hemos modidsificar estos errores y
hemos observado que al pasar de representaciomal v@reimbolica, el error mas
cometido por estos sujetos es debido al mal usta deterpretacion de potencias y
producto. En el cambio de representacion simb@ligarbal, el error mas frecuente ha
sido el de complicacion estructural. Algunos dedo®res detectados en el paso de la
representacion verbal a la simbdélica, en conceefiatticularizacion de expresiones y la
confusién de la multiplicacion y la potencia, cadten con los detectados por Ruano et
al. (2008) en un estudio sobre los errores cometiglor estudiantes de educacion
secundaria en tres procesos especificos en lossgqupone en juego el lenguaje
algebraico: sustitucién formal, generalizacion ydelzacion.

La puesta en practica de la segunda fase del imstmo nos ha servido para analizar
cOmo sujetos que incurren en errores en un traésjato, por ejemplo, no cometen
tantos al leer enunciados simbdlicos oralmentee Eetultado puede ser debido a un
proceso de aprendizaje de los sujetos tras lazaeadn de la primera fase del juego y
del propio desarrollo de la segunda fase en gropcsuas compafieros/as. Asi mismo, se
puede considerar que la reduccién de errores arsegtinda fase es producto, al menos
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en parte, de la observacion en las fichas en l&s aparece la misma expresion
algebraica en ambos sistemas de representacion.

En lo referido al tercer objetivo especificdescribir las relaciones que los
estudiantes ponen de manifiesto entre diferentggesentaciones de un mismo
enunciado algebraico, asi como las explicaciones dan a las mismagsonsideramos
gue se ha conseguido parcialmente durante la ae#ddiz de la segunda fase del
instrumento. La consecucion de este objetivo éstdada por la informacion dada
oralmente por los estudiantes durante la fase dgojuwde la recogida de datos, al
explicar los emparejamientos realizados. Como sdlden el capitulo IV, en esta fase
hemos observado que fue necesario insistir a Itsdiagtes en la necesidad de
relacionar las expresiones emparejadas. Al exprekeinas relaciones algunos
estudiantes solamente leian las dos representaciana a continuacién de la otra,
como en el siguiente ejemplo: “La raiz cuadradard@umero elevado a otro numero,
la raiz de x elevada ay’. Otros estudiantes, en cambio, relacionaran ambas
representaciones de un mismo enunciado como pubservarse en el siguiente
ejemplo: “la raiz cuadrada de un niamero, que esies raiz dg, elevada a otro numero,
pues elevada@. En este segundo caso los estudiantes pusierooregspondencia los
elementos de ambas representaciones mientras qglepgmer caso la relacion que se
establece entre ambas representaciones de un rersmngiado es global, y por tanto
menos precisa.

Las correcciones realizadas por unos estudiantgsoa motivaron la explicitacion
de las relaciones que percibian entre ambas repaesanes de un enunciado.

A partir de la consecucion de los objetivos espmrdfse ha avanzado en el objetivo
general de este trabajo, consistenteaealizar el proceso de traduccién entre los
sistemas de representacion verbal y simbdlico (eas sentidos), de enunciados
generales de relaciones numéricas, que realizandesttes de educacion secundaria
Con este andlisis pretendemos dar un primer pada ieagacion sobre la capacidad
de estos estudiantes para realizar dicha traducgi@n su comprension de los
enunciados en cada uno de los sistemas de re@eigeninencionados.

La informacion obtenida en este trabajo es dedatili para profundizar en el
conocimiento de los estudiantes, tanto desde @bpiavista de la investigacibn como
de la docencia. Por un lado, aporta informacidnpatia el desarrollo de investigaciones
centradas en la resolucién de problemas dadoslwebte, donde es necesario realizar,
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previamente a su resolucion, una traduccion deh@ado entre distintos sistemas de
representaciéon. Desde el punto de vista de la datepuede ser interesante para la
elaboracion de propuestas didacticas teniendo entaupor ejemplo, la metodologia
empleada para la recogida de informacion o log&sren que los estudiantes incurren,
con vistas al planteamiento de determinadas tayeasconstituyan oportunidades de
aprendizaje para dichos estudiantes.

Lineas de Continuacion

El trabajo realizado es una primera indagacionaeexploracion de los procesos de
traduccion de enunciados algebraicos entre lognseést de representacion verbal y
simbdlica por estudiantes de secundaria. A parér lds resultados obtenidos
identificamos varias vias de continuacion para ieststigacion:

* El hecho de que los estudiantes traduzcan con ambdéd un enunciado
algebraico dado en su representacion simbodlica aepresentacion verbal puede
aprovecharse para iniciar a los estudiantes enstldie del algebra. Desde la
perspectiva de la invencion de problemas se pyadeechar esta mayor facilidad para
gue sean los estudiantes los que propongan problemaartir de enunciados
algebraicos expresados simbodlicamente y, a pagtididhos problemas, abordar la
traduccion del sistema de representacion verbakimbdlico, que entrafia mas
dificultades.

 Dado que en este estudio se han considerado l@snas de representacion
algebraico y verbal, dependiendo de los objetiv@sndestigacion particulares y del
contenido matematico que interese, se pueden dis#fas estudios en los que se
explore el proceso de traduccion de enunciadosotms sistemas de representacion
(sistemas de representacion diferentes de los dmmasios 0 los mismos, junto con
algun o algunos otros).

* Con el objetivo de que los estudiantes desarrdlertapacidad para realizar
transformaciones de enunciados entre diferenteenss de representacion, y
profundizar en el estudio de dicho proceso y dewmuprension de los enunciados, se
puede desarrollar un experimento de ensefianza neplatedo estos dos (0 mas)
sistemas de representacion. El andlisis de errmabzado permite plantear una
propuesta de innovacion curricular en la que epipralumnado reflexione sobre sus
ideas errdneas. Esto proporcionaria una situackdapdendizaje en el que el rol del

profesorado jugaria un papel activo y coordinadoai@alumnado.
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« Los enunciados utilizados en este trabajo no tiemecontexto concreto, se trata
de relaciones numéricas generales, por lo que skerimnterés realizar un estudio
semejante con enunciados algebraicos contextualzdelsta linea conectaria con la
investigacién sobreesolucion de problemad€En este sentido, extraer las relaciones
numeéricas generales del enunciado de un problemaneseuristico previo al
planteamiento simbdlico de las mismas. Utilizansgte dneuristico, la resolucién de un
problema contextualizado pasa a ser un enunciasimd&extualizado que contiene la
informacion necesaria para su resolucion. De esidomse conecta el proceso de
traducciéon del enunciado de problemas con el poodestraduccion de enunciados

estudiado en esta investigacion.
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ANEXO I: Instrumento para la recogida de datos

En este primer anexo adjuntamos el instrumentoedegida de informacién, que
como se ha descrito en el informe del trabajo, festaado por las siguientes partes:

Un primer documento que se entrego a los sujet@s qee lo rellenaran (se les dio
en un folio tamafio A3 a cada uno). Mostramos esterento resuelto.

Después se muestran las fichas de domind6 con &gugaron los sujetos durante la
segunda parte de la recogida de datos. Las fieghpsesentan en el mismo tamafio que

las fichas con las que jugaron los sujetos.
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Producto de Ia§
mitad de un
ntimero por el ®
triple de otro i
namero

Cuatro por la
mitad de un
namero es igual g
doble de dicho
namer

La suma de dos
nameros
consecutivos
menos cuatro

El cuadrado de I Un nimero més§ Un numero por,
raiz cuadrada d¢ Su consecutivo: ese nimero al
un ndmero es esigual @ cuadrado, es
igual a ese a otro numero igual a ese

i menos dos i .,
numero { namero al cubo

El producto de d@s
nameros
consecutivos eg
igual a siete vecds

el primer nimerg
La diferencia La raiz cuadrads

del cuadrado de§ de un nimero

dos niimeros es® elevada a otro
igual a once i namero

El cubo del
producto de dos
ndmeros

Un namero par El cuadrado de |
menos la cuarta; (X + (X + 1))2 suma de dos

parte de otro numeros
ndmero consecutivos
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El producto de la El producto de

mitad de un cuatro por la mitad
namero por el de un numero es
triple de otro igual al doble de
dicho namero

Un ndimero mas
SuU consecutivo es
igual
a otro numero
menos dos

Un ndmero,
por ese numero
al cuadrado, es
igual al mismo
numero al cubo
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El producto de
dos numeros
consecutivos es
igual a siete veces
el primer nimero

El cubo del El cuadrado de la

producto de dos suma de dos
ndmeros ndmeros

consecutivos

Un nimero par
menos la cuarta
parte de otro
numero
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El cuadrado de un
ndmero, menos el
cuadrado de otro
nuamero,
es igual a once

La suma de dos
ndmeros
consecutivos
menos cuatro

raiz cuadrada de
un ndmero es
igual a ese
nuamero
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El producto de
cuatro por la mitad
de un numero es
igual al doble de
dicho namero

El cubo del
producto de dos
ndmeros

Un ndmero,
por ese numero
al cuadrado, es
igual al mismo
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El producto de la
mitad de un
numero por el
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menos dos
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El cuadrado de la
suma de dos
numeros
consecutivos

El cuadrado de u
ndamero
menos el cuadradt
de otro numero
es igual a once

La suma de dos
numeros
consecutivos
menos cuatro
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La raiz cuadrada
de un niumero
elevada

a otro nimer
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El producto de
dos numeros
consecutivos es

igual a siete veces

el primer numero

Un nimero par
menos la cuarta
parte de otro
nuamero

El cuadrado de la
raiz cuadrada de
un nUmero es
igual a ese
numero
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ANEXO II: Primera fase de la recogida de datos

En este segundo anexo recogemos las producciores dstudiantes en la primera
fase de la recogida de datos, identificando cadadiesite en la esquina superior
derecha mediante el cédigo alfanumérico correspoteliy que han sido detallados en
el apartado I1.2 del informe del trabajo.
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ANEXO IlI: Transcripciones de las grabaciones

de la segunda fase de la recogida de datos

En este tercer anexo presentamos las transcrigciméas grabaciones realizadas a
los estudiantes mientras jugaban con el domindediE especial.

Las transcripciones se organizan en nueve partegda una de ellas se identifica el
grupo de sujetos que participa, la fecha y la lkoréa que se llevo a cabo. La profesora
viene identificada con la letra P y los sujetos mcodigos alfanuméricos detallados
en el apartado Ill.2 del informe del trabajo finrdaster.

Como se ha comentado en las reglas del juego tdsseri el marco metodolégico de
este trabajo, de cada treinta minutos jugados,usajagador ganador, que participd en
una semifinal. Los dos jugadores con mas puntuaeiocgada semifinal jugaron una
gran final. El torneo concluyd con un Unico ganaeldre todos los sujetos participantes.

En la media hora de la que disponian para jugaalg@mos casos se realizaron tres
partidas y en otros casos cuatro partidas, biegueohabia tiempo suficiente o para
realizar un desempate.

Debido a la disponibilidad de los sujetos y delahniorde clases, la organizacion del
torneo fue la que se describe en la Tabla Alllrilds transcripciones se sigue el orden
descrito en la tabla.

Sujetos | Ne partidas en 30min| Ganador
Primera ronda
Grupo 4: 2B, 5B, 8B, 9B 3 9B
Grupo 3: 3B, 4B, 6B, 7B 4 3B
Grupo 6: 2C, 4C, 8C, 9C 4 2C
Grupo 5: 3C, 5C, 6C, 7C 3 6C
Grupo 1: 3A, 5A, 7A, 1C 3 3A
Grupo 2: 2A, 4A, 6A, 8A 4 2A
Sujetos N° partidas en 30min Ganador
Semifinales
12 Semifinal: 3B, 9B, 2C 3 9B, 2C
22 Semifinal: 2A, 3A, 6C 4 2A, 3A
Final
9B, 2C, 2A, 3A | 4 \ 3A

Tabla Alll.1. Organizacion del torneo

GRUPO 4. FECHA Y HORA: 13-04-11, 8:28-9:05

Primera partida
5B: ¢Empieza el que quiera?

P: No, empieza el que estd a mi dere¢batan colocados, empezando por la derecha de la
profesora, en el orden en que aparecen anterioginétdy fichas dobles, significan que lo

gue esté escrito encima es lo mismo que esta@sietiajo.
2B: Me he quitado la peor.
P: ¢Por qué dices que es la peor?
2B: Es la mas dificil. Pero esto es la explicacion s® g, no?
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5B:
8B:
9B:

9B:
2B:

2B:
8B:
2B:
5B:

5B:
2B:

2B:
8B:
9B:
2B:
5B:
5B:
8B:
8B:
9B:
9B:

9B:
2B:

2B:

5B:
8B:

8B:

2B:

2B:

2B:

2B:
9B:

9B:

Si, pero da igual, tu has soltado la primera ficha,tienes que explicar nada.

Paso

Paso

Porque es lo que esta diciendo aqui, la raiz cuddmde un nimero elevada a otro numero.
éSeguro?

Si, estoy poniendo lo mismo que pone aqui.

Aqui tengo que poner el texto de esto, ¢no?

El texto de esto ¢qué es?

Estoy buscando... no tengo

Nos vamos a quedar todos aqui sin poner...

Alguien la tiene que tener

Tener en cuenta que tiene que estar... si esa nobds, da doble y otra que se una a ésta.
Esta. Porque es lo que pone aqui.

¢Pero qué es lo que pone aqui?

La raiz cuadrada de un numero elevada a otro nUmero

Espera, que voy a ver qué es lo que pone aqui

Léelo en voz alta

El cuadrado de un nimero menos el cuadrado deratroero es igual a once, ¢,quién tira?
Pues yo paso

Yo también paso

El cuadrado de un nimero menos el cuadrado deratroero es igual a once

Esta no hace falta que la explique, ¢no?

Si, tu tienes que explicar todo lo que pones

Porque es lo que pone aqui. El cuadrado de un ngneticuadrado de otro nimero, igual a
once.

Porque el cuadrado de este numero, es la raiz adedide este nimero es igual a este
namero

“Este nimero” ¢quién es?

X

Esto es lo mismo que pone ahi, ¢no?

No, tengo que ir juntando un simbdlico con un verba

Que lo que dice aqui es lo que esta aqui hechoyaorero par menos la cuarta parte de otro
Que poco os explicais

¢, Qué te explico aqui?

El cuadrado de la suma, que es este dos, es igobarimero, que es X

¢Puedes repetir?

Si, mira, el cuadrado de la suma, no, el cuadragldadraiz, y es igual a otro nimero, que es
X

Paso

Aqui dice que un numero par menos la cuarta pagtetdo numero

Pero, ¢aqui quién es quién?

Pues éste es el numero par y éste es la cuart@ artlice sefialando los elementos de la
ficha)

El cuadrado de la suma de dos numeros consecutigetos son los dos ndmeros
consecutivos y el cuadrado

¢ Quiénes son? Léelo

El cuadrado de la suma de dos numero consecutivos

&Y en esa expresion quién es quién?

Este es el primer nimero consecutivo y éste esyahslo, y esto es el elevado al cuadrado
La ficha que has puesto, ¢cémo es? ¢ es doble s dabde?

¢ Como que si es doble? No sé qué es lo que quiecas

Pues que es doble, que pone lo mismo aqui que aqui

Ta no has dicho lo mismo, te estabas refirienda ficha anterior

Es que esta es la misma que ésta
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8B:
9B:

9B:
2B:
5B:
8B:
9B:
9B:
9B:
2B:
2B:

8B:
2B:

9B:
2B:
9B:
5B:
8B:
5B:

5B:
2B:

2B:
8B:
8B:
8B:
9B:
2B:
5B:
5B:
8B:
9B:

2B:

Si, pero eso no significa que esa ficha sea daijmifica que esta ficha se puede unir a
aquella(una anterior)
Aqui dice, la suma de dos nimeros consecutivossauex mas X mas uno
Esto va aqui, ¢no?
Tu sabras, ponlo, justifica el porqué y si no as,domparieros te diran porqué no
Claro y se llevan dos puntos. Paso
Paso, no puedo
Yo no tengo
Yo tampoco
El producto de la mitad de un nimero por el trigkeotro
Ya, pero en esa expresion, ¢qué es?
Pues, una division...
A ver, ta estads poniendo “el producto de la mitagl wh namero, ¢donde estd aqui el
producto?
Aqui, x entre dos, que es la mitad de un nimerocelpople de otro, por tres 'y
El producto de cuatro por la mitad de un nimerdgesi al doble de dicho nimero
Y eso dbénde esta?
Aqui, porque mira, el producto de cuatro, que eatrcumultiplicado entre la mitad de un
namero, que es x entre dos y es igual al doble
¢ Esta ficha también es doble? Yo no tengo...
&Y el primero que se quede sin cartas gana?
Se gana un punto
Paso
Paso
Javi, pero tu si tienes
El producto... es que esto no lo he leido
Pero tu no tienes que mirar el verbal, tienes qiramel simbolico
Tienes que mirar éste
¢Seguro que va esa ficha ahi?
Pone, el producto de cuatro por la mitad de un manes igual al doble de dicho nimero
¢Lo que pone ahi entonces?
Si
No, no es... porque aqui no pone el producto de cya#iqui es cuatro
Silo pone... lee...
Si, es que no lo he visto bien...asi doblado...
Esta, porque dice que un nimero, mas su consec@ivigual a otro menos dos, a otro
namero menos dos
Pero, ¢donde esta eso ahi?
Pues este es un numero, y su consecutivo
¢ Quién es “esto es un numero”?
x luego su consecutivo, y luego otro nimero, que es
Paso
Paso
Un nimero mas su consecutivo es igual a otro nummenwos dos
Pero explicate bien. Tu imaginate que yo no loyestioando
Un nimero, X, mas su consecutivo, X mas uno, aé &gotro nimero que podemos darle el
valor que tu quieras, en este caso le damos y, s60®
Un numero, que es X, por el mismo namero al cuadrgde es x al cuadrado, es igual al
mismo numero al cuadrado... al cubo, que es x al cubo
El producto de dos nimeros consecutivos, X por X um@, es igual a siete veces el primer
ndmero, siete x
iJaque mate! ... Porque pone el cubo, que es elests del producto de dos nimeros, que
esxey.... ¢ Yo puedo ahora corregir a alguien akose equivoca o algo?
Si
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5B: El cuadrado de la suma de dos nimeros consecutivs paso
P:
2B: Si, esta cerrado...

Segunda partida
5B:

8B:

9B:

2B:

5B:
P:
5B:

8B:

9B:
2B:

P:
2B:

P:
2B:
5B:
8B:
9B:
2B:

5B:

8B:
9B:

P:
9B:
2B:
5B:

8B:
9B:
2B:
8B:
2B:
8B:
5B:

P:
2B:
5B:

¢ Ya habéis acabado? Mirad qué fichas hay encima deesa

Pone...un namero, por ese mismo numero al cuadradgual a al mismo nimero elevado a
tres

Un namero, que es X, por ese mismo numero al cdadigue es x al cuadrado, es igual a
ese mismo numero al cubo

Un namero, por ese numero elevado al cuadradogxaglo a dos, es igual a ese niumero
elevado al cubo, x elevado a tres

Un nimero, que es X, mas su consecutivo, que és xmo, es igual a un numero menos dos,
aqui estd y menos dos

Producto de cuatro por la mitad de un nimero

¢Ahi donde esta la mitad de un niimero?

Por la mitad de un nimero, que lo llamamos X, dilcentre dos, es igual al doble de dicho
namero, x

El producto de un nimero, de dos niameros, mas ssecativo, que es X y X mas uno, es
igual a siete veces el primer nimero, que es iguskte X

Paso

Si tengo... el producto de la mitad de un niumeroseti@, x partido de dos, y el triple de un
namero que es tres 'y

A ver... ¢ahi que pone?

El triple de otro numero

¢Y es aquello entonces?

Si... el triple de otro nimero, que es tres 'y

Paso

Yo también...

La suma de dos niUmeros consecutivos, X y X masnamns 4

Yo, la explico, ¢no?... mira, el producto de domeros consecutivos, que es X por X mas
uno, es igual a siete veces el mismo nimero, gsietesx

El cuadrado de la raiz cuadrada de un numero esliguese numero, aqui tenemos el
namero, que le llamamos X, raiz cuadrada, elevadasa es igual a x

No, no tengo

El cubo, de dos productos... no, el cubo del proddetdos nimeros

¢ Por qué?

X por y elevado a tres

El cuadrado de la suma de dos numeros consecuivoas x mas uno y el cuadrado

El cuadrado de un nimero, que llamamos x, elevadaadrado, menos el cuadrado de otro
namero, que en este caso llamamos y, es iguale onc

El cuadrado de la suma de dos numeros consecugs/@mas x mas uno elevado a dos

La raiz cuadrada de un numero elevada a otro nlmegue es raiz cuadrada elevada a 'y
¢Me toca a mi? ¢ Qué pone ahi? ¢Me lo lees? ¢ otparaapuedo poner?

No, no... va abierto por alli

Entonces paso

Un namero par, que es dos X, menos la cuarta ghtetro nimero, y entre cuatro

¢ TU no tienes? ¢, entonces yo cierro?

No sé, vosotros sabréis, que me lo explique alquiegue se cierra 0 no se cierra

Porque el que empieza aqui y el que esta aquilsorsmo...

Porque aqui dice, un niumero par menos la cuartdepde otro nimero, y aqui pone...dos X
menos y cuatro... y es o mismo

Tercera partida
2B: El producto de dos niUmeros consecutivos, X porxund, es igual a siete veces el primero,

que es igual a siete x....

5B: No, paso
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8B:
9B:
2B:

5B:
9B:
8B:
9B:

2B:

5B:
8B:

2B:

8B:
2B:
8B:
2B:

P:
2B:
5B:

P:
5B:

8B:
9B:
2B:
5B:

8B:

9B:
5B:

8B:
9B:

2B:
5B:

8B:
9B:

2B:
5B:
8B:
2B:

P:

No

Yo también paso

Un ndamero X, por ese numero al cuadrado, x al caddy es igual al mismo nimero al cubo,
x al...

Paso

Estamos en las mismas...

Paso

Tengo, un namero por ese mismo numero al cuadraigoal al mismo namero al cubo, x
elevado a tres

El producto de dos nimeros consecutivos, X por X um@, es igual a siete veces el primer
namero, es siete x... jhabré explicado pocas vetes es

Un ndmero X, mas su consecutivo, X mas uno, ekdagatao nimero y, menos dos

El cubo del producto de dos nimero, X es un nunyees, otro nimero, elevado a tres. ¢Qué
pone alli?

El producto de cuatro por la mitad de un numeroigsal al dicho, al nimero de dicho
namero, al doble de dicho numero

Qué mal te explicas tio

Ya, es que me he liado leyendo. Pero te lo voytarqu

Jo

El producto de cuatro, que es cuatro, por la mitedun nimero, que es x entre dos, es igual
a dicho numero

No, lee bien...¢qué pone ahi?

Es igual al doble de dicho niumero, dos x

Yo, lo mismo que ha explicado él...

No me vale, entonces no te lo sumo

Espérate, espérate... El producto de cuatro, cugbar, la mitad de un namero, que le
llamamos x, partido de dos, porque la mitad de iimero es siempre partido dos, es igual al
doble dicho nimero que es x

No tengo...

El producto de la mitad de un nimero, x entre gos.el triple de otro, tres y

Paso

El cuadrado de la suma de dos numeros consecutiest®. esta elevado al cuadrado porque
estd aqui el corchete, aqui estan los nimeros catiges, X mas x mas uno

Anda, que antes la tenia...El producto de la mitadm@limero, que es x partido de dos, por
el triple de otro nUmero que es tres y.

La suma de dos niumeros consecutivos menos cuatr@ x mas uno menos cuatro

Tu pasas... El cuadrado, esto esta... la raiz cuadresta elevada al cuadrado, de un
namero x es igual a ese numero que es X

Que va... paso

El cuadrado de un nimero menos el cuadrado derairoero es igual a once... x elevado a
dos menos y elevado a dos es igual a once... Estb @sadrado de un ndmero, x elevado a
dos, menos el cuadrado de otro niumero, y elevatfisaes igual a once

Paso

El cuadrado de un nimero, lo llamamos x, elevadouadrado, menos el cuadrado de otro
namero en este caso lo llamamos y, elevado al edades igual a once

La raiz cuadrada de un numero elevada a otro nuplarmiz de x elevada a y.

Un numero par menos la cuarta parte de otro nimeias X, dos es par, menos y entre
cuatro

Paso

Paso

Es que...se ha cerrado ya, ¢no?

Si, se ha cerrado...te lo explico...espera, a lo migoe €l otra carta...porque este y este
son los que cierran, estos son los mismos...

Explicate mejor
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2B: Esta carta y ésta, que son las que cierran el dondiste, son las que estan al final y al
principio...
P: ¢No hay ninguna carta mas que poner?
2B: ¢Tiene que ser texto o puede ser...?
P: Tusabras...
2B: No, ya esta alli...

GRUPO 3. FECHA Y HORA: 13-04-11, 10:21-11:11
Primera partida
P: Venga, Patricia empieza...
3B: Laque yo quiera, ¢na®oloca una ficha, pero no la lee en voz alta)
6B: ¢Y sinotienes...?¢paso?
P: Sino tienes, pasas, como no hay para robar, pgsas, tenéis que mirar bien primero...
7B: Porque es un numero par, dos x, menos la cuarteele otro nimero...entre cuatro
P: Pero, ¢ahi quién es el otro nimero?
7B: Lay
6B: Paso
4B: Yo tampoco tengo...
3B: Yo tengo una duda entre dos....
P: Ponla, la que creas....y si alguien te rebat@oloca una ficha) porqué pones esa?
3B: Porque dice, que el cuadrado de la suma de dos msme pues dos numeros al
cuadrado...y la suma...
P: Pero ahi no dice dos numeras, ¢ahi qué dice?
3B: Consecutivos
P: ¢Qué pone ahi?
3B: Pues porque pone eso
4B: Porque son dos niumeros consecutivos

P: ¢Quién?
3B: XxyX
P: No

4B: Xy X mas uno... jle rebati6é, ponme un punto!
3B: Pero en verdad sabia hacerlo
7B: Porgue es la misma que la otra... un nimero par, snouarta parte de otro nimero
6B: Mira...laraiz... la raiz cuadrada de un nimero elevadsro numero...
P: Pero, ¢quién es “un nimero”?
6B: X
P: ¢Elevadaa...?
6B: Pues xelevadaalay
4B: No tengo
3B: Porqgue... son dos numeros consecutivos, mas undo\etevado al cuadrado
7B: El cuadrado de un nimero menos el cuadrado deestrigual a once
P: Pero, ¢ahi quien es...?
7B: x al cuadrado menos y al cuadrado elevado a once
6B: Pero, cémo es esto?
P: Hay fichas dobles...
6B: Ah, vale...pues paso
4B: El cuadrado, x elevado al cuadrado, es igual a x...
P: No te entiendo
4B: El cuadrado de la raiz cuadrada de x es igual admo nimero
3B: El producto de dos numeros elevado al cubo, eleeates
P: ¢Y aqui qué tenemos?
3B: Pues un numero por otro, todo elevado a tres, hbcu
7B: Paso
6B: Paso
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4B:
3B:

7B:

6B:
4B:

3B:

P:

7B:
6B:

4B:
7B:
6B:

P:

4B:
7B:
6B:

4B:

7B:
6B:

7B:

P:

4B:

P:

4B:

P:

3B:
7B:

P:

Paso

Pues por lo mismo que el otro...por que dice, el dédgroducto de dos nimeros, X pory, y
todo elevado al cubo

El producto de nimeros consecutivos, x por X masignal a siete veces el primer nimero,
igual a siete x

Esto no es normal...no tengo nada...

El producto de dos ndmeros consecutivos, X massxumd... X por X mas uno, es igual a
siete veces la x

El cuadrado de la raiz cuadrada de un numero esliguese nimero, pues aqui esta un
namero elevado a dos, que es igual al nimero gtéeersla raiz cuadradése queda sin
fichas)

Has terminado, pero aunque sigan ellos, si les tehae sigo puntuando

La suma de dos niumeros consecutivos menos cuatr@ x mas uno, menos cuatro

Un nUimero, por este numero que esta al cuadradomidmo, y es igual al mismo numero al
cubo

Paso

Paso

Porque...mira... el producto con la mitad, por el &iple otro nimero, que el nUmero es el y,
y este es el triple... yo me entiendo...

Pero te tengo que entender yo....

Paso

Paso

Porque, el mismo nimero por el mismo nimero al iada es igual al mismo namero al
cubo... son iguales...

Porque dice, un nimero por su consecutivo, X maax uno, es igual a otro nimero meno
dos

Paso

Este es, un nUmero mas su consecutivo, que eguéérgie nimero... un nimero mas su
consecutivo que es igual a otro nUmero menos dos...

Esta cerrado...

Soltad la fichas encima de la mesa. ¢ Qué pone eelladficha dltima?

¢ Tengo una?

¢, Qué pone en aquella dltima?

El producto de cuatro por la mitad de un niumero es...

¢Alguno de vosotros ve qué hubiera podido poner?

Tiene dos

Tiene dos veces la misma

Os he dicho que teniais que fijaros mas

Segunda partida

6B:

4B:
3B:

P:

3B:

7B:
6B:
4B:

3B:

P:

3B:

7B:

(Coloca una ficha, pero no la lee en voz alta)

Paso

Porque dice...el cuadrado del namero... el cuadrado...

¢ Qué fichas estés juntando a cuéal?

Ah, esta... el cubo del producto de dos numeros.. aorero, por otro numero, elevado al
cubo, a tres

Paso

Paso

Porque el cuadrado de la suma de dos numeros cotiges, X mas x mas uno, elevado a
dos...

¢ Y si echo unay estd mal?

Pues te corrigen y ya esta

Porque dice... el cuadrado de la suma de dos numems.dos nUmeros consecutivos, y
como dice al cuadrado, todo esto elevado a dos

Un numero par, dos x, menos la cuarta parte de néimero, menos y partido de cuatro
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6B:
3B:

P:
3B:
4B:
3B:

7B:
6B:
4B:
3B:

7B:
6B:

3B:

7B:
6B:
4B:
7B:
6B:

4B:
3B:
7B:

6B:
4B:

3B:
7B:
6B:
4B:

P:
4B:
P:
7B:

La raiz de un numero estéa elevada a otro nUmercegue

Esta mal...

¢ Por qué dices que esta mal?

Ah no, porque tengo yo aqui una parecida

Paso

El cuadrado de un nimero menos el cuadrado de wfmmero es igual a once, pues un
numero elevado a dos menos otro numero elevads asligual a once

Paso

Paso

El cuadrado de la raiz cuadrada de x elevado a desgual a x

El cubo del producto de dos numeros, pues un nuperatro nimero elevado a tres, al
cubo

Paso

Este es el producto de estos dos nimeros consegutjue es igual a siete, siete veces el
primer nimero

El cuadrado de la raiz cuadrada de un numero esliguese nimero, pues un ndmero
elevado a dos es igual a ese mismo numero, bugmnaiz cuadrada de un nimero elevada a
dos...

La suma de dos niumeros consecutivos menos cuatr@ x mas uno menos cuatro

Un namero por el mismo namero al cuadrado es ighatismo namero al cubo

La suma de dos nmeros consecutivos, X mas X rmamenos cuatro

El producto de la mitad de un nimero por el trigkeotro, la mitad de x por tres y

Es lo mismo que éste... que es un numero por el mismero al cuadrado es igual al
mismo, a ese nimero al cubo

El producto de la mitad de un nimero, la mitad des<gual al triple de otro nimero, de y
Paso

El producto de cuatro por la mitad de un nUmeragesl al doble de dicho nimero, cuatro
por la mitad de la x es igual a dos x

Paso

Un ndmero mas su consecutivo, X mas X mas ungyasa otro nimero menos dos, y menos
dos

Paso

Paso

Paso

Un nimero ma&s su consecutivo, X mas x mas uriguaksa otro nimero menos dos... jy
ponme otro porque he terminado el primero!

Vale, vale, pero una pregunta, ¢habéis terminadtogas?

No lo sé...

Pues mirad bien

Si est4 cerrado, se habra puesto por ahi...

Tercera partida

4B:
3B:
7B:

6B:
4B:
3B:

7B:
6B:
4B:
3B:

Paso

Paso

El producto de cuatro por la mitad de un niumeragesi al doble de un nimero, cuatro por
la mitad de x es igual a dos x

El producto de la mitad, que es dos, por el trigggeotro nimero, tres y

La suma de dos numeros consecutivos, X mas x raagmenos cuatro

El cuadrado de la raiz cuadrada de un ndmero ealigiese nimero, pues el cuadrado de un
namero elevado a dos es igual al mismo num@lo se le da el punto porque no esta
correctamente leida y explicada)

Paso

Paso

Paso

El cuadrado de la raiz cuadrada de un numero ealiguese numero, pues la raiz cuadrada
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de un numero elevada a dos es igual a ese numero

7B: El cuadrado de un nimero menos el cuadrado deeastrigual a once, x al cuadrado menos y
al cuadrado es igual a once

6B: Paso

4B: El cuadrado de un nimero, x elevado a dos, menogaglrado de otro nimero, y elevado a
dos, es igual a once

3B: Paso

7B: Paso

6B: La raiz cuadrada de un nimero que es la x, ele@agokao nimero que es la 'y

4B: Un numero par, dos X, menos la cuarta parte de onénmero

3B: Paso

7B: Paso ....yalo ha cerrado Marcos...

6B: No lo ha cerrado...

4B: El cuadrado de la suma de dos nimeros consecukvogs X mas uno, elevado a dos

3B: El cuadrado de la suma de dos numeros consecutpmoss dos ndmeros, uno mas su
consecutivo, todo elevado a dos

7B: Paso

6B: El cubo de este...del producto de dos nimeros

P: Pero eso es lo que lees ahi, pero ahi que peef@alando a la representacion simbdlica)

6B: Es que no estaba seguro...pone el x por otro nurngezbgubo...

4B: Paso

3B: Paso

7B: El producto de dos nimeros consecutivos es iggata veces el primer nUmero, X por X mas
uno, es igual a siete x

6B: La x es un namero por otro nimero al cuadrado aaligl mismo ndmero, bueno son los dos
el mismo... un nimero por otro namero, por el misdraro que esta al cuadrado es igual
al mismo numero al cubo

4B: Paso

3B: Un namero por ese numero al cuadrado es igual ahminimero al cubo, pues un nimero
por ese numero al cuadrado es igual al mismo nurekneado al cubo

7B: Un numero mas su consecutivo es igual a otro nUmenos dos, pues X mas X mas uno
igual a y menos dos

4B: Ya esta cerrado... porque estan los dos aqui quanfalt

Cuarta partida

3B: Dice... un numero por ese numero al cuadrado es igualismo numero al cubo, pues un
namero por otro nimero elevado a dos es igual ahminumero al cubo

7B: Un nimero mas su consecutivo es igual a otro nimmenaos dos, X mas x mas uno igual a 'y
menos dos

6B: El producto de cuatro, porque esta el cuatro miittgndo, a la mitad de un nimero igual al
doble de este numero, ya esta, de X...

3B: ¢Qué has dicho?

7B: Yo no me he enterado

6B: Pues el producto que es cuatro por... el productesie nimero que es un nimero, la mitad,
que es igual al mismo numero, al doble del mismmard... que es dos x

4B: Paso

3B: El producto de cuatro por la mitad de un niumeragesl al doble de dicho nimero, pues el
producto porque esta multiplicando cuatro a un ntovgartido de dos es igual a dos por ese
namero

7B: El producto de la mitad de un namero por el trigieotro nimero, la mitad de x por tres y

6B: Paso

4B: Tengo mis dudas....No me rebatdis tio...

P: Eljuego es el juego...
4B: Aqui, ésta...porque el producto de la mitad de xgbtniple, de tres y
3B: El producto de dos nimeros consecutivos es igusaéte veces el primer numero, pues el
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7B:
3B:
7B:
6B:
4B:
3B:

7B:
6B:
4B:
3B:

7B:
6B:
7B:
6B:

4B:
3B:
7B:

6B:
4B:
3B:
7B:
6B:
3B:

4B:
3B:

producto de un nimero x porque esta multiplicansl@eal a otro numero... espérate que lo
lea, mas su consecutivo es igual al mismo numdrprieipio por siete

Te estas liando...

Es que es dificil...

Paso

Paso

La suma de dos nmeros consecutivos, X mas X rmamenos cuatro

Me esta rallando esta ya... el producto de dos nusneoasecutivos es igual a siete veces el
primer nimero... pues el producto porque estd migdépdo, de un nimero por otro nimero
MAs su consecutivo es igual al mismo numero detipid siete x

Paso

Paso

El cubo del producto de dos numeros, pues x ptevado a tres

La suma de dos numeros consecutivos menos cuags, ym nimero mas otro nimero, su
consecutivos, menos cuatro

El cuadrado de la raiz cuadrada de un namero ealigtese nimero... espérate...

Esta mal...estd mal...

Muy bien... me he equivocado... La raiz cuadrada dexagrado

La raiz cuadrada de un nuamero es igual... elevadas dl cuadrado es igual al mismo
namero

El cubo del producto de dos numeros, x por y eleattes

Paso

El cuadrado de un nimero menos el cuadrado de rmiroero igual a once, x al cuadrado
menos y al cuadrado igual a once

La raiz cuadrada de un nimero esta elevada a airoaro

La suma de nimeros consecutivos, X mas X mas urasroeatro

La raiz cuadrada de un numero elevada a otro niUmepues la raiz cuadrada de un nimero
elevada a otro nUmero que es y

Un ndmero par menos la cuarta parte de otro numenonpimero par, dos X, menos la cuarta
parte de otro numero, y partido cuatro

Un ndmero par... un nimero par menos la cuarta pdelenimero... de otro numero... éste
es un namero y éste es el otro nimero

Ya ha cerrado

Ya ha cerrado

No, lo he dicho yo antes... porque dice... el cuadrddola suma de dos numeros
consecutivos... y aqui ya esta

GRUPO 6. FECHA Y HORA: 13-04-11, 12:57-13:35
Primera partida
P:

2C:
9C.:

P:
4C:

8C:
P:
8C:
P:
8C:
2C:

¢Porqué pones esa ficha?

Porgue es un nimero par...menos la cuarta parte enstmero

Porgue ésa es la raiz cuadrada de un nimero elesaxteo...

Pero explicaros un poco mejor...

Pongo ésta ficha porque dice que es el cuadradendelimero que esta representado por X,
menos el cuadrado de otro numero representado pes igual a once

¢, Puedo poner aqui?

No, solo en los extremos

&Y sino tienes?

Si no tienes, pasas

Pues paso

Pongo esta ficha porque es la raiz cuadrada de imaro x elevada a dos y es igual a ese
namero

Pero no puedo juntar simbdlico y simbdlico, tenge funtar un verbal con un simbdlico
Espera..(le da la vuelta a la ficha, que es doble)
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P:
9C:
2C:

4C:

P:
8C:
2C:

9C:
4C:

8C:
2C:
9C:

4C:
8C:
2C:
9C:
4C:

8C:

2C:
9C:
4C:

8C:
2C:
9C.:

P:
9C:

P:
9C.:
4C:

8C:

2C:

Ah, que la habias puesto al revés...entonces si...

Pongo ésta porque la raiz cuadrada de un nimerovgleex es igual a dicho nimero

No, estd mal... porque no dice que esté elevada ,adites la raiz cuadrada de un nimero
elevada a otro numero

No, esta bien...

Muy bien Raquel, esta elevada a otro niumero, rmuatirado...

Paso

Porque es el cuadrado de la raiz cuadrada de unem@rgue es x que es igual a ese numero
que sigue siendo x

Paso

Pongo ésta porque es el cuadrado de la suma da@ogros consecutivos, X mas X mas uno
menos cuatro

Pongo ésta porque x es un nimero y éste es suctines menos cuatro

Paso

Pongo éste porque un nimero cualquiera esta padeldos y se multiplica por tres por otro
namero

Pongo ésta porque es el cubo del producto, x @rcybo

El producto de dos niUmeros consecutivos es igsata veces el primer nimero

Paso

Paso

El producto de dos nimeros consecutivos, X porsuma, es igual a siete veces el primero,
siete x

Esta es... el producto de x, es la multiplicaciore gsta partido de dos, por el triple de otro
namero

Paso

Paso

El producto de cuatro por la mitad de un nUmeragesl al doble de dicho nimero, cuatro
por x partido de dos es igual a dos x

El producto de cuatro por la mitad del nimero geeéste es igual al doble del nimero

No... paso

Porgue un nimero mas su consecutivo es igual anstneero menos dos...

Pero, ¢ahi qué pone? ¢en el simbdlico qué poneflesJoamismo?

Pone un nimero...x, mMas su consecutivo... X mas uno

2 Y el otro niUmero?

...y es igual a otro numero que equivale a y menes do

Es el niUmero por otro al cuadrado ... el mismo nuna¢iuadrado es igual a x, no al mismo
namero, al cubo... He terminado las cartas...

Paso

No se puede... porque éste se tiene que juntar eon éstaria cerrado

Segunda partida

2C:

9C:

4C:
2C:
9C:
4C:
8C:

2C:
9C:
4C:

P:

Coloca la primera ficha, pero sin leerla en voa alt
Pongo ésta porque es un namero por ese... porquelmeno cualquiera que equivale a x
estad multiplicado por ese mismo numero al cuadradagual al mismo ndamero al cubo
Pongo ésta porque es, un nimero mas su consecute®igual a otro nimero menos dos
La multiplicacion de cuatro partido por la mitad éste es igual al doble del primero
Paso
Paso
Pongo ésta porque es el producto de dos niUmeragecativos, que son X por X mas uno, que
es igual a siete veces ese mismo numero
Paso
Esta es el cubo del producto de dos nimeros cuataui
El cuadrado de la suma de dos nimeros consecukvogs X mas uno. Si me equivoco, ¢me
quitas puntos?
No, simplemente no te puntlto. Pero si te rebate @impariero, le doy a él dos
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8C:

2C:

9C:
4C:

P:
4C:
8C:
2C:
9C.:

4C:

El producto, la multiplicacion de la mitad de unnéro, que es X, por el triple de otro
namero

Pongo esto porque es el cuadrado de la suma dendimeros consecutivos que es X mas x
mas uno

Pongo éste porgue es un numero par menos la cparta de otro

Porque es la suma de dos nUmeros consecutivos roeats

Pero, ¢ quiénes son los numeros?

Pues x y x mas uno

Pongo esto porque es la raiz cuadrada de un namlex@ada a otro nimero que es'y

Paso

Pongo ésta porque es el cuadrado de un nimero quigade a X, menos el cuadrado de otro
que equivale ay, es igual a once

El cuadrado de la raiz cuadrada de x es igual eojpio x... Esta cerrado aqui

Tercera partida

9C.:
4C:
8C:
2C:

P:
9C.:
8C:

P:
9C.:
4C:
8C:

P:

8C:
2C:
9C:

4C:
8C:

2C:

P:
2C:
9C.:
4C:
8C:

2C:
9C:

4C:
8C:

2C:
9C:

4C:

La suma de dos niUmeros consecutivos menos cuatr@ x mas uno menos cuatro

Paso

Pongo ésta porque es la suma de dos nimeros cdivesgx mas X mas uno menos cuatro
Pongo ésta porque es el cuadrado de la raiz cuadm@e un nimero que es igual a ese
namero

Pero, ¢ahi donde esta el nimero?

El nUmero es x

No, pero no dice que esta elevado a dos

Te esté diciendo al cuadrado. Pero, que me leas &ta...¢,qué pone?

La raiz cuadrada de un numero, que es X, elevatlzsaes igual a ese mismo nimero

Paso

El producto de la mitad de un nimero por el trigke otro. Esto es la mitad de un namero
por el triple de otro

Tenéis que explicaros bien. Recuerdo que luegooy@ay a ver las fichas, sélo voy a
escuchar... si me dices “esto es”... luego yo no lo se

X €S un numero

Paso

Pongo esta porque es el cuadrado de un nimero gquigade a x menos el cuadrado de otro
namero que equivale ay, es igual a once

Paso, si es lo mismo que antes...

El cuadrado de un numero menos el cuadrado derairoero es igual a once, x al cuadrado
es el cuadrado de un nimero, menos y al cuadradoeguel cuadrado de otro nimero, es
igual a once

Imposible que tenga que pasar....

Miralas bien si de verdad tienes que pasar 0 no...

Paso

Paso

La raiz cuadrada de un numero x, elevada a otroerorg

El producto de la mitad de un nimero por el trigke otro nimero, x es un nimero partido
por dos que es la mitad por el triple de y

Paso

El producto de cuatro por la mitad de un niUmero ggaivale a x es igual al doble de dicho
namero

La raiz cuadrada de un numero x elevada a otro marpe

Un ndmero mas su consecutivo es igual a otro nummenwos dos... éste es un nimero mas su
consecutivo es igual a otro nUmero menos dos

Un ndmero que es x por ese mismo numero al cuadradgual a x al cubo

Un namero par, que es dos por X, menos la cuartteke otro numero que es y partido por
cuatro

El producto de dos nimeros consecutivos, X massxumad, es igual a siete veces el primer
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8C:
2C:

9C:

4C:
8C:
9C.:

P:
9C:

P:
8C:

P:
8C:
9C.:
2C:

9C:

P:
9C:
P:

9C:

namero

El producto de dos numeros consecutivos es igsadta veces el primer nimero

El cubo de dos nimeros... el cubo del producto dendgros que son x e y

Paso

Paso

El cubo del producto de dos numeros que son x e y

Ya se acaba, ¢no?

¢SPorqué?

Porque el cuadrado de la suma de dos numeros, gj@ste...

Pero, ¢ faltan fichas por poner? Si se puede seguir...

Si, yo puedo seguir poniendo...

Bueno, seguimos el orden...

El cuadrado de la suma de dos nimeros consecuji¥dson X mas X mas uno

Ya no se puede...

Si, si se puede...El cuadrado de la suma de dos n&mensecutivos, que son x por x al
cuadrado...Espera..

¢Puedo hablar?... No se puede porque esa misme icke das cuenta, no equivale a ésta...
tendria que tener estas mismas letras para queigigd

&Y qué pone ahi?

Aqui pone, X... el cuadrado de dos numeros, de la siendos nimeros consecutivos
¢Y qué pone en la ficha que quiere poner Raquel?

El producto...

Cuarta partida

8C:

P:
8C:
P:
8C:

2C:
9C:

4C:
8C:

2C:
9C:

4C:
8C:
4C:

8C:

2C:
9C:

P:
9C:

P:
9C.:
4C:
8C:
2C:

El cuadrado de un nimero menos el cuadrado deratroero es igual a once

Pero, ¢quién es un nimero y quién es otro numero?

Mira, esto es un numero elevado al cuadrado

¢ Quién es “esto™?

X... X al cuadrado es un numero elevado al cuadrgdd,cuadrado es otro nimero elevado
al cuadrado

La raiz cuadrada de un numero que es X , elevaateoaniimero que es y

Pongo esto porque es un numero par, que es dos, peenos la cuarta parte de otro nimero
gue esy

Paso

El cuadrado de la suma de dos nUmeros consecutives, un nidmero, X mas uno es su
consecutivo, y esta elevado al cuadrado

El cuadrado de la suma de dos nimeros consecutjueses X mas X mas uno

Este es el cuadrado.. el cubo de dos productos.estog liando, el cubo del producto de dos
nameros

Paso

Paso

No, no... El cuadrado de un nimero, menos el cuwhmide otro nimero, x al cuadrado
menos y al cuadrado es igual a once

Entonces yo también tengo para poner... El cuadradtadaiz cuadrada de un namero es
igual a ese nimero, x es ese numero, elevado drada, igual a x que es el mismo nimero
El producto de dos niumeros que son x e y, al cubo

El producto de dos nimeros consecutivos es igisibte... a siete veces el primer nimero,
gue es X

Pero, ¢ Quién es un niimero?

X...

¢y su consecutivo?

X Mas uno

La suma de dos nUmeros consecutivos, X mas X rmamenos cuatro

Como no... Rafa me la tiene que quitar... paso, poukpa...

La mitad de un numero, que es el x, por el trieotto nUmero que es 'y
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9C:

4C:
8C:
2C:

9C:
P:

9C:
4C:
8C:
2C:

9C.:

P:
9C:
4C:

Pongo esto porque es un numero por ese numercadrado que es X, es igual a ese mismo
namero al cubo

Paso

Paso

Un nimero mas su consecutivo, que es x mas x nmaesiigual a otro nimero menso dos,
que es y menos dos

Un nimero mas su consecutivo es igual a otro numenaos dos...

Pero, ¢qué pone ahi®efialando a la expresién simbdlida) me has leido la frase, pero,
¢qué pone en el simbdlico?

Un ndmero que es X, Mas su consecutivo que es umaass igual a y menos dos

El producto de cuatro por la mitad de un numerdgesl al doble de ese numero

Paso

El producto de cuatro por la mitad de un niamero ggedos... por la mitad de un namero
gue es x es igual al doble de ese nUmero

Ya se cierra... no se puede seguir

¢Porqué?

Porque el producto de la mitad de un nimero pdrigle de otro nimero ya esta...

Ala, Raquel, a la semifinal...

GRUPO 5. FECHA Y HORA: 13-04-11, 13:57-14:26

Primera partida
5C:

P:

5C:
6C:
P:

6C:

3C:

3C:

7C:

5C:
6C:
5C:

6C:
3C:
7C:
5C:

5C:

5C:
6C:

¢Puedo poner la que quiera?

Si, ahora mismo ella empieza poniendo la que quiBespués, si no tenéis para poner
pasais, pero miradlas bien antes...

Paso

Un ndmero par menos la cuarta parte de otro nimero

Te recuerdo que yo no estoy mirando...asi no entitndoe acabas de decir.. No te estoy
diciendo que esté mal, simplemente que me digagugoesto es lo mismo que esto
(indicandole la ficha que habia puesto y la qubacke colocar)

Porque dos por x, un namero al multiplicarlo porsdes par y luego un nimero cualquiera
que esy dividido entre cuatro es la cuarta parte

Porque es lo mismo... un nimero mas su consecuis/dpk al cuadrado

Pero, ¢ quién es el nimero?

El ndmero x, x mas uno su consecutivo y luegoadraao

(Ante la duda de como seguir pues esta alumna jughdo nunca al juego del domind, se le
aclaran algunas cosasbelia, él ha juntado esto con esto... ta tienes\guiesi tienes algo
igual que este extremo o aquel extremo

Pongo esto, porque es un numero par menos y esimern cualquiera menos la cuarta
parte

No tengo de esos... no tengo todavia...paso

Esigual... es x por un nimero elevado al cubo...

Pero... ¢dos de esas se pueden poner?

No, ¢qué estamos juntand¢l alumno 6C le da la vuelta a su fichaphora si, tenemos
gue juntar un verbal y un simbdlico, que suertejde sea doble

No, que habia visto que era doble maestra...

Paso

Porque es el cubo de xy

¢ Por aqui podemos poner?

No, es como el doming, por un extremo o por otr@. pademos sacar mas extremos

iNo tengo!

Cuando terminemos la partida, ponéis las fichasabariba y si veis que alguien podia
haber puesto, decis el por qué

Ah no, si, si tengo... Esta, dos nimeros consecutiyosl consecutivo es siete veces el x
Un numero por ese numero, x es el numero por eserielevado al cuadrado es el mismo
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3C:
7C:
5C:
6C:
3C:

7C:
P:
7C:
5C:
P:
5C:
P:
6C:

3C:

7C:
5C:
6C:

3C:
7C:
5C:
6C:

gue ese numero al cubo

El nimero mas su consecutivo es igual a otro numeeoes la y menos dos

La raiz de un numero elevada a otro nUmero que es y

Este porque se multiplica por cuatro a la mitadxdgees igual al doble de x

Paso

El producto, que es la multiplicacion de la mitaslwh nimero, que es x partido dos, por tres
veces otro numero

El cuadrado de un nimero que es x elevado a otneend. ..

¢Por qué? Péntela derecha y la lees derecha, ¢ qné phi?

La raiz cuadrada

Eso es...si, eso... que multiplica la mitad de un ndiper el triple de otro

Vaya explicaciones...

Puaf...

Si, pero yo tengo que entenderos cuando luegocosles...

Este porque es la suma de un nimero que es X ur@msecutivo que es X mas uno, menos
cuatro

Un naimero al cuadrado menos otro nimero distint@miee... un nimero al cuadrado menos
otro numero diferente al cuadrado da once

Paso

Paso

Este porque pone el cuadrado de un nimero quarenwes el cuadrado de otro niUmero que
es y elevado a dos igual a once

No tengo

Paso

Paso

Este porque pone, el cuadrado de la raiz cuadraglaim nimero es igual a ese namero... y
ya alli pone también el cuadrado de la raiz cuadrdd un numero es igual a ese numero

Segunda partida
5C:

P:
6C:

P:
6C:
3C:

P:
3C:
7C:

P:
7C:
5C:

P:

5C:
P:
6C:

3C:
7C:

5C:
6C:

P:

Esta es doble, aqui pone lo mismo que aqui

El primero no hace falta justificarlo

Este porque es el producto de cuatro por la mitadud numero igual a dicho nimero...
igual al doble de dicho nimero

Pero, ¢quién es “ese numero” en esta expresion?

Es x

Esto... que esta copiado, pone lo mismo que aqui...

Si, pero tienes que explicarme porqué

Cuatro por la mitad de un namero es igual a eseardomue es x por dos

¢ Tengo que explicar también por qué?

Claro

Cuatro por la mitad de un numero que es x poripldrde otro nimero

La mitad de un namero por el triple de otro

iQué explicaciones! Yo cuando lo esté escuchandmy@ saber si me has puesto la frase o
el simbolo

Si hombre...el simbolo...

Clarisimo...

Este porque es un nimero que es X MAas su congequives X mas uno, es igual a otro
namero menos dos

La suma de dos niumeros consecutivos menos cuatrmodmero es x

Un namero que es X, por ese mismo numero al cuadeadgual a ese mismo namero al
cubo

Este porque es la suma de dos niimeros consecutiyosmas uno, menos cuatro

Este... no, éste era asi... el cuadrado de la raizradadde un namero que es x igual a ese
namero que es X... la raiz cuadrada de un numero...

Léelo bien, porque tal cual que te escuchado... giotego y te escuchas... has dicho, un
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P:
6C:

3C:

P:
3C:
7C:

5C:

P:
5C:

P:
5C:
7C:
5C:
6C:

3C:
7C:
5C:
6C:
3C:
7C:

5C:
6C:
P:

6C:
3C:
7C:

5C:
6C:

3C:
7C:

namero x es igual a x

No, no te estoy diciendo que esté mal, que meagengslibien

El cuadrado de la raiz cuadrada de un nimero exligu ese numero... pues la raiz
cuadrada de x elevada a dos igual a x

Un ndamero por otro al cuadrado, da ese mismo abcub

Pues tal y como me lo has dicho no esté bien

Ah bueno...un nimero por ese mismo al cuadrado...

El producto de dos nimeros consecutivos, X por x unmd@, es igual a siete veces el primer
namero, igual a siete x

Este que es la raiz cuadrada de este nimero iguedeamismo nimero sin raiz... pero al
mismo namero...ah, sobra el paréntesis, ¢no?

No, simplemente, que lo que tl has dicho no esdd@gs puesto

Un ndmero con raiz cuadrada y luego elevada al cadal que es igual a ese mismo numero
Ahora si...

He dicho eso...

No...

Bueno, pues me lo habré saltado...

Este porque es... un niamero al cuadrado, el cuad@@an nimero que es x menos el
cuadrado de otro numero que es e igual a once

Un ndmero por su consecutivo da igual a siete vebpsamer nimero

La raiz cuadrada de un numero que es x elevadeoandimero que es 'y

Paso

El cubo del producto de dos numeros, x es un nugnesootro, elevado al cubo

Esto es la raiz cuadrada de un niumero elevada@mimero

Tengo un problemon... ya sabes, ¢ (ro@ ensefia que se le tiene dos fichas para poner y
sabe cual, coloca una de ellasjn.nimero par que es dos... dos x menos la cuarta dar
otro nimero

Venga aqui... aqui es un numero par menos la cuarte pe otro nimero

No se podian poner dos expresiones algebraicag, ¢tiene que ir otra aqui, no?

Tiene que ir un verbal. Tienen que unir simbdlioa gerbal, pueden ir dos simbdlicas si van
en la misma ficha

Paso

No tengo tampoco

El cubo del producto de dos nimeros, x por y elexaaubo... un nimero por otro nimero
al cubo

No tengo

El cuadrado de la suma de dos nimeros consecutives, un niamero, X mas uno es el
consecutivo...

No tengo...

Esta cerrado, mira...

Tercera partida

3C:
7C:
5C:
6C:
3C:

P:
3C:

P:
7C:
5C:
3C:
7C:
5C:

Paso

La suma de dos niumeros consecutivos, X mas x raagmenos cuatro

No tengo

La suma de dos niUmeros consecutivos, que es untrecy mas uno, menos cuatro
Esto es un numero que se multiplica por tres vetresniumero diferente

¢ Quién es “un numero”? ¢ esto como es?

El primer nimero es x... la mitad de un numero séiptiah por el triple de otro numero
Antes os estabais explicando mejor que ahora

El producto de la mitad de un nimero, x partido posel triple de otro niumero, tres y
Aqui es la raiz cuadrada de un numero elevada afl@do igual a ese mismo numero
Esto es un numero que se multiplica por cuatrayealial doble del mismo nimero

El cuadrado de un nimero que es x menos el cuadtaddro nimero que es y igual a once
Aqui es el cuadrado de x menos el cuadrado densineero y igual a once
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3C:
7C:

5C:

6C:

3C:

P:
7C:
6C:

P:
6C:
3C:
6C:
7C:
3C:
5C:

P:
5C:
6C:

3C:
7C:
5C:

P:

5C:
6C:

P:
6C:

La raiz cuadrada de un niumero que es x elevadasangimero diferente que es 'y

El producto de cuatro por la mitad de un nameroaxtido dos es igual al doble de dicho
namero, dos x

Aqui es... ah si... un nUmero mas otro numero que esrsecutivo igual a otro numero
menos dos

Un nimero que es x por ese numero al cuadrado gueedevado a dos igual a ese nimero
al cubo

La raiz cuadrada de un nimero elevada a otro nuna#fierente... la raiz cuadrada de un
namero que es X elevada a otro nimero diferergesgyy

Repito que yo después sélo voy a escuchar...

Creo que esto estd mal, no lo sé...

Esta mal... porque no corresponde... pone el cuadragldadsuma de dos numeros
consecutivos...

¢ Y ahi qué pone?

Un nimero mas su consecutivo es igual a ese nisietmveces mayor

No, eso esta mal explicado

He dicho un nimero por su consecutivo...

Has dicho “mas”

Esto es un nimero por su consecutivo es igualta siesiete veces el primer nimero

Aqui seria un namero par que es dos x menos laaparte de otro nUmero

Qué es...?

y... y partido cuatro

El producto de dos nimeros consecutivos que unoyesu consecutivo es X mas uno, es
igual a siete x

Aqui es un numero par que es dos x menos la cuamanos la cuarta parte de otro nimero
diferente

El cuadrado... porque es el cuadrado de la suma dendmeros, que es X mas X Mas uno su
consecutivo

Aqui es el producto de dos consecutivos es igs#ta veces ese mismo numero, el primer
namero...

¢ Quiénes son los consecutivos? ¢ Quiénes son logidueros?

X por X mas uno, igual a siete veces x

El cubo de dos numeros... del producto de dos nunpenogie este es un nimero y este es
otro... X es un numero, y es otro... y se cierra @& pstque corresponde... se cierra el
domind... pone el cuadrado de la suma de dos nuntersecutivos...

¢ Estais todos de acuerdo? ¢ Nadie puede volvertar2ol

No, se cierra

GRUPO 1. FECHA Y HORA: 14-04-11, 08:30-08:54
Primera partida

5A:
P:

TA:
1C:

¢Explico ésta?

No, la primera no hace falta... pero no susurréis..n&itenéis pasais y ya esta, no pasa
nada...

Pero... ¢hay que decir también porqué sale eso?

No, ella no porgue es la primera

Pero digo cuando se pone...

Si, cuando tu pongas tienes que decir pongo éstgupoesto es o mismo que esto... y el
porqueé...

Paso

Porque la raiz cuadrada de algo al cuadrado... estelgnina y sale x... porque el cuadrado
se va con el cuadrado de la raiz

No, no... no que me expliques porque se cumplepsinqué esto es igual a eqgefialando
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1C:
5A:
3A:
TA:
1C:
5A:
3A:
TA:
TA:
1C:
5A:
3A:
TA:
1C:
5A:
3A:
TA:
1C:
5A:
3A:
3A:

3A:
1C:

3A:

1C:

1C:

1C:
5A:

3A:
TA:

1C:

1C:

la ficha que ya habia puesta y la que ella acalpmer)

Ah vale, porque aqui pone que el cuadrado de |la caadrada de un nimero es igual a ese
namero y entonces la raiz cuadrada de x es igxal a

Esta, porque el cuadrado de un nimero menos elradadie otro nimero es igual a once

Yo paso...

La suma de dos niUmeros consecutivos menos cua#se gs X mas X mas uno menos cuatro
Paso

Paso

Paso

Lo mismo de antes

Explicate, no me vale “lo mismo que antes”

Pues x mas x mas uno menos cuatro.. es igual anba sle dos nUmeros consecutivos menos
cuatro

Paso

El producto de la mitad de un nimero por el trigieotro, x partido de dos por tres y
¢Puedo poner ahi?

No, s6lo en los extremos, como un domind normal

El producto de la mitad de un namero por el triggeotro nimero es igual a x partido de dos
por tres 'y

Yo paso

Paso

Porque el producto de cuatro por la mitad de un atores igual al doble de dicho namero,
porque cuatro por x partido de dos es igual a dos x

El cuadrado de un nimero menos el cuadrado derairero es igual a once, es igual que x
al cuadrado menos y al cuadrado igual a once

Un namero mas su consecutivo es igual a otro nummeneos dos que es igual a x mas x mas
uno igual a y menos dos

La raiz cuadrada de un numero elevada a otro nurarmiz cuadrada de x elevada a 'y
Porque un nimero mas su consecutivo es igual aratmero menos dos, X mas x mas uno
igual a y menos dos

¢, Quién es “un numero"?

X

¢ Y el consecutivo quién es?

X Mas uno

Un namero por ese numero al cuadrado es igual ahminimero al cubo, es igual a x por x
elevado a dos igual a x al cubo

Un namero por ese nimero al cuadrado es igual ahminumero al cubo porque x por x al
cuadrado es igual a tres x... a x al cubo

El producto de dos nimeros consecutivos es igsa@ta veces el primer nUmero, pues X mas
X MAas uno es igual a siete x

Lo que has dicho no es lo mismo que hay ahi

¢, Esta mal o lo he dicho mal?

Que lo has dicho un poco mal, repitelo

Ah vale, que x por X mas uno, X por su consecetvgual a siete veces x

El producto de dos niumeros consecutivos es igsadta veces el primer nUmero, X por X mas
uno es igual a siete veces X

El cubo del producto de dos numeros es igual arymbevado al cubo

El cuadrado de la suma de dos numeros consecuégogual a X mas x mas uno, al
cuadrado

La raiz cuadrada de un numero elevada a otro numero

¢, Qué pone ahi?

La raiz cuadrada de y.. de otro namero... elevaddra numero... raiz cuadrada de un
namero elevada a otro numero

No, pero eso es la frase
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1C:
TA:

P:
TA:

TA:
1C:

P:
1C:

Ya esta, la raiz cuadrada de x elevada a 'y

Un ndimero par menos la cuarta parte de otro niumesoigual a dos x menos y partido de
cuatro

Pero no has terminado bien... estamos juntando ..ladégemo la habias puesto...

Asi...

No, ¢alguien sabe el porqué?

Las letras

Estamos uniendo simbdlico con verbal...vale y ahaua, asi, ¢sigue igual? ¢sigue estando
bien?...ponla otra vez, bien puesta... ,Un namarongenos la cuarta parte de otro nimero
es lo mismo que dos x menos y cuartos?

Claro...

No...

Pensad, si no tiene nadie qué es lo que pasa

No quedan mas de estas...que se ha cerrado, se ted@ezl juego... porque esto es lo
mismo... se ha cerrado el juego

Segunda partida

TA:

1C:
5A:
3A:

P:
3A:
P:
3A:
P:
3A:
TA:
P:
5A:

3A:

1C:

3A:

TA:

1C:

5A:
3A:

TA:
1C:

5A:
3A:
1C:

5A:
1C:

La suma de dos numeros consecutivos menos cudfyoa@s X mas su consecutivos que es X
MAas uno menos cuatro

Paso

Paso

El cuadrado de la raiz cuadrada de un numero esliguese ndmero, pues X... la raiz
cuadrada de x es igual a Xx...

¢ x al cuadrado o la raiz al cuadrado o qué?

Vamos a ver... laraiz cuadrada de x es igual a x...

Eso no es lo mismo que pone ahi...¢qué pone aqua™ari

Laraiz de x ... al cuadrado... igual a x

No es lo mismo que decir lo de antes, ¢no?

Ya... es que me he hecho un lio...

No se...

A ver... que él al ponga si le corregis los demdtewéis dos puntos

El cuadrado de un numero menos el cuadrado de edrigual a once, x cuadrado menos y
cuadrado es igual a once

El producto de la mitad de un nimero por el trigie otro nimero es x partido de dos por
tresy

El producto de cuatro por la mitad de un nUmeragesl al doble de dicho numero, cuatro
por x partido de dos es igual a dos por dicho nioner

El cuadrado de un nimero menos el cuadrado derairoero es igual a once, x al cuadrado
menos y al cuadrado es igual a once

Un nimero mas su consecutivo es igual a otro nummenaos dos, X mas su consecutivo que
es X mas uno es igual a y menos dos

Un ndimero mas su consecutivo es igual a otro nummenoos dos, X mas su consecutivo que
€s X mas uno es igual a y menos dos

La raiz cuadrada de un numero elevado a otro nunretia cuadrada de x elevada a 'y

Un nimero por ese mismo humero al cuadrado es @eale mismo numero al cubo, X por x
cuadrado es igual a x al cubo

La raiz cuadrada de un numero elevada a otro naplarmiz cuadrada de x elevada a 'y

Un namero por ese nimero al cuadrado es igual ahminamero al cubo, x por x cuadrado
es igual a x al cubo

Paso

Un ndmero par menos la cuarta parte de otro nUméos, x menos y partido de cuatro

El cuadrado de la suma de dos nimeros consecuttvo®s Su consecutivo, X mas uno, al
cuadrado

El cuadrado de la suma de dos nimeros consecukvogas x mas uno, elevado al cuadrado
El cubo del producto de dos nameros, x por y, hbcu
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5A: El cubo del producto de dos numeros, y por x elettes
3A: Se ha cerrado ya, ¢no?
P: ¢Por qué?
3A: Porque esto es igual a esto...
P: ¢Pero no se pueden poner mas fichas?
3A: No puede haber més fichas, si se juntan esos dos...
P: Espera, tenemos en cuenta tu opinion, ¢los demasas poner?
3A: Est4 aqui, la tiene Alicia...
P: Una vez que se pone la de Alicia, ¢ya si estariade?
3A: Si...
Tercera partida
P: Lee qué pone en los extremos
7A: En un extremo pone un nimero mas su consecutigoi@sa otro nimero menos dos, y en el
otro extremo pone un ndimero por ese numero al adales igual al mismo numero al cubo
1C: Un numero por ese numero al cuadrado es igual ahmindmero al cubo, x por x elevado a
dos es igual a x elevado a tres
3A: Un nimero mas su consecutivo es igual a otro nUmenos dos, X mas su consecutivo es
igual a y menos dos
P: Pero, ¢quién es el consecutivo de x?
3A: xmas uno
7A: Un nomero mas su consecutivo es igual a otro nimenos dos, seria igual a x mas su
consecutivo que es X mas uno es igual a y menos dos
1C: EI producto de cuatro por la mitad de un nimeragesl al doble de dicho nimero, cuatro
por la mitad... por x partido de dos es igual a dos x
3A: El producto de dos numeros consecutivos es igstta veces el primer niUmero, X por su
consecutivo que es X mas uno es igual a siete x
7A: El producto de la mitad de un namero por el triggeotro nimero, seria igual a x partido de
dos por tres y
1C: El cubo del producto de dos nimeros, x por y elewaties
5A: La suma de dos numeros consecutivos menos cuatr@sxsu consecutivos, X mas uno,
menos cuatro
3A: El cuadrado de la suma de dos nimeros consecugiviggual a X mas su consecutivo que es
X mas uno al cuadrado
7A: La suma de dos numeros consecutivos menos cuatfa,igual X mas su consecutivo X mas
uno, menos cuatro
5A: El cuadrado de la suma de dos numeros consecutv@sas Su consecutivo, X mas uno,
elevado al cuadrado
3A: Un namero par menos la cuarta parte de otro, dosexos y partido de cuatro
5A: Laraiz cuadrada de un niumero elevada a otro, cagdrada de x elevada a 'y
1C: El cuadrado de un numero menos el cuadrado deratroero es igual a once, x al cuadrado
menos y al cuadrado es igual a once
5A: El cuadrado de un nimero menos el cuadrado de riroero es igual a once, x cuadrado
menos y cuadrado es igual a once
1C: Creo que se ha cerrado, ¢no?
7A: Si, esta cerrado
3A: No, tiene que estar el doble por ahi..., no, ya...

GRUPO 2. FECHA Y HORA: 14-04-11, 12:56-13:33

Primera partida
P:
2A:
6A:
P:

Lee en voz alta lo que has puesto

El cuadrado de la raiz cuadrada de un nimero ealiglese numero
¢Ese si vale?

No, ¢como formamos el otro dia las fichas?
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6A: Con letras y nUmeros
P: Tengo que unir, si esto esta en simbdlico tengoegagbir la expresion verbal que significa
lo mismo o si esto esta en verbal unir aqui el 8linb que significa lo mismo
4A: Y sinotienes? Yo por ejemplo para ese no tengo...
P: Pasas, no pasa nada, luego habra otra ronda doed®osira echar.
6A: Ahvale...
P: ¢Qué pone ahi?
6A: El cuadrado de la raiz cuadrada de un nimero ealiglese numero
P: ¢Y en éste?
6A: Laraiz cuadrada de ese numero al cuadrado...
P: Pero “ese numero” ¢como esta representado?
6A: Entre paréntesis...
P: No...
6A: Un ndmero...
P: Cualquiera... ¢quién es?
6A: Un ndamero cualquiera... elevado al cuadrado... |la caiadrada es igual a ese nimero
4A: ¢Y siyo no tengo para ése?
P: ¢No tienes ni para ésta expresion ni para ésta?
4A: ...Ah, si...¢Lo puedo poner para donde yo quiera?
P: Si, la forma da igual
4A: La suma de dos nimeros consecutivos menos cuatro
P: Yo luego no voy a leer, 0 sea yo no voy a ver iliabéis puesto, voy a escucharlo. ¢Qué
significa esto?
4A: Un nimero X, mas X mas uno, o sea, su consecoterms cuatro
P: Asi es como tenéis que explicaros

6A: Yo no sé explicarme...
P: Sisabéis
8A: Notengo
2A: El producto de la mitad de un namero por el triple otro nimero, que es x que es un
namero partido dos por tres y
6A: El cuadrado de la raiz cuadrada de un nimero ealiguese nimero, pues la raiz cuadrada
de x elevada a dos es igual a ese numero, a X
4A: Cuatro por x partido de dos es igual al doble d€uatro por la mitad de un nimero es igual
al doble de dicho numero
8A: x al cuadrado menos y al cuadrado es igual a oetesuadrado de un nimero menos el
cuadrado de otro numero es igual a once
2A: Cuatro por x partido dos es igual a dos x, el pratdude cuatro por la mitad de un nimero es
igual al doble de dicho nimero
6A: Paso
4A: x al cuadrado menos y al cuadrado es igual a oeteuadrado de un nimero menos el
cuadrado de otro nimero es igual a once
8A: x mas su consecutivo es igual a otro nUmero mago®spues es X mas entre paréntesis X mas
uno es igual a y menos dos
P: ¢Cudl es el numero cualquiera aqui?
8A: X
P: ¢Y el consecutivo?
8A: X mas uno
P: Vale
2A: X mas x mas uno es igual a y menos dos, un nUm&sosu consecutivo es igual a otro
ndamero menos dos
P: Te hago la misma pregunta, ¢quién es aqui un numexiguiera?
2A: X
P: ¢Y el consecutivo?
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2A:
P:
6A:
4A:
P:
8A:
P:
8A:
P:
8A:
2A:

6A:

P:
6A:
4A:

P:
4A:
8A:

8A:

8A:

8A:

2A:
6A:

4A:
8A:
2A:
8A:
6A:
4A:
8A:

2A:
6A:
4A:
2A:
8A:
4A:

2A:
4A:

2A:

2A:

X Mas uno
Pues decidlo...
La raiz cuadrada de un numero elevada a otro napases la raiz de x elevada a'y
Laraiz de x elevada a y, es la raiz cuadrada daumero elevada a otro nimero
JAntonio?
Schuuuusss....
No, no...
Las bullicas...
Yo no estoy metiendo prisa, sélo indico
... paso
Un namero por ese numero al cuadrado es igual ammoi numero al cubo, x por x al
cuadrado es igual a x al cubo
Un ndmero par menos la cuarta parte de otro, dogexos y partido de cuatro
¢,Donde es ahi el numero par?
El dos x
Un namero por ese nimero al cuadrado es igual ahmintimero al cubo, un nimero por su
cuadrado igual a x cubo...
Has leido lo mismo, no me has dicho el simbéliemhas leido otra vez el verbal
Pues x por x al cuadrado es igual a x al cubo
El cuadrado de la suma de dos nimeros consecuipues el nimero es X, pues sumas x
entre paréntesis x mas, abro paréntesis de nuen@sxuno, cierras dos veces paréntesis y lo
elevas al cuadrado, es el cubo... el cuadrado dert@asde dos nimeros consecutivos
Vale, ¢quién es el nUmero aqui?
X
&Y el consecutivo?
X Mas uno
Vale
Te lo he dicho tres veces ya maestra...
Ya, pero quiero ver si lo sabéis bien
Paso
El producto de dos nimeros consecutivos es igs@ta veces el primer nimero, pues x por
X MAs uno que es su consecutivo es igual a siete x
Paso
El cubo del producto de dos nimeros, pues X pan ymero por otro, elevado al cubo
Paso
Vamos, jque me veo cerrando!
Paso
Paso
A ver...el producto de dos niumeros consecutivoses & siete veces el primer numero,
pues x que es el primer nUmero por su consecutigeq X mas uno es igual a siete x
Paso otra vez
Paso
Paso
Te toca...
Schusss... N0 me estreséis...pues pasamos todos...
Yo no lo entiendo...
¢Por qué?
Porque a todos nos queda una carta
No se puede pasar
¢ COmo son las cartas que os quedan? ¢ Todas tidgem®a comin?
Que pone lo mismo arriba que abajo
Son dobles
Vale, pues no la puedo poner...
¢ Se puede seguir poniendo?
55



Susana Rodriguez Domingo Dpto. Didactica de lagvtgitica. UGR

2A:
P:

No...¢entonces?
Pues que esta cerrado

Segunda partida

BA:
4A:
6A:
4A:
8A:
2A:

6A:

4A:

8A:
2A:

6A:
4A:

8A:

P:

8A:

2A:

6A:
4A:
8A:

2A:

6A:
4A:
8A:

2A:

6A:
4A:
P:
4A:
P:
4A:
P:
4A:
P:
4A:
8A:
2A:

P:

La raiz cuadrada de un numero elevada a otro nurrarmiz de x elevada a 'y

La raiz cuadrada de un numero elevado a otro nunesea, la raiz de x al cuadrado

Es elevado a y, no al cuadrado...

Bueno, pues elevado a otro numero

Paso

El cuadrado de un namero menos el cuadrado derairoero es igual a once, X que es un
namero al cuadrado menos y que es otro hiumeroaaraalo, es igual a once

El cuadrado de un numero menos el cuadrado derairoero es igual a once, x al cuadrado
menos y al cuadrado es igual a once

El cuadrado de la raiz cuadrada de un nimero ealigiese nimero, la raiz cuadrada de un
namero al cuadrado es igual a ese numero

Paso

El cuadrado de la raiz cuadrada de un niamero ealiguese nimero, la raiz cuadrada de x
gue es ese numero al cuadrado es igual a x

La raiz cuadrada de un numero elevado a otro nurarmiz de x elevada a 'y

El doble de un nimero que es x menos la cuarta ghetotro nimero, un nimero par menos
la cuarta parte de otro nimero

Pero ¢por qué sabes que es un numero par? Expligadoque cualquier nimero
multiplicado por dos es patr...

Pero lo ha dicho bien, ¢no? Ha dicho el doble dendimero, ¢ el doble de un nimero siempre
sera par?

Eso es lo que quiero decir... La suma de dos nUunmesecutivos menos cuatro, X mas x
paréntesis de X mas uno menos cuatro, X es el prigmero y X mas uno es su consecutivo
Un nimero par menos la cuarta parte de otro nUmdas X que es un nimero par menos
otro nimero que es y partido cuatro

Paso

Paso

La suma de dos numeros consecutivos menor... meags,cxi mas X MAas uno que es su
consecutivo, menos cuatro

El cuadrado de la suma de dos nimeros consecutivipge es el nimero mas x mas uno que
€s su consecutivo, al cuadrado

El cubo del producto de dos numeros, x por y eleattes

Paso

El producto de la mitad de un namero por el trigkeotro nimero, x partido de dos que es la
mitad de un nimero por tres y que es el triple tde mimero

El producto de la mitad de un nimero por el trigkeotro nimero, que es x partido dos que
es un namero por tres y que es el otro nimero

Paso

Cuatro por la mitad de un nimero es igual al datdeun ndmero, del mismo ndmero

Vale, me has leido el verbal

Si... el producto de cuatro por la mitad de un nunesrggual al doble de dicho numero

Me has vuelto a leer el verbal. El simbdlico qus paesto, esto es igual a esto porque...
Cuatro por la mitad de un namero es igual al doble...

¢ Quién es “un nimero"?

X

Jlgual a quién?

Al doble de otro nimero que es X

El cubo del producto de dos numeros, pues x ptewado al cubo

El producto de dos nimeros consecutivos es igsata veces el primer nimero, x que es un
namero por X mas uno que es su consecutivo esaggiate x

¢Has terminado? ¢ Te has quedado sin cartas?
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2A:
6A:

4A:

8A:
6A:
4A:

8A:
2A:
6A:
4A:
8A:
2A:
6A:

P:
2A:

P:
2A:

P:
2A:

Si

El producto de dos niumeros consecutivos es igg@ta veces el primer nimero, pues x por
X MASs uno que es su consecutivo igual a siete x

Un namero por ese nuimero al cuadrado es igual ammoi numero al cubo, x por x al
cuadrado es igual a x al cubo

Paso

Ah, me toca a mi...paso... espérate, es que no vee pane...paso

Un nimero mas su consecutivo es igual a otro nummenaos dos, X mas x mas uno que es su
consecutivo es igual a otro nUmero menos dos

Aunque os sorprenda, vuelvo a pasar...

Yo ya no tengo cartas

Paso

Yo tampoco tengo cartas

Es que no tengo...

Tienes que tener... a la fuerza...

Yo ya tengo una doble...

¢, Qué esté pasando?

Pues que ha acabado en las mismas cartas

Y eso, ¢qué significa?

Que ésta se une con aquella

¢ Se ha cerrado ya?

Si

Tercera partida

4A:
8A:
2A:

6A:
4A:
8A:

2A:
6A:

P:
2A:
6A:
4A:
8A:
2A:
6A:
4A:
8A:

2A:
6A:

4A:

8A:

Un nimero por otro numero al cubo

Paso

Vamos... con mas rapidez, que me ha molado a mi Estouadrado de la suma de dos
ndameros consecutivos, X que es un numero, Mas Xun@sjue es su consecutivo, al
cuadrado

Un ndmero par menos la cuarta parte de otro, dogexos y partido de cuatro

Paso

Dos x que es un nimero par menos la cuarta partg @& un nimero par menos la cuarta
parte de otro niUmero

Un momento, eh!...

Més bulla Maria... jvamos!jrapido!

No 0s metais prisa

El cubo del producto de dos numeros, x por y quedss numeros distintos, al cubo

El producto de dos niumeros consecutivos es igg@ta veces el primer nimero, pues x por
Su consecutivo que es X mas uno, es igual a siete x

La raiz cuadrada de un nimero elevada a otro nlgrarcaiz cuadrada de x elevada a y, a
otro numero

Ya me habéis cerrado esa parte...paso

Paso yo también

El cuadrado de un nimero menos el cuadrado derairoero es igual a once, x al cuadrado
gue es un numero menos y al cuadrado que es otnemes igual a once

El cuadrado de un numero menos el cuadrado derairoero es igual a once, x al cuadrado
menos y al cuadrado es igual a once

El cuadrado de la raiz cuadrada de un nimero ealiguese nimero, pues la raiz cuadrada
de x elevada a dos es igual a x

Paso

El producto de dos numeros consecutivos es igsadta veces el primer nimero, X por X mas
uno gue es su consecutivo, es igual a siete x

El cuadrado de la raiz cuadrada de un niumero ealiguese namero, la raiz cuadrada de x
al cuadrado es igual a ese nimero que es X

La suma de dos nuUmeros consecutivos menos cuats,pmas su consecutivo que seria x
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2A:

6A:
4A:

8A:
2A:

6A:
4A:
8A:
2A:

6A:
4A:
8A:

2A:
6A:
4A:
8A:

2A:

6A:
4A:
8A:
4A:
2A:
6A:
8A:

P:
8A:
P:
2A:
P:
2A:

P:
2A:
8A:

P:
2A:

4 A:
6 A:
4 A:

P:
2 A

MAas uno, menos cuatro

Un namero por ese numero al cuadrado es igual ammi nimero al cubo, x por x al
cuadrado es igual a x al cubo

El cubo del producto de dos nimeros, x por x aticado es igual a x al cubo

La suma de dos nimeros consecutivos menos cuatr@sx mas uno que es su consecutivo
menos cuatro

Paso

El producto de la mitad de un namero por el trigke otro nimero, x partido dos que es un
namero por tres y, que y es otro numero

Paso

Paso

Paso

El producto de la mitad de un nimero por el trigke otro nimero, x partido de dos por tres
Y, X €S un nimero ey es otro

Paso

Paso

El producto de cuatro por la mitad de un nUmeragesl al doble de dicho nimero, cuatro
por x partido dos que seria la mitad de un niumer@aal al doble de dicho nimero

Paso

Paso

Paso

Cuatro por x partido dos que seria la mitad de umero es igual a dos x que es el doble de
ese numero, el producto de cuatro por la mitad mesiigual al doble de ese nimero

Un nimero mas su consecutivo es igual a otro nammeneos dos, X que es un namero, mas x
MA&s uno que es su consecutivo, es igual a y qoieesumero distinto menos dos

Paso, me la ha quitado...

Paso

Paso... me queda ésta que es la que me han quiteatjude

Esta cerrado ya porgue ese va junto con éste...

No, no va con ese

Un namero por ese numero... aqui son distintos n(snero

Yo ya no puedo poner mas porque mira, me habérad®raqui...la raiz cuadrada de un
namero elevada a ese numero... esto iria asi

Ya, pero esa es doble, eso no pasa nada

Ya, pero por eso, yo ya no puedo cerrar

Buscar qué pasa por los extremos

Esa, ¢no?

¢Qué la pasa a esa?

Aqui no pone gque los numeros estdn multiplicades,spn iguales y uno esta al cuadrado,
elevado

¢, Qué ha pasado alli? ¢ Qué habéis puesto y estd mal?

El cubo...

El cubo... ésa esta mal...

Esa la habéis puesto mal y nadie se ha dado cuenta

El cubo del producto de dos numeros...

Alguien la ha puesto mal...

Yo

Por eso no he podido poner yo la mia...

Pero no os habéis dado cuenta cuando la ha puesttanees hemos cerrado ya, ¢no?

Si

Cuarta partida

8A:

2A:

Un namero por ese nuamero al cuadrado es igual ammoi numero al cubo, x por x al
cuadrado es igual a x al cubo
Paso
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6A:
4A:
8A:
2A:
6A:
4A:
8A:
2A:
6A:
4A:
8A:
2A:
6A:
4A:

8A:
2A:

6A:
4A:

8A:
2A:

6A:

4A:

P:
6A:
8A:

2A:
4A:

8A:

2A:
8A:
2A:
4A:

8A:
2A:
4A:

Un ndmero por ese numero al cuadrado es igual anmi ndmero al cubo, x que es el
namero, por x al cuadrado es igual a x al cubo

X por x al cuadrado es igual a x al cubo, un nimauo ese numero al cuadrado es igual al
mismo namero al cubo

Un nimero mas su consecutivo es igual a otro nummenaos dos, X mas su consecutivo que
seria x mas uno es igual a y, que es otro niumeresps dos

Un momento... el producto de cuatro por la mitad denimero es igual al doble de dicho
namero, cuatro por x partido dos que x es el numesagual a dos x

El producto de la mitad de un namero por el trigke otro nimero, la mitad de x que es un
namero por tres 'y

X MAs X MAs uno que es su consecutivo es iguategces x, el producto de dos nameros
consecutivos es igual a siete veces el primer ndifdéce “mas” en lugar de “por”)

La suma de dos numeros consecutivos menos cuatmask X mAas uno que seria su
consecutivo, menos cuatro

Paso

El cubo del producto de dos numeros, x por y elewaties

Paso

Paso

Paso

La suma de dos niUmeros consecutivos menos cuatrassu consecutivo que es x mas uno,
menos cuatro

El cuadrado de la raiz cuadrada de un niamero ealiguese nimero, la raiz cuadrada de x
al cuadrado igual a x

Paso

El cuadrado de la raiz cuadrada de un nimero ealiguese ndamero, la raiz cuadrada de x
que es el numero al cuadrado igual a x

El cubo del producto de dos numeros, x por y eleattes

El cuadrado de la suma de dos ndmeros consecutiwosids X mMAs uno que es su
consecutivo, al cuadrado

Paso

El cuadrado de la suma de dos niUmeros consecutivqae es un nimero, mas X mas uno
que es su consecutivo, al cuadrado

El cuadrado de un nimero menos el cuadrado derairoero es igual a once, x al cuadrado
gue es un numero, menos y al cuadrado que es Oineno, es igual a once

El cuadrado de un numero menos el cuadrado derairoero es igual a once, x al cuadrado
que es un namero, menos y al cuadrado que es dtnen, es igual a once

Ainoha, ¢te has quedado sin fichas?

Si

La raiz cuadrada de un nimero elevada a otro nuiarmiz cuadrada de x elevada a y que
es otro numero

Paso

La raiz cuadrada de un niumero elevada a otro namegue es un numero... la raiz de un
namero que es X elevada a otro nimero que es hy.y.ya no tengo fichas

Un numero par menos la cuarta parte de otro nimdos x menos la cuarta parte de otro
ndmero que seria y partido cuatro

Paso

Espérate, no puedes pasar...

Paso

Esto si es el mismo... se une uno con otro... un nUpagrmenos la cuarta parte de otro
namero que esy

Yo no tengo mas fichas...

Y yo las tengo todas dobles...

Pues ya esta...
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Primera partida

3B:
9B:
2C:

P:
2C:
P:
9B:

3B:

9B:
2C:

P:
2C:
3B:

P:
3B:
9B:
2C:
3B:

P:
3B:

9B:

2C:

P:
2C:
P:
2C:
P:
3B:

9B:

2C:

3B:
9B:

2C:
3B:
9B:
2C:

3B:
9B:

(Coloca la primera ficha, pero no la lee en voa)alt

Nada, paso

El producto de cuatro por la mitad de un nimeroe s X, es igual al doble de dicho
namero, que es X

¢ Qué es x?

Cuatro por la mitad de un namero que es x,es igludbble de ese numero que es x...

Lo que has dicho no es lo que hay ahi... Si algwbe decirlo mejor, que lo diga...

El producto de cuatro, que es cuatro multiplicagdor la mitad de un namero, que es x entre
dos, que es igual al doble de dicho nimero...

El producto de cuatro por la mitad de un niumerdgesi al doble de dicho niumero, pues que
el producto porque estd multiplicando, por la mitdd un nimero x... la mitad de ese
namero es igual al mismo namero... dos x

Paso... si es que no tengo cartas...

El producto de la mitad de un nimero por el triggeotro nUmero que es y

¢Puedes repetir?

El producto de la mitad de un nimero, que es x,eptriple de otro nUmero que es y

Un nimero mas su consecutivo es igual a otro nummenoos dos, un nimero que es el x mas
Su consecutivo, mas uno, que da igual ... a... otrcenmimenos dos...

¢ Quién es aqui el otro numero?

Ely

La suma de dos niumeros consecutivos, que es X mas ¥no, menos cuatro

Paso

La suma de dos nUmeros consecutivos menos cua#e goui los dos nimeros es x mas otro
namero que es X mas uno es igual a menos cuatro...

Repite

La suma de dos nlmeros consecutivos menos cuatspjmha de dos nimeros, X mas ... el
otro numero, Su consecutivo, menos cuatro

Un nimero que es x y el mismo numero al cuadragoegux al cuadrado es igual al mismo
namero al cubo, que es x elevado a tres

El cuadrado de la raiz cuadrada de un nimero ealiguese nimero que es X es igual a ese
mismo ndmero... que es X....

Pero, ¢qué es lo que hay ahi escrito?

El cuadrado de la raiz cuadrada de un nimero ealiglese numero

Vale, pero esa es la frase... lo verbal, pero aquipesimbolico, ¢qué dice?

El cuadrado de la raiz cuadrada de un numero que @sigual a ese nimero que es X

Ayer os explicabais mucho mejor...

El cuadrado de la raiz cuadrada de un numero xaava dos... la raiz cuadrada de x
elevada a dos, es igual al mismo namero

El cuadrado de un nimero, que es x al cuadradopsehcuadrado de otro nimero, que es
y al cuadrado, es igual a once

El cuadrado de un nimero, que es x al cuadradoomehcuadrado de otro nimero, que es
y al cuadrado, es igual a once

Paso

La raiz cuadrada de un numero, que es la raiz cadaide X, elevada a otro niumero, que es
y

Un namero par, que es dos X, menos la cuarta phrtetro que es'y

Paso

Un ndmero par, que es dos x, menos la cuarta heten nimero que es y partido de cuatro
Paso

Paso
Esto va por aqui, ¢no?... un nimero x, un nimeruatirado x elevado a dos y el mismo
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2C:

3B:

9B:
2C:

P:
2C:

P:
9B:
3B:
9B:
3B:
9B:
3B:
9B:

2C:

namero elevado a tres, que es x al cubo

El producto de dos nimeros consecutivos, que $nasxx mas uno, es igual a siete veces el
ese numero

El cubo del producto de dos nimeros, pues... un rapear otro numero, todo elevado a
tres, al cubo

El cubo de dos nimeros... que es el producto de x abcubo

Paso... pero creo que ya se va a acabar...

¢ Por qué?

Porgue este corresponde con este...

Pero mirad primero a ver si podéis poner algo...

¢ Tu pasas Patri?

Si...

No...

No, no... yo no paso...

Ni yo tampoco...

No si, si paso...

Pues yo no... el cuadrado de la suma de dos niumersecutivos, X mas x mas uno al
cuadrado

Ya si...si que se acaba...porque es el mismo...

Segunda partida

9B:

2C:

3B:
9B:
2C:

3B:

9B:
3B:
9B:

P:
9B:

2C:
3B:

9B:
2C:
3B:

P:
3B:
P:
2C:
3B:

9B:
2C:

3B:

9B:

(Coloca la primera ficha, pero no la lee en voa)alt

El cuadrado de un namero, que es X, menos el cdadta otro nimero, que es y, es igual a
once

La raiz cuadrada de un niumero que es x, elevadeoandmero que es 'y

Un naimero par, que es dos X, menos la cuarta ghrtetro nimero que es y entre cuatro

El cuadrado de un namero, que es X, menos el cdadta otro nimero, que es y, es igual a
once

El cuadrado de a raiz cuadrada de un nimero que es igual a ese nimero, es igual a ese
namero que es X

¢;,Como?

El cuadrado de la raiz cuadrada de un nimero ealigiese numero

Vale, vale...

A quién le toca?

A mi... el cuadrado de la suma de dos numeros caigegugue es X Mas X mas uno,
elevado al cuadrado

El cuadrado de la suma de dos nimeros consecutjueses X mas x mas uno al cuadrado

El cuadrado de la raiz cuadrada de un numero, qg&,elevado a dos, es igual a ese ... a
otro numero...

El cubo del producto de dos numeros, dos nUmereggi e y, y el cubo que es tres

La suma de dos numeros consecutivos que es X mas ¥no, menos cuatro

El producto de dos numeros consecutivos es igaadta veces el primer numero, el producto
porque esta multiplicando un nimero por su conseaues igual a siete veces ese nimero
Me has vuelto a leer el mismo verbal...

No...

Me has dicho lo mismo que has leido

Si...

El producto de dos nameros, producto porque estfipticando un ndmero... consecutivos,
gue es X mas uno, es igual a siete veces el numero

Paso

El producto de dos nimeros consecutivos, que & X mas uno, es igual a siete veces ese
namero, que es X

Espera...la suma de dos nimeros consecutivos meaus,qoues la suma de dos numeros
que son X mas otro nimero que es X mas su consemenos cuatro

¢Me toca?... un numero que es x por el mismo nualezroadrado, que es x al cuadrado, y
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2C:

3B:

9B:

2C:

3B:

9B:

2C:

9B:

2C:
P:
2C:

9B:
3B:

2C:

3B:

P:

9B:

2C:

9B:

2C:

9B:

que el resultado es x al cubo

El producto de la mitad de un nimero, que es x,gbdriple de otro que es y... la mitad de
un ndmero, que es X, por otro numero, por tresyet® numero que esy...

El producto de cuatro por la mitad de un nimeroigsl al doble de dicho nimero, el
producto porque estad multiplicando, la mitad dendimero, esta partido por dos es igual al
doble de ese niumero

El producto de cuatro, que es cuatro multiplicadpar la mitad de un nimero es igual... la
mitad de un ndmero que es x entre dos es igualdedie dicho numero, que es dos x

Paso

Un nimero mas su consecutivo es igual a otro nimernos dos, un nimero que es X mas
uno es igual a otro numero menos dos

Paso

Creo que no se puede

Ya creo que ha cerrado...¢Ha cerrado?

Se ha terminado ya

¢ Si? ¢seguro?

Si, porque este...

No, yo creo que... Patri, tu puedes, ¢no?

Si...

&Y por qué has pasado antes?

No lo sé... el producto de la mitad de un nimerogbdriple de otro... el producto porque
estad multiplicando, de un nimero que es X, por atimero elevado a dos es igual a ese
namero elevado a tres... al triple de otro nimero ...

Se os ha olvidado que tenéis que fijaros en l#mfide los demas...

No, esta mal...

Porque has puesto el producto de la mitad de unendm

De la mitad y aqui pone de x al cuadrado

Aqui seria, un numero por otro nimero... por ese misémero al cuadrado es igual a ese
mismo namero al cubo

Para que esto se cumpliera aqui tendria que ponEarx. la mitad de un nimero que seria 'y
0 x partido de dos...

Tercera partida

3B:

9B:

P:

9B:

2C:

3B:
9B:

2C:

3B:

9B:

2C:

2C:

2C:

El producto de dos niumeros consecutivos es iggata veces el primer niumero, el producto
porque esta multiplicando, de un nimero que esrxpaonsecutivo que es X mas uno es
igual a siete x

Dos numeros que es x e y, y su cubo que es... pwst@o ahi, que es tres...

Repito que yo luego no voy a ver, voy a escuchar...

X por y al cubo

El cuadrado de la suma de dos nimeros consecutjuesson, X mas X mas uno

Paso

Un ndmero par, que es dos x, menos su cuarta pagess y partido de cuatro

Un ndmero par, que es dos x, menos su cuarta pagess y partido de cuatro

La raiz cuadrada de un nimero elevada a otro numeroaiz cuadrada de un nimero que

es X, elevada a otro nimero que es 'y

El producto de dos nimeros consecutivos, que & X jas uno, es igual a siete veces el
primer nimero, que es siete X

Paso... no, no paso...un nimero que es X... un humesearumero que es X al cuadrado
es igual a ese mismo numero que es x al cubo... memolque es x, por ese mismo nimero
que es x al cuadrado, es igual a ese mismo numeres| X al cubo...

Lee de nuevo esto

Un ndmero por ese numero al cuadrado es igual ahminimero al cubo

¢ Y ahi que pone? Lee el simbdlico

Un nimero, que es X, por ese mismo ndamero queaksuadrado, es igual a ese mismo

namero que es x al cubo

62



Susana Rodriguez Domingo Dpto. Didactica de lagvtgitica. UGR

3B:

9B:

2C:

2C:

2C:

3B:

9B:
2C:

7B:
3B:
9B:
2C:
3B:

9B:
2C:
9B:
3B:
2C:
3B:
9B:
2C:
3B:
2C:
9B:
9B:

3B:

El cuadrado de un nimero menos el cuadrado demiroero es igual a once, el cuadrado
de un nimero que es x elevado a dos, menos elad@de otro nimero que es y elevado a
dos, daigual a once

Un ndmero mas su consecutivo, es X mas x mas uaegjigual a otro nimero menos dos,
gue es y menos dos

El cuadrado de la raiz cuadrada de un niumero, e, @s igual a ese mismo namero, que es
X...jEsta bien maestral

Pero si es que no me estas leyendo lo mismo queghon

El cuadrado de la raiz cuadrada de un numero aalig ese mismo nimero

Vale, ese es el verbal, ¢y en el simbdlico queDone

El cuadrado de la raiz cuadrada de un numero, qur, @s igual a ese mismo namero, que es
X, esigual a x...

El cuadrado de la raiz cuadrada de un nimero ealiguese nimero, el cuadrado de la raiz
cuadrada de un numero, que es x, elevada a dagyualsa ese mismo nimero

La suma de dos niUmeros consecutivos, que es X mas ¥no, menos cuatro

El producto de la mitad de un nimero por el trigkeotro nimero, el nimero es x partido de
dos, por el triple de otro que es 'y

¢Puedes repetir lo que has dicho?

El producto...

No, lo que has dicho aqui, en el simbdlico

X partido de dos por...

Vale, entonces repite desde el principio todo

El producto de la mitad de un numero que es x,igmamrle dos por el triple de otro que es
tres... que es tres por y...

¢Nadie ve la manera de decirlo que no esté biegit&e

Vamos a ver...el producto de la mitad de un niumare,as x partido de dos, por el triple de
otro nUmero que es 'y

Vale, donde has hecho esa pausa es donde estélartia

El producto de cuatro por la mitad de un numeroigisal al doble de dicho namero,
producto que es cuatro, producto porque esta nlidéipdo, es igual a la mitad de X, del
namero...

Igual no...igual no es...

...por la mitad de un nimero, que el nimero es igued al doble de ese nimero

Pues yo creo que voy a pasar... a ver, espera un nitomai, paso

Paso

El producto de cuatro por la mitad de un numeroigsal al doble de dicho numero, el
producto que es cuatro que esta multiplicando pamitad de un nimero que es x y es igual
al doble de ese numero

Me toca a mi

Es la misma carta que antes

Pues lo mismo, paso

Se cierra, se cierra

No

Espérate, espérate

No se cierra

No se cierra

¢No?

Si no se cierra, tiene que haber la misma carta

Claro

No, Patri, no se cierra, déjalo

No Patricia, di lo que ibas a decir

Espérate, que estoy leyendo... claro que se cieoegue el producto de la mitad de un
namero, que es X, la mitad de ese numero, poipdt e otro nimero...
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SEGUNDA SEMIFINAL. FECHA Y HORA: 15-04-11, 10:22-8B3
Primera partida

P:
3A:

2A:
6C:

P:
6C:
3A:
2A:
6C:
3A:
2A:
6C:
3A:
2A:
6C:

3A:
2A:

6C:

3A:

2A:

6C:
3A:

2A:
6C:
3A:

2A:
6C:

3A:
2A:
3A:

P:

3A:
2A:

¢, Qué has puesto? Léela

El cuadrado de la suma de dos nimeros consecutigas,es X mas X mas uno que es el

consecutivo, elevado a dos

El cuadrado de la suma de dos ndmeros consecutiwogids X mMAs uno que es su

consecutivo, al cuadrado

Este porque es el producto de dos nimeros difeseeteubo de dos nimeros diferentes, x es

un namero, x es otro, elevado a tres

Repite éste, el simbdlico

X por y elevado a tres

El cuadrado de la suma de dos nimeros consecudvngas X mas uno que es el consecutivo,

elevado al cuadrado

Paso

Un ndamero par, que es dos x, menos la cuarta phertetro, que es y partido de cuatro

Un ndmero par menos la cuarta parte de otro nimeres dos X que es un numero par

menos la cuarta parte que es y partido de cuatro

La raiz cuadrada de un nimero elevada a otro nuiarmiz cuadrada de x elevada a y que

es otro numero

Este porque es el cuadrado de un nimero que esvad® a dos, menos el cuadrado de otro

namero que es y elevado a dos es igual a once

Paso

Paso

El producto de dos nuUmeros consecutivos, que & X fas uno, que es su consecutivo, es

igual al mismo namero siete veces mayor

Paso

El producto de dos niUmeros consecutivos es igsadta veces el primer nUmero, X por X mas

uno gue es su consecutivo es igual a siete x,\seEs ese humero

El cuadrado de un numero, que es x elevado a demspsnel cuadrado de otro, que es y

elevado a dos, igual a once

El cuadrado de la raiz cuadrada de un nimero ealiguese nimero, pues la raiz cuadrada

al cuadrado es igual a ese mismo nimero

Un namero por ese ndmero al cuadrado es igual ammoi numero al cubo, x por x al

cuadrado es igual a x al cubo

Paso

Un namero por ese numero al cuadrado es igual ammi nimero al cubo, x por x al

cuadrado es igual a x al cubo

Paso

Paso

La suma de dos nimeros consecutivos menos cuattaésx mas uno que es el consecutivo,

menos cuatro

Paso

El producto de la mitad de un numero, que es xigade dos, por el triple de otro, que es

tres pory

Un nimero mas su consecutivo es igual a otro nummenoos dos, pues y mas... X mas x mas

uno gue es su consecutivo es igual a y, que endimero, menos dos

El producto de la mitad de un nimero por el trigke otro nimero, x partido dos por tres y,

gue es otro numero

Un nimero mas su consecutivo es igual a otro nummenaos dos, X mas su consecutivo que

€S X mas uno, es igual a otro nimero que es Y, T

¢Has terminado Maria?

Si

El producto de la mitad de un namero es igual abldode dicho niumero, cuatro por x
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3A:
6C:
P:
3A:
P:
3A:

partido dos es igual a dos x

Ha terminado ya

Ha cerrado, ¢, verdad?

¢Seguro?

Si, porque esto es igual a eso

¢ Qué es “esto” y qué es “eso”?

El producto de cuatro por la mitad de un nUmeragesl al doble de dicho nimero, cuatro
por x partido de dos, que es la mitad de un nunmesagual al mismo nimero por dos

Segunda partida

3A:

P:
3A:
2A:
6C:
3A:
6C:
2A:

6C:

3A:

2A:

6C:

3A:

2A:
3A:

2A:
6C:
3A:
2A:
3A:
6C:
3A:
2A:
6C:

3A:
P:

Laleo?
Si
Un ndmero mas su consecutivo es igual a otro nummenoos dos, un nimero por ese numero
al cuadrado es igual al mismo nimero al cubo
Un numero por ese numero al cuadrado, que es xxpelevado a dos, es igual al mismo
namero al cubo, que es x elevado a tres
Un namero mas su consecutivo es igual a otro numenaos dos, X mas X mas uno que es su
consecutivo, es igual a y que es otro nUumero mao®s
Un namero por ese numero al cuadrado es igual ahmindmero al cubo, x por x cuadrado
es igual a x al cubo
Este, que es un namero... el producto de dos nursersecutivos, X es un nimero, X Mas
uno es el consecutivo, es igual a ese nUmero guaiete veces mayor, que es siete por X
Un namero mas su consecutivo es igual a otro numenaos dos, X mas X mas uno que es su
consecutivo, es igual a y menos dos, que es otnerul
El producto de cuatro por la mitad de un nUmeragesl al doble de dicho numero, cuatro
por x partido de dos, que es la mitad de un nimesdgual a dos por X, que es el doble de
un ndmero
El producto de cuatro por la mitad de un nameroiggal a dicho...al doble de dicho
numero, cuatro por x partido de dos, que es ladnita un nimero, es igual a dos X, que es el
doble del mismo numero
El producto de dos niumeros consecutivos es igsadta veces el primer nimero, X por X mas
uno es su consecutivo, es igual siete veces elrnume
El producto de la mitad de un namero por el tridie otro namero, x partido de dos es la
mitad de un nimero, por tres y, que es el tripletie
El cubo del producto de dos nimeros, X que es oreraipor y que es otro numero, elevado
al cubo
El cubo del producto de dos numeros, x por y quedss numeros distintos, al cubo
El cuadrado de la suma de dos numeros consecutiwoids X mMas uno, que es su
consecutivo, al cuadrado
El producto de la mitad de un namero por el trigke otro nimero, x partido dos por tres y,
que es otro numero distinto
La suma de dos nidmeros consecutivos menos cuamur nUmero mas X mas uno es otro
ndamero, menos cuatro
El cuadrado de la suma de dos nimeros consecukvogs X mas uno es igual a dos... no, x
mas su consecutivo al cuadrado
El cuadrado de la raiz cuadrada de un nimero ealiglese numero
Esta mal
Es verdad, esta mal. Pongo yo ahora. El cuadradtaaaiz cuadrada de un nimero es igual
a ese numero, raiz cuadrada de x elevada a daguesa x que es el mismo nimero
El cuadrado de un nimero menos el cuadrado derairoero es igual a once, x al cuadrado
menos y al cuadrado es igual a once
Un namero par menos la cuarta parte de otro nimeos, x menos y partido cuatro
La raiz cuadrada de un numero, que es X, elevasteoanimero, que es y
Paso... Ha terminado ya.
¢Por qué?
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3A:

Porque el cuadrado de un nimero menos el cuadradote numero es igual a once, x al
cuadrado menos y al cuadrado es igual a once

Tercera partida

P:
6C:
P:
6C:
3A:
P:
3A:
2A:
6C:

3A:
2A:
6C:
3A:
2A:
6C:
3A:

2A:
6C:

3A:
2A:
6C:

3A:

2A:
6C:
3A:

P:
3A:
2A:
6C:
3A:

2A:

6C:
3A:

2A:

6C:

3A:

Léela

El cuadrado de la raiz cuadrada de un namero ealiglese nimero

&Y en el otro extremo?

La raiz cuadrada de un numero elevada a dos ed geae namero

Ya me he liado... no me da tiempo...

No pasa nada, no hay prisa

Paso

Paso

El cuadrado de la raiz cuadrada de un nimero, lia iadrada de x elevada a dos, es igual
a ese numero, que es x

El cuadrado de un nimero menos el cuadrado dermiroero es igual a once, el cuadrado
de x menos el cuadrado de y es igual a once

El cuadrado de un nimero menos el cuadrado deratroero es igual a once, x el cuadrado
menos y al cuadrado es igual a once

La raiz cuadrada de un numero elevada a otro nuiarmiz cuadrada de x elevada a 'y que
es otro numero

Madre mia que lio tengo yo aqui...paso

Paso

Un ndmero par menos la cuarta parte de otro nUmeos, por X que es un nimero par menos
y partido cuatro, que es otro numero, la cuartatpar

Un numero par menos la cuarta parte de otro nimeft@mumero par que es dos X menos y
gue es otro numero partido cuatro

Paso

El cuadrado de la suma de dos nimeros conseculvogs X mas uno que son dos numeros
consecutivos elevado a dos

El cubo del producto de dos nimeros, x que es areraj por y que es otro nimero, al cubo
Paso

El cuadrado de la raiz cuadrada de un niumero ealiguese ndamero, la raiz cuadrada de x
elevada a dos es igual a x, que es el mismo nimero

La suma de dos numeros consecutivos menos cuatrassu consecutivo que es x mas uno,
menos cuatro

Paso

Paso

X MAas X Mas uno menos cuatro, la suma de dos nsr@nsecutivos menos cuatro

¢, Quiénes son los nimeros?

Pues x y el consecutivo X mas uno

El producto de la mitad de un nimero por el triggeotro nimero, x partido dos por tres y
Paso

El producto de la mitad de un namero por el trigke otro nimero, pues el producto de la
mitad pues es la mitad de un nimero que es x padtd por el producto de otro nimero que
es y pues el triple pues tres por y... me he hecltio yo sola

El producto de cuatro por la mitad de un nUmeragesl al doble de dicho niumero, cuatro
por x partido de dos es igual a dos x

Paso

El cubo del producto de dos numeros, pues dos rmagnan nimero es x otro niumero es 'y,
pues al cubo

El producto de cuatro por la mitad de un nimeragesl al doble de dicho ndimero, cuatro
por x partido de dos es igual a dos x

El producto de dos niumeros consecutivos es igsadta veces el primer nUmero, X por X mas
uno, que son los consecutivos, igual a siete xegued mismo nimero siete veces mayor
Paso
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2A:
3A:
2A:

P:
6C:

P:
2A:

6C:

P:

6C:
2A:
P:
3A:
2A:
3A:
P:
2A:
P:
3A:
P:
2A:

Pues a mi...que se cierra...

No se puede cerrar

No es que se pueda cerrar, que me hace falta pseeaqui

Ah, que no hay espacio, se mueve para alla y ya lesampliamos por la mesa

Hace falta otra mesa maestra

Pues se pone otra mesa, no pasa nada

Un namero por ese nuimero al cuadrado es igual ammoi numero al cubo, x por x al
cuadrado es igual a x al cubo

Un nimero por ese numero al cuadrado ... y se ciervaz... un nimero que es x por x al
cuadrado, que es otro nimero igual a x elevad@s, @l cubo...y se cierra

Y te has quedado sin fichas, ¢no?

Si

Yo las tengo todas dobles

Espera, ¢seguro que no se puede seguir?

No, no se puede seguir ya

Es que se ha cerrado

Esta es igual a esa

&Y qué? ¢Nadie tiene otra que es igual a ésta?ydlsga la misma que ésta?
Si, yo si

Entonces no se ha cerrado todavia

De todas maneras cuando la ponga ya no se pueds hats nada

Pero bueno, ella se lleva otro punto

Un nimero mas su consecutivo es igual a otro nummeneos dos, X mas X mas uno es igual a
y menos dos... y ahora se cierra

Cuarta partida
P:

3A:
2A:
6C:
3A:

2A:
6C:

P:
6C:
3A:

2A:
P:
2A:
P:
2A:
P:
2A:
6C:

3A:

2A:

3A:

Lee lo que has puesto

El cubo del producto de dos nimeros, x por y abcub

Paso

Paso

El cubo del producto de dos nimeros, x por y, xeguen nimero por y que es otro numero,
al cubo

Paso

La de dos nimeros consecutivos elevado a dos,aelrado de la suma de dos ndimeros
consecutivos, X mas x mas uno, elevado a dos oguenssecutivos

¢ Quién es el numero?

X, Y X M&s uno su consecutivo... elevado a dos

El cubo del producto de dos numeros, pues un nUr@grr y otro nimero es y pues se
multiplican, pues al cuadrado...al cubo

Un ndmero par menos la cuarta parte de otro nUmeéos, x menos y partido de cuatro

¢Esto qué es?

Un namero

Un nimero qué?

Un namero par

oY esto?

La cuarta parte de otro numero

Un namero par menos la cuarta parte de otro, de otimero, dos x que es un nimero par
menos y partido cuatro que es la cuarta parte de ot

La raiz cuadrada de un numero elevada a otro numaues la raiz cuadrada de un nimero
X elevada a y que es otro nimero

El cuadrado de un numero menos el cuadrado derairoero es igual a once, x al cuadrado
menos y al cuadrado es igual a once

El cuadrado de la raiz cuadrada de ese numero @&l ig espérate... El cuadrado de la raiz
cuadrada de ese numero es igual a ese numero...|puek cuadrada al cuadrado, que ...

67



Susana Rodriguez Domingo Dpto. Didactica de lagvtgitica. UGR

P:

3A:
2A:

6C:

3A:

2A:

6C:

3A:

2A:

6C:

3A:
2A:

6C:

3A:

6C:

3A:
2A:

6C:

2A:
3A:
2A:

6C:

2A:
3A:

P:

3A:
2A:

P:

la raiz cuadrada de x al cuadrado es igual a x

Qué lio te has hecho tu sola

Madre mia...

El cuadrado de la raiz cuadrada de un nimero ealiguese ndamero, la raiz cuadrada de x
al cuadrado es igual a x

Paso

La suma de dos nimeros consecutivos menos cudjte &S un numero mas su consecutivo
gue es X mas uno, menos cuatro

Paso

Paso

La suma de dos niUmeros consecutivos menos cuatras su consecutivo que es X mas uno,
menos cuatro

El producto de la mitad de un nimero por el triggeotro niumero, x partido dos por tres y

El producto de la mitad de un namero por el trigke otro nimero, x partido dos que es la
mitad de otro nUmero, de un namero, por tres yegiel triple de otro

Paso

Paso

El producto de cuatro por la mitad de un numercaigal doble de dicho numero, cuatro por
x partido de dos que es la mitad de un nimero igudds x que es el doble de dicho nimero
Paso

¢Una carta te queda?

Si

Un nimero mas su consecutivo es igual a otro numenmeos dos, X mas X mas uno es igual a
y menos dos, X mas uno es el consecutivo de x

Un nimero mas su consecutivo es igual a otro nammeos dos, X mMas X mas uno son los
consecutivos, igual a y menos dos, que es otro roamenos dos

¢ Tienes?

Paso

Un ndamero por ese numero al cuadrado es igual ahminimero al cubo y se cierra

No...si, si

Si se cierra

Falta el doble, pero después se cierra... falta élelgue lo tiene alguien y ya se cierra

Pero sigue faltando la ficha doble por poner
Mira a ver si al tienes tu

Si, latengo...

Pues ponla y ya cierra

FINAL. FECHA Y HORA: 15-04-11, 12:53-13:29
Primera partida
P:
9B:
P:
9B:
2C:
3A:
P:
3A:

2A:

9B:
2C:
2A:

Lee lo que pone

La suma de los dos numeros consecutivos menoocuatr

Y en el otro lado?

El cuadrado de la raiz cuadrada de un nimero ealiglese numero

Paso

La raiz cuadrada de un numero es igual a ese nunperes la raiz cuadrada de x es igual a x
Espérate, que como lo tienes al revés, estas leylasdlos cosas mal

Ah vale, el cuadrado de la raiz cuadrada de un mores igual a ese numero, el cuadrado de
la raiz cuadrada de x es igual a x

La suma de dos numeros consecutivos menos cuatras x mas uno gque es su consecutivo,
menos cuatro

Pues paso

El producto de la mitad de un nimero, que es Xgade dos, por el triple de otro que es y
Lo ha dicho muy raro
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9B:
P:
2C:
P:
2C:

3A:
P:
3A:

2A:

9B:
2C:

3A:

2A:

9B:
2C:

3A:

2A:
9B:

P:
9B:
2C:
9B:
3A:

2A:
9B:

2C:
P:
9B:
P:
9B:
2C:

3A:
2A:

9B:

2C:
3A:
2A:
9B:

Qué quisquillosas

Tienes que decir qué es lo que has puesto...

El producto de la mitad de un nimero por el triggeotro nimero

&Y por qué es igual a eso?

Es el producto de la mitad de un nimero que egtdpade dos por el triple de otro, que es
y

Me estoy haciendo un lio maestra...

Tranquila, que hay tiempo

El cuadrado de un nimero menos el cuadrado de wfimero es igual a once, pues el
cuadrado de x menos el cuadrado de y es igual a onc

El producto de la mitad de un nimero por el trigke otro nimero, x partido dos por tres y,
que es otro numero distinto

Pues paso otra vez, si no me han tocado cartas

La raiz cuadrada de un nimero elevada a otro numereaiz cuadrada de un nimero que
es x elevada a otro numero que es 'y

El producto de cuatro por la mitad de un nimeragesl al doble de dicho nimero, cuatro
por la mitad de un nimero que es x partido dosgesl a dos por x que es el mismo nimero
que he dicho antes

Un namero mas su consecutivo es igual a otro numenaos dos, X mas X mas uno que es su
consecutivo, es igual a y menos dos

Paso, jque no me han tocado cartas! jque éstasdwa por mi!

Un namero par menos la cuarta parte de otro numeronimero par que es dos X menos la
cuarta parte de otro nimero que es y partido deroua

Un numero par menos la cuarta parte de otro nUmeues dos x menos y partido de
cuatro... el doble de x que es un niumero menos léecparte de un nimero

Paso

Vale, la primera carta que echo, el cuadrado dsuaa de dos nimeros consecutivos, X y X
mas uno al cuadrado

¢ Quién es el nimero ahi?

X Y X Mas uno que es su consecutivo

Yo paso

Normal, si las tengo yo todas

No la entiendo, la que tengo yo aqui... anda com@a a ver si estd mal... mira... Un
ndmero mas su consecutivo es igual a otro nUmemosmeos, x que es un nimero y su
consecutivo que es X mas uno es igual a otro muinez es y menos dos

Paso

Un numero x, otro nimero y, y elevado a ... no, n@stal... que me he equivocado de
carta...

No puede ser letra y...

Es que es al revés

Eso

Lo habéis puesto nervioso, para una vez que ectarels. Venga léela

Un ndamero x y el otro nimero al cuadrado, x al gadd, que es igual a x al cubo

Un ndamero por ese numero al cuadrado es igual ahminumero al cubo, x es un namero,
por ese mismo numero al cuadrado es igual a x labcu

Yo paso

El producto de dos niumeros consecutivos es igsadta veces el primer nimero, X por X mas
uno gue es su consecutivo, es igual a siete x

El cuadrado de la suma de dos nUmeros conseculvogis X mas uno que son los numeros
consecutivos y el cuadrado

Paso

Paso, se termina ya

Se cierra

No
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3A:
2A:
3A:

P:
2A:

P:
2A:
P:
2A:
9B:
2A:

9B:

Si

Si, se cierra

Si, falta el doble y se cierra

Bueno, esperaros

El producto de dos nimeros consecutivos es igusadte veces el primer nUmero, X mas x
MAs uno que es su consecutivo, es igual a siete x

Léela bien

¢ Qué? El producto de dos numeros consecutivosiasagsiete veces el primer numero
Lee esto de nuevo

X por X mas uno que es el consecutivo, es igaedta veces x

El cubo del producto de dos nimeros, un nimeraeque el otro que es 'y, y el cubo
Ya si se cierra

Si, se cierra, porque ésta y ésta son la misma

Segunda partida

2C:

3A:
9B:
2A:
2C:
9B:
2C:
9B:

P:
2C:

3A:

2A:
9B:
2C:

2A:

9B:
2C:

3A:
2A:

9B:

2C:
3A:

2A:

9B:

2C:

3A:

2A:

(Coloca pero no la lee en voz alta)

Paso

Ahora me he llevado yo las buenas

Paso yo también

Pasais todos

¢ Se ha cerrado ya? jeje

No, pero pasan... tienes que pasar

¢Es que las tienes tu todas?

Asi no se juega, no vale decir las cosas

Un nimero mas su consecutivo es igual a otro nummeneos dos, X mas X mas uno, es igual
a otro numero que es y menos dos

El producto de cuatro por la mitad de un nimerce @s x partido de dos, es igual al doble
de dicho nimero, es dos por x que es el nimero

Paso

Paso

El producto de la mitad de un nimero por el trigle otro nimero... no, que me he
equivocado... el producto de cuatro por la mitad dendmero es igual al doble de dicho
namero, cuatro por x partido de dos es igual alldajue es dos x

El producto de la mitad de un namero por el trigke otro nimero, x partido dos por tres y,
gue es otro numero

Esto no es normal, paso

Un ndimero mas su consecutivo es igual a otro nunmmemoos dos, un nimero , mas x mas
uno gue es su consecutivo, es igual a otro numeeceq y menos dos

Paso

La suma de dos niUmeros consecutivos menos cuatras X mas uno gque es su consecutivo,
menos cuatro

Un numero que es X, por el mismo numero elevadoiadrado, que es x cuadrado, que es
igual a x al cubo

Paso

El cuadrado de la raiz cuadrada de un numero ealigiese numero, x al cuadrado... la raiz
cuadrada de x al cuadrado es igual a x, al nUmero

El producto de dos niumeros consecutivos es igsadta veces el primer nimero, X por X mas
uno es igual a siete x

El cubo del producto de dos nuameros, x e y sordéss niumeros y el cubo, el cubo del
producto de dos numeros... el cubo y el productoodendmeros que es xy

El cuadrado de un nimero menos el cuadrado demairoero es igual a once, el cuadrado
de x menos el cuadrado de y es igual a once

El cuadrado de un nimero menos el cuadrado dermiroero es igual a once, el cuadrado
de x que es un numero, menos el cuadrado de ysquieoenumero, es igual a once

El cuadrado de la suma de dos ndmeros consecutiwogids X MAs uno que es su
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9B:
2C:
3A:

2A:

9B:

3A:

consecutivo, elevado al cuadrado

Paso

Paso

La raiz cuadrada de un nimero elevada a otro numareaiz cuadrad de x elevada a otro

namero que esy

El cuadrado de la suma de dos nUumeros consecutiwosias X mMas uno que es su
consecutivo, elevado al cuadrado

Un ndmero par menos la cuarta parte de otro numeue el nUmero par seria dos x menos
la cuarta parte que es y partido de cuatro

Y se cierra con esta carta que pongo, la raiz caddrde un nimero elevada a otro niumero,
es la raiz cuadrad de x elevada a y... y aqui, dgaexes el nimero par menos la cuarta
parte de otro nimero, dos x que es el doble denosg partido de cuatro, que es la cuarta
parte de otro nUmero

Tercera partida
P:

2A:
2C:
3A:

9B:
2A:
9B:
2A:

P:
2A:

P:
2A:
9B:

3A:
9B:
2C:
3A:

2A:
9B:

3A:
9B:
2C:
2A:

P:
2C:

3A:
2A:
9B:
2A:
9B:

2C:

3A:

Lee

,Qué?

iQué leas!

Un numero par menos la cuarta parte de otro numetaaumero par es dos x, menos la
cuarta parte de otro nimero es y partido de cuatro

Saca una carta buena Maria, confio en ti

Un nimero par menos la cuarta parte de otro nimeos, x menos y partido de cuatro
Gracias

De nada

¢ Quién es el numero par?

Dos x

JY lo otro qué es?

Menos otro numero que es y partido cuatro

El cuadrado de la suma de dos numeros consecutiv@sel cuadrado, que esta aqui...y la
suma de...

Muy buena Alex, jque esta aqui!

Si, X m&s x mas uno que son los nimeros consexutij@e, es que esto tiene video-camara
Yo paso

Un nimero par menos la cuarta parte de otro nimetmumero par que es dos x menos la
cuarta parte de otro nimero que es y partido deroua

Paso

El cubo del producto de dos nimeros, los dos nisngue son X e y, bueno, x por y, y el
cubo que esta detras del paréntesis...y el parérgesima...

Que esta ahi, ¢no?, jeje

...y el paréntesis encima...

No te pongas nervioso

¢ Y el paréntesis encima?

No, esta diciendo.. el tres esta encima del pasénte

La raiz cuadrada de un nimero elevada a otro numeroaiz cuadrada de un nimero que
es x elevada a otro nimero que es 'y

Paso

Yo también

¢ Qué dices?

Encima, cuando puedes poner te quejas

Ah, gracias... es la misma, pero bueno, el cubo detlycto de dos numeros, los dos
nameros, X pory, y el cubo que esta detras delasis

El producto de dos numeros consecutivos es igaadta veces el primer numero, el producto
de dos numeros consecutivos que son x por X maesinigual a siete veces ese numero que
es siete x

Paso... no, espera no...
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9B:
P:
3A:

2A:
9B:

P:
9B:
2C:

3A:

2A:

9B:
2C:

3A:

2A:
9B:

P:
2C:

3A:

P:
3A:
P:
2A:
9B:

2A:

3A:
2A:
9B:
2C:
9B:

Ya lo has dicho

No ha llegado a poner la siguiente

Un nimero, que es X, por ese numero al cuadrad®egux al cuadrado, es igual al mismo
namero al cubo, que es x al cubo, elevado a tres

Paso

Un ndmero mas su consecutivo, que es X mas X neagjue es igual a un namero menos
dos, el numero es y el menos dos que lo estasovaid

Yo no voy a ver después

Miralo ahora

La raiz cuadrada de un numero elevada a otro nuiarmiz cuadrada de x elevada a otro
namero que es'y

Un nimero mas su consecutivo es igual a un numermsndos, X que es un nimero, mas su
consecutivo que es X mas uno, es igual a otro migu es y menos dos

El producto de cuatro por la mitad de un nUmeragesl al doble de dicho niumero, cuatro
por x partido dos es igual al doble de x

Paso

El cuadrado de un nimero menos el cuadrado demiroero es igual a once, el cuadrado
de x menos el cuadrado de y es igual a once

El producto de cuatro por la mitad de un nimeragesl al doble de dicho ndimero, cuatro
por la mitad de un namero, por x partido dos, qaeckotro nimero, es igual al doble de
dicho numero, pues dos por x que es el nimero gumes dicho

Paso

Vamos a ver, el producto, que es la multiplicacidal, triple de un nimero que es tres y... y
la mitad de un ndmero que es x entre dos... ¢ menbasddo?

Si, es que se nota que te estan poniendo nervioso

El cuadrado de un nimero menos el cuadrado derairoero es igual a once, el cuadrado
de x menos el cuadrado de y es igual a once

El producto de la mitad de un ndmero por el trigke otro niamero, pues el producto... la
mitad de un namero que es x partido de dos patiggetde otro nimero que es tres pory,
que es el otro nimero

¢ Te has quedado sin fichas?

Si

Pues decidlo porgue si no, no 0s veo y no 0s puntlo

Pongoyse ...

No, no se cierra...

La suma de dos nimeros consecutivos menos cuatrésx mas uno que es su consecutivo
menos cuatro

Falta una ficha para que se cierre

Si

Me toca, ¢no? Mira, se cierra

Ya cierra

Lo he dicho yo primero. El cuadrado de la raiz awath de un nimero es igual a ese
namero, la raiz cuadrada de x al cuadrado es igugl Y se cierra.

Cuarta partida

2A:

9B:
2C:

3A:

2A:

El producto de dos niUmeros consecutivos es igsadta veces el primer nimero, X por X mas
uno es igual a siete x

Paso

El producto de dos niumeros consecutivos es igsadta veces el primer nimero, X por X mas
uno gue es su consecutivo, es igual a siete veces x

El cubo del producto de los dos nimeros, X quenesimero por y que es otro namero,
elevado al cubo, a tres

El producto de dos niUmeros consecutivos es igsadta veces el primer nimero, X por X mas
uno gue es su consecutivo, es igual a siete x
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9B:
2C:
3A:
2A:
9B:

2C:
3A:

2A:

9B:

2C:

3A:

2A:
9B:

2A:
9B:
2C:

3A:
2A:

9B:

2C:

3A:

2A:

9B:
2A:

El cubo del producto de los dos nimeros, los dosenas, x e y, y el cubo tres

El cuadrado de la suma de dos numeros consecukvogas x mas uno al cuadrado

Un ndumero por ese numero al cuadrado es igual amoi nimero al cubo, x que es el
namero, por x al cuadrado es igual a x al cubo

Un namero por ese numero al cuadrado es igual ammi nimero al cubo, x por x al
cuadrado es igual a x al cubo

Un ndmero par, que es dos X, menos la cuarta pdetetro nimero que es y partido de
cuatro

Paso

Un ndamero consecutivo es igual a otro nimero menssx MAas su consecutivo que es X mas
uno, es igual a otro numero que es y menos dos

Un ndamero par menos la cuarta parte de otro nimdag X menos y que es otro nimero,
partido cuatro

El producto de cuatro, que es cuatro multiplicadw [a mitad de un ndmero, que es x entre
dos, es igual al dicho... al doble de dicho nimere es dos x

El producto de la mitad de un nimero por el trigkeotro, x partido dos por el triple de otro
namero que es'y

La raiz cuadrada de un niumero elevada a otro namarmaiz cuadrada x que es un namero
elevada a y que es otro numero

Paso

¢ Seguro?¢;Qué pone? Elevada a otro nimero, no poeees igual, ¢no?... por si acaso,
pues bueno, paso yo también

éSeguro?

Si

El producto de la mitad de un nimero por el trigke otro, x partido de dos por el triple de
otro numero que es 'y

Paso

La suma de dos niUmeros consecutivos menos cuatradsx mas uno que es su consecutivo,
menos cuatro

El cuadrado de la raiz cuadrada de un niamero ealiguese nimero, la raiz cuadrada de x
es igual a ese numero que es X

La raiz cuadrada de un numero elevada a otro nuiarmiz cuadrada de x elevada a otro
namero que esy

El cuadrado de un nimero menos el cuadrado dermiroero es igual a once, el cuadrado
de x que es un numero, menos el cuadrado de yesjoo numero, es igual a once

Vamos a ver... se cierra, el cuadrado de la raiz cada de un namero es igual a ese
namero, la raiz cuadrada de x al cuadrado es igug] y se cierra ésta con esa porque es el
cuadrado de un numero menos el cuadrado de otrcermims igual a once, x al cuadrado
menos y al cuadrado que es otro nimero es iguaka o

Que si, que se cierra

Y me he quedado sin cartas
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ANEXO IV: Imagenes de algunas partidas

En este Ultimo anexo presentamos algunas imagenegrdficas de las partidas
realizadas en el torneo durante la segunda fakerdeogida de datos.
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